



ГАЗЕТА
ВЕРХОВНОЇ РАДИ
УКРАЇНИ

Голос України

Професіонали

Народжені
рятувати

▶ СТОР. 4



Офіційне
друковане видання
Верховної Ради України

Закон України
«Про правотворчу
діяльність»

▶ СТОР. 5—12



Село

▶ СТОР. 15

Чи наповнять молочні ріки
сімейні ферми

№ 188 (8205)

ВІТРОК, 19 ВЕРЕСНЯ 2023 РОКУ

WWW.GOLOS.COM.UA

У НОМЕР:

Збитки вітчизняної промисловості від війни сягнули майже 45 мільярдів доларів

На «Рамштайні»
обговорять питання
підтримки й безпеки

Сьогодні, 19 вересня, відбудеться засідання Контактної групи з питань оборони України у форматі «Рамштайн». Зустріч відбудеться онлайн. Про це йдеться у повідомленні військово-повітряних сил Сполучених Штатів у Європі, **передає «Радіо Свобода»**. Зазначається, що учасники засідання обговорять «поточну кризу в Україні та різні проблеми безпеки», з якими стикаються союзники та партнери США. Формат «Рамштайн», який об'єднує понад 50 країн, був започаткований з метою колективної підтримки України, щоб задовольнити оборонні потреби української армії в умовах протистояння повномасштабному вторгненню росії. Попереднє засідання Контактної групи з оборони України відбулося 18 липня. Тоді у фокусі були системи протиповітряної оборони, боеприпаси та броньована техніка для українських військових.

В Гаазі поновилися
слухання у справі
щодо геноциду

У понеділок у Гаазі поновилися слухання у справі проти росії за звинуваченнями у порушенні нею Конвенції про заборону геноциду. 18—27 вересня відбудуться публічні слухання попередніх заперечень, висунутих росією. Україна виступатиме 19 та 27 вересня. ▶ СТОР. 13

Час реформ в ООН
настав?

Сьогодні в Нью-Йорку стартує Тиждень високого рівня на Генасамблеї ООН. Це означає, що до штаб-квартири Об'єднаних Націй особисто прибувають лідери багатьох держав світу. Серед них — і Президент України Володимир Зеленський. Відповідно до попереднього графіка промов глав делегацій, виступ Володимира Зеленського очікується сьогодні, 19 вересня. Також сьогодні свої промови мають оголосити лідери Бразилії, США, Польщі, Туреччини, Угорщини, Швейцарії, Чехії — усього майже 40 глав держав. 20 вересня Володимир Зеленський візьме участь у відкритих дебатах Ради Безпеки ООН щодо України, а на 21-ше запланована його зустріч з Президентом США Джо Байденом. ▶ СТОР. 13



Фото: Віталій КОВАЛЬ/Рівненська ОВА.

Листопад 2022 року. Наслідки ракетного удару росіян по енергетичній системі Рівненської області.

росія принесла тисячі смертей, зруйнувала багато осель, до того ж завдала серйозної шкоди об'єктам вітчизняної інфраструктури.

Відповідно до інфографіки, оприлюдненої ресурсом UA War, в Україні через війну постраждали 222 об'єкти важкої промисловості, 29 об'єктів енергогенерації. ▶ СТОР. 14

АКТУАЛЬНО

Експорт зерна та олійних:
не заборонили, але й не дозволили

Європейська комісія ухвалила рішення не продовжувати обмеження на імпорт до Польщі, Угорщини, Румунії, Словаччини і Болгарії українських пшениці, кукурудзи, насіння ріпаку та соняшнику, яке діяло до 15 вересня.

Як йдеться в офіційному повідомленні, оприлюдненому в п'ятницю, «Єврокомісія після аналізу даних щодо впливу експорту чотирьох категорій сільгосппродукції на ринок ЄС дійшла висновку, що завдяки тимчасовим заходам, запровадженим 2 травня 2023 року, викривлення ринку в п'яти країнах-членах, що межують з Україною, зникли». ▶ СТОР. 15

ФАКТ

В армії відновлення — тисячі бійців

На Сумщині 37 громад використовують для відновлення зруйнованої війною інфраструктури працю тимчасово незайнятих земляків. З початку року задіяли вже 3,3 тисячі таких робітників та виплатили їм 31,3 млн грн заробітної плати.

Трудовий ресурс отримав назву «Армія відновлення» та залучений до виконання суспільно корисних робіт у межах урядової програми. В області його можливості найактивніше використовують Конотопська, Роменська, Сумська і Путивльська громади. Програмою опікуються обласна служба зайнятості та районні військові адміністрації. Праця людей оплачується на рівні мінімальної зарплати, їм нараховується страховий стаж, **інформує наш власкор Володимир ЧЕРНОВ**.

КОРОТКО

■ З початку року від платників Дніпропетровщини державний бюджет отримав більш як на 14% надходжень від податку на додану вартість, порівняно з відповідним періодом минулого року, **інформує наш власкор Володимир РИБАЛЬЧЕНКО**.

■ У державних лісгоспах Полтавщини та Харківщини, підпорядкованих Слобожанському лісовому офісу, цієї осені планують висадити щонайменше 6,2 млн сіянців деревних порід, **повідомляє наш власкор Василь НЕІЖМАК**.

■ У гідропарку Житомира відбувся щорічний благодійний крос «Поліська осінь». У заході взяли участь до 300 аматорів бігу. Завдяки добровільним донатам учасників акції, вдалося зібрати понад 50 тис. грн на придбання для фронту засобів радіоелектронної розвідки, **дізналася наш власкор Оксана ЛУК'ЯНЕНКО**.

Більше від «Голосу України»: <http://www.facebook.com/GolosUkrainy>; <http://t.me/GolosUkrainy>

Проголосували за важливі мирні ініціативи

У КОМІТЕТАХ ВЕРХОВНОЇ РАДИ

Комітет з питань цифрової трансформації рекомендував Верховній Раді прийняти за основу і в цілому проект постанови «Про затвердження переліку завдань та проектів Національної програми інформатизації на 2023 рік». Про це йшлося під час засідання комітету. Документ розроблено та подано урядом на виконання Закону України «Про Національну програму інформатизації», який набрав чинності 1 березня нинішнього року.

Проект не лише передбачає затвердження завдань на найближчий час, такі як підвищення дос-

рив у майбутньому підґрунтя для електронного голосування під час виборів.

Незважаючи на воєнний стан, у країні передбачають виділення коштів на цілком мирні справи. Так, Держгеокадастру запланували скерувати з держбюджету 4 млн 426 тис. грн на забезпечення безперервного функціонування системи електронного документообігу, ще 2 млн 62 тис. грн збираються надати ДЗК на забезпечення захищеного доступу до Інтернету та надання електронних публічних послуг громадянам.

Так, народні депутати підтримали пропозиції парламентського Комітету з питань освіти, науки та інновацій щодо виділення грошей МОН: у межах передбачених видатків держбюджету 900 тис. грн на технічну підтримку, супровід та модернізацію системи автоматизації роботи інклюзивно-ресурсних центрів. Ще 4 млн 120 тис. грн — на модернізацію програмного забезпечення Єдиної державної електронної бази з питань освіти та 8 млн 500 тис. — на осучаснення її апаратного забезпечення. А 27 млн 500 тис. грн — спрямувати на запровадження цифрових рішень



Під час засідання комітету.



теранам», реєстраційний № 9637. Документ можна вважати справді об'єднаним, адже його ініціаторами виступили одразу 58 народних депутатів. Зокрема: Руслан Стефанчук,

Єгор Чернев, Галина Третякова, Давид Арахамія, Олександр Корнієнко, Олег Кулініч, Михайло Цимбалюк, Тарас Батенко, Роксолана Підласа, Юлія Тимошенко та інші.

Проект покликаний спростити процедуру набуття статусу учасника бойових дій на основі інформаційних обмінів між різними реєстрами. А також запровадження окремого статусу Захисника та Захисниці України для осіб, які обстоюють суверенітет та територіальну цілісність сьогодні, визначення категорій Захисників та Захисниць України згідно з умовами проходження служби.

На комітеті наголосили на необхідності запропонованих змін. Адже це значно спростить процедуру отримання відповідного статусу практично без залучення військовослужбовця, а на основі інформаційних обмінів між Єдиним державним реєстром військовослужбовців та Єдиним державним реєстром ветеранів війни.

Підготував

Валерій ДРУЖЕНКО.

Фото Сергія КОВАЛЬЧУКА.

Більше фото тут — www.golos.com.ua

ДО РЕЧІ

Цифровізація — у пріоритеті

У проекті Держбюджету-2024 на цифровізацію враховано видатки у сумі 2 549,3 млн грн (збільшено на 2 106,8 млн грн, або у 6 разів до 2023 року), зокрема на:

- підтримку інноваційних проектів для забезпечення потреб сектору безпеки та оборони (BRAVE 1) — 1 500 млн грн;
- розширення функціональних спроможностей Єдиного державного веб-порталу електронних послуг «Дія» — 438,7 млн;
- реалізацію Національної програми інформатизації — 300 млн;
- розвиток, адміністрування і забезпечення функціонування державних електронних інформаційних ресурсів — 168,1 млн;
- створення та впровадження нового українського застосунку «Мрія», який допоможе отримати рівний доступ українських учнів та учениць, батьків, вчителів до знань з будь-якого куточка світу — 142,5 млн грн.

тупності широкосмугового доступу до Інтернету в сільській місцевості або розвиток мережі центрів надання адмінпослуг. Він визначає орієнтовних державних замовників, джерела та обсяги фінансування. У підсумку, сприятиме розширенню цифрових горизонтів, які покликані охопити всі населені пункти держави. Це ство-

Для Мінагрополітики планують 5 млн на заходи щодо забезпечення функціонування Державного аграрного реєстру.

Не забули на засіданні під головуванням очільника Комітету Верховної Ради з питань цифрової трансформації Михайла Крячка (на знімку) і про фінансування цифрових складових навчального процесу.

оцінювання навчальних досягнень, зокрема у дистанційному форматі.

Серед важливих питань, розглянутих комітетом, — законопроект «Про внесення змін до Закону України «Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту» щодо впорядкування процедури надання статусів (їх категорій) ве-

Створити ефективну систему боротьби із підробкою ліків

ГОТУЄТЬСЯ ЗАКОНОПРОЕКТ

У Комітеті Верховної Ради України з питань здоров'я нації, медичної допомоги та медичного страхування працює робоча група, яка доопрацьовує урядовий законопроект «Про медичні вироби» (№ 7585). Метою прийняття цього законодавчого акта, як вказано у пояснювальній записці до нього, — є усунення тих аспектів обігу медичних виробів, які не врегульовані у чинному законодавстві України.

Документом встановлюються нові терміни, зокрема, «медичні вироби» у загальному значенні, «комбінований виріб», «дистанційний аудит». Також на рівень закону вилучено терміни, які встановлено у технічних регламентах, затверджених постановами Кабміну 2.10.2013 № 753 «Про зат-

вердження Технічного регламенту щодо медичних виробів», від 2.10.2013 № 754 «Про затвердження Технічного регламенту щодо медичних виробів для діагностики in vitro» та від 2.10.2013 № 755 «Про затвердження Технічного регламенту щодо активних медичних виробів, які імплантують».

Також встановлено критерії поширення законодавства щодо лікарських засобів або медичних виробів до комбінованих виробів (поєднання медичного виробу та лікарського засобу) тощо.

Водночас, за словами голови комітету Михайла Радущького (на знімку), в оновленій версії докумен-



та імплементовано положення конвенції «Медікрайм», яку Україна підписала ще у 2011 році.

«Але досі положення документа повною мірою не імплементовані до національного законодавства. Термін «фальсифі-

кований лікарський засіб» дозволяє притягати до кримінальної та адміністративної відповідальності за виготовлення, контрабанду та реалізацію фальсифікованих лікарських засобів. Однак це стосується ліків, які внесено до Державного реєстру лікарських засобів України. Відповідно ліки, які не внесені до нього, неможливо визнати фальсифікованими та притягнути до відповідальності винних осіб. Такі злочини розглядаються як контрабанда, а це вже інша відповідальність», — зауважив Михайло Радущький, додавши, що створення в Україні ефективної системи боротьби із підробкою ліків та медичних виробів обговорювалось під час круглого столу, який за участі народних депутатів,

представників МОЗ, Держлікслужби, Офісу генпрокурора, СБУ, Нацполіції та пацієнтських організацій ініціювала Американська торговельна палата.

Під час заходу заступниця міністра охорони здоров'я з питань євроінтеграції Марина Слободніченко зауважила, що одна з трьох основних вимог від європейських партнерів — це посилення боротьби із фальсифікатом у медичній галузі.

За словами голови профільного комітету, на законодавчому та виконавчому рівні вже зроблено декілька важливих кроків у цьому напрямі.

Один з них — розроблений представниками комітету та вже ухвалений Закон «Про лікарські засоби», який передбачає запровадження національної системи верифікації лікарських засо-

бів, в тому числі 2-D кодування упаковок медичних препаратів. «Ця система дасть можливість відстежувати рух кожної упаковки лікарського засобу від її виробництва чи ввезення до кінцевого споживача. Наразі розроблено «дорожню карту» впровадження системи верифікації, по якій ми рухаємося», — повідомив М. Радущький.

Ще одне важливе питання — боротьба з підробкою медичних виробів. Саме над ним нині працюють народні депутати, опрацьовуючи урядовий законопроект «Про медичні вироби» (№ 7585).

Насамкінець Михайло Радущький наголосив, що медичний комітет завжди відкритий до співпраці. Як загалом по законопроектах, так і щодо питання боротьби з підробкою ліків чи контрабанди.

Олена ГОРБУНОВА.

Вдячність за безцінну підтримку

Комунальне некомерційне підприємство «Міська клінічна лікарня № 27» у Харкові отримала 14 найменувань лікарських препаратів на загальну суму понад 2,56 мільйона гривень. Про це повідомив народний депутат Євген Пивоваров.

На своїй сторінці у Фейсбукі парламентарій повідомив, що спільно із представником американської Благодійної організації Direct Relief Ніколасом Аленом відвідав медичний заклад. Серед переданих ліків, за його словами, препарат AVELOX I.V. — антибіотик широкого спектру дії. Парламентарій зазначає, що нині спостерігається спалах пневмонії, а цей препарат є найкращим засобом для її лікування.

Євген Пивоваров подякував за підтримку й

співпрацю директорів Департаменту охорони здоров'я Харківської ОВА Максиму Хаустову, заступниці директора Тетяні Деменко та керівнику медичного закладу Ользі Ломакіній. «Дякуємо Героям-лікарям, які працюють 24/7 на медичному фронті», — наголосив народний депутат, висловивши велику вдячність Direct Relief за безцінну підтримку України».

Фото надано прес-службою депутата.



Наші! Сміливі! Надзвичайні!

Рятівники Волочиської громади, що на Хмельниччині отримали новий тренажер для підтримання своєї фізичної форми. Його встановленню посприяти родина народного депутата Сергія Лабазюка.

До Дня рятівника команда базюк «Ми поруч» привітала благодійного фонду сім'ї Ла-

базюк «Ми поруч» привітала працівників ДСНС Хмель-

ниччини із професійним святом. «Передали подяки та відзначили самовіддану, професійну, сумлінну роботу рятівників Волочиської, Лісовогринецької, Чернострівської, Розсо-

шанської, Війтовецької, Наркевицької громад», — ідеться в повідомленні парламентаря. Сергій Лабазюк подякував героям за відданість, оперативну роботу та врятовані життя.

Вл. інф.

Завдяки депутатському проекту ліцеї отримали комфортні укриття



У двох ліцеях обласного центру завершили облаштування укриттів у рамках проекту Freedom Space.

Проект реалізує благодійний фонд народно-

го депутата України Андрія Богданця «Допоможемо разом» за фінансової підтримки міжнародного донора Freedom Holding Corp. Його мета — повернути маленьким

українцям вкрадене ворогом дитинство: завдяки побудованим та облаштованим у рамках проекту сховищам діти зможуть перечекати повітряні тривоги не у сі-

рих похмурих підвалах, а у комфортному і затишному приміщенні, де триватиме безперервний навчальний процес.

Обидва житомирські ліцеї, що долучилися до

проекту, — досить великі: у кожному з них нині навчаються майже півтори тисячі учнів. У нових укриттях один із закладів зможе розмістити учнів початкової ланки, а інший — паралелі сьомих і десятих класів. Окрім освітнього простору, в цих сховищах облаштували санвузли, ідальні і куточки відпочинку. Тут є все необхідне для навчання: від шкільних парт до крісел-мішків та проекторів. За словами Андрія Богданця (на знімку в центрі), вартість облаштування кожного з укриттів без меблів та оснащення становила майже три мільйони гривень.

Оксана ЛУК'ЯНЕНКО. Житомирська область.

Фото із сайту Житомирської міської ради.



3 мандатом — у солдати

На цьому знімку — два земляки, два друга: Тарас Гоменюк і Олександр Балабан. Фотооб'єкти зафіксував їхню радісну зустріч, коли обидва воїни ЗСУ побували в рідній Гощі у короткотермінових відпустках. І навіть у цей час дбали про побратимів на передовій — підсобляли волонтерам Гощанської громади формувати і вантажити благодійний вантаж воякам на схід.

— Тарас Гоменюк — воїнодоброволець ЗСУ, депутат Гощанської селищної ради восьмого скликання. Незалежність України Тарас Тарасович захищає ще з 2015 року. 24 лютого 2022 року Тарас Гоменюк перебував на Донеччині, — розповідає гощанський селищний голова Микола Панчук. — Тарас був поранений. Після низки операцій та реабілітації знову став у стрій, не зраджуючи військовій присязі та вірності Україні. Навіть під час реабілітації він підтримував зв'язок із побратимами, допомагав їм через волонтерів і сам був у зоні

бойових дій з волонтерською місією.

Нещодавно Тарас Гоменюк на кілька днів приїхав до родини. Назад до побратимів повернувся з припасами, переданими бійцям, у тому числі, від селищної ради та німецького благодійного фонду Deine Ukraine-Hilfe.

— Олександр Балабан учасник АТО, з першого дня вторгнення рф прийняв удар ворога. Ще з дитинства товаришує з Тарасом Гоменюком, — гарно характеризує ще одного захисника із своєї громади Микола Панчук.

Олександра ЮРКОВА.

Рівне.



Фото Ірини ПОВАР

АКТУАЛЬНО

Шкільний обід: як отримати нову якість?

Хто має приготувати шкільний обід? Як доставити його у школу? Скільки він коштуватиме? Ці та багато інших питань стали предметом обговорення на регіональному форумі, присвяченому реалізації стратегії реформи шкільного харчування, який відбувся на Хмельниччині. Участь у дискусії взяли очільник Хмельницької ОВА Сергій Тюрін, керівник офісу реформи системи харчування Орест Степаняк, представники Міністерства освіти і науки України, координатори впровадження стратегії реформи шкільного харчування, а також представники профільних підрозділів ОВА, територіальних громад та освітня область.

— Від такої масштабної дискусії ми сподіваємось отримати методичні рекомендації, дізнатись про досвід та різні варіанти впровадження цієї програми в закладах освіти. У результаті маємо отримати нову якість і смак здорового харчування дітей, — висловив сподівання Сергій Тюрін.

Відповідаючи на ці запити, голова правління Національної асоціації громадського харчування Орест Степаняк представив стратегію, яка розрахована на 2023—2027 роки, детально розповів про її суть та шляхи реалізації. Зупинився на трьох технологічних моделях, які дадуть можливість громадам працювати ефективно.

Перша модель передбачає, що їжу готуватимуть просто в школі. Друга — це так звана «опорна кухня», коли в одній школі готується їжа для кількох навчальних закладів. А можливий і такий варіант, як фабрика-кухня, на якій готуватиметься їжа для великої кількості дітей, і потім вона доставлятиметься в різні навчальні заклади.

Як розповів заступник начальника ОВА Володимир Юр'єв, упродовж двох минулих років на Хмельниччині активно працювали над реформою шкільного харчування. За цей час область освоїла чотири мільйони гривень державної субвенції. Майже один мільйон гривень було виділено з обласного бюджету для впровадження нової системи. Однак повномасштабне вторгнення ворога значно уповільнило реалізацію багатьох запланованих заходів.

І все-таки у багатьох громадах вдалось чимало зробити. Прикладом може служити Старокостянтинівська громада. Там освітянам у співпраці з місцевою владою вдалось реалізувати сучасні ідеї харчування у закладах освіти, а саме впровадження кейтерингу у школах. Тепер система діє так, що виробництво із приготування їжі працює за межами навчального закладу. А дітям доставляють готові обіди. Її переваги особливо помітні у сільських школах.

Приміром, із початком нового навчального року так харчуються вихованці Поповецького навчально-виховного комплексу. Тепер вони можуть обирати сніданки за меню і вчасно отримувати гарячі та смачні страви.

У Старокостянтинівській громаді дев'ятнадцять закладів загальної середньої освіти розташовуються у селах. У шістнадцяти з них навчаються від 40 до 100 учнів. Організувати в них сучасні харчоблоки, залучити в кожен професійних фахівців практично неможливо. Тож на виходу приходиться модель кейтерингу.

І впровадження непросте, адже потрібно продумати логістику, врахувати думку та смаки дітей та їхніх батьків, а головне — знайти відповідального поставальника послуг. Та у громаді вже розробили певний алгоритм дій, проводять тендери, проклали транспортні маршрути доставки страв.

Не тільки цей досвід став цікавим для учасників форуму. Вони разом з експертами познайомились також із досвідом створення кулінарного хабу на базі Хмельницького центру професійно-технічної освіти сфери послуг. Там навчають фахівців, які будуть готові до проведення реформи, ведуть підготовку і перекваліфікацію кухарів тощо.

Кожна громада обиратиме свій шлях. Але стратегія у всіх залишається одна — у дітей має бути смачна, корисна і здорова їжа.

Ірина КОЗАК. Хмельницький.

В Одесі у Центральному парку культури та відпочинку імені Т. Шевченка відбувся легкоатлетичний забіг «Біжу за мову» з метою популяризації української мови серед населення південного регіону в межах «Тижня громадянського суспільства», повідомила наш власкор **Олена Івашко**

Львів:

До Перемоги — на гору Ключ

У межах Концепції підтримки захисників та захисниць Львівської ОВА ветерани російсько-української війни піднялися у Сколівські Бескиди.

Подвиги минулого надишають. Саме гору Ключ заввишки 927 метрів у Сколівських Бескидах обрали для сходження ветеранів. Адже тут під час Першої світової війни загони Січових стрільців перемогли в бою підрозділ російської армії. У похід взяли участь і бійці після травм. Допомогли їм подолати нелегкий шлях волонтери.

«Похід організували управління туризму та курортів облвійськкадрової служби спільно з громадською організацією Veterans go, — повідомив

заступник начальника ОВА Олександр Кулепін. — Це вже друге таке сходження задля підтримки духу наших захисників. Цього разу з нами було понад 20 бійців із різних військових угруповань, котрим цей день подарували нові враження, відпочинки і перемикання голови, а також відчуття прекрасного від споглядання краєвидів Карпатських гір. За Концепцією підтримки захисників та захисниць організуємо ще низку таких походів».

Серед учасників — боєць Андрій Голопапа, який подолав шлях на вершину із протезом. А ветеран Василь Никорак, який втратив праву ногу в одному з боїв, частину дороги підіймався за допо-

могою крісла-джулетки. Допомогали йому волонтери, під супроводом медиків. Так само змогли піднятися на гору й ветеран Сергій Іванов, який втратив руку в бою під Бахмутом, та Євген Бережний, який після підризу на протитанковій міні залишився без ноги.

Сила духу, бойова виправка, патріотичні відчуття — усі ці якості допомогли подолати нелегкий шлях. На вершині гори Ключ біля пам'ятника Січовим стрільцям наші захисники ще більше укріпилися в прагненні до Перемоги. А ще переконалися в тому, що нездоланних вершин немає, які б випробування не довелося пережити.

Людмила СТРАЖНИК.

Луцьк:

Час перетворює гострий біль на хронічний

В обласному центрі вшанували пам'ять полеглих під час всеукраїнської громадської акції «Час не лікує», що присвячена об'єднанню та підтримці родин загиблих героїв російсько-української війни.

На Театральний майдан міста прийшли батьки, дружини, діти, рідні та друзі полеглих з різних куточків області. До скорботного заходу також долучилися народний депутат України Ірина Констанкевич, заступник голови обласної ради Григо-

рій Пустовіт, заступник начальника Волинської ОВА Мирослава Якимчук, представники громадськості та духовенство. Біля пам'ятного фотостенда «Герої Небесної Сотні Загинули за Єдність України» військові капелани звершили панахиду.

— Сумно від того, що білими лебедями в небеса відлітає цвіт української нації, безстрашні та мужні захисники, які не побаялися віддати своє життя за свободу рідної землі. Кожен із них міг прожити

інше життя, багато із них не зустріли свою долю, не побачать, як ростуть їхні діти, не встигли втілити в життя свої мрії. Вони заслуговують, щоб про них пам'ятали... Найвищою нагородою для тих, хто уцілів, є життя, а для загиблих — пам'ять... — сказала, звертаючись до присутніх, голова громадської організації «Об'єднання матерів і дружин захисників України» Катерина Свищ.

Пам'ять полеглих вшанували хвилиною мовчання. Опісля присутні покладали до підніжжя фотостенда квіти.

Микола ЯКИМЕНКО.

Тернопіль:

Відзначили професійне свято спільною молитвою

Лісівники усіх філій Подільського регіонального офісу з Буковини, Хмельниччини та Тернопільщини здійснили професійну прохиту та спільну молитву за Україну і всіх військових, які захищають Батьківщину.

З вірою в душі та молитвою на вустах відзначили професійне свято працівники Подільського лісового офісу. Відбулося усе в Марійському д-

ховному центрі «Зарваниця» на Тернопільщині.

А традиція проводити День працівника лісу в молитві була започаткована на Тернопільщині майже 10 років тому. Цього року до лісівників краю доєдналися ще дві інші області, які об'єднав Подільський офіс.

Ось як розповів про цю ініціативу очільник лісового офісу Василь Гончар.

«Професійна прохита щороку об'єднує українців та робить нас сильнішими у вірі. Дякуємо усім, хто молиться за Перемогу України. Разом ми сила!» — наголосив лісівник.

Вітаємо усіх працівників лісової галузі, серед яких багато передплатників газети «Голос України». Здоров'я, наснаги та мирного неба! Професійного успіху і довгоочікуваної Перемоги!

Сергій СУЛИМА.
Фото прес-служби лісового офісу.



Кропивницький:



Народжені рятувати

Виставкою світлин з такою назвою і нагородами привітали рятувальників з нагоди професійного свята у Кропивницькому.

Як зазначив голова обласної ради Юрій Дрозд, лише в цьому році рятувальники області ліквідували наслідки майже трьох тисяч надзвичайних подій. До того ж вони врятували 67 жителів Кіровоградщини, зокрема чотирьох дітей.

«Усі ми знаємо — щоб не сталося, якими б масштабними не були аварії чи катастрофи, ви перши-

ми будете на місці події, рятуючи людей та допомагаючи постраждалим...» — наголосив Юрій Дрозд. «В умовах жорстокої війни рятувальники нашого гарнізону активно допомагали і продовжують трудитися на ліквідації надзвичайних ситуацій на всіх гарячих точках Харківської, Полтавської, Чернігівської, Донецької, Миколаївської, Запорізької областей, — зазначив під час вшанування начальник Кіровоградської ОВА Андрій Райкович. — Ми вдячні вам також за допомогу при-

зустрічах і розселенні десятків тисяч біженців із Донецької області в громадах Кіровоградщини».

За високий професіоналізм, сумлінне виконання службових обов'язків та вагомий особистий внесок у справу цивільного захисту населення деяких співробітників ДСНС нагороджено обласними відзнаками.

На знімку: біля світлин героїчних рятувальників (зліва направо) — начальник Кіровоградської ОВА Андрій Райкович, голова обласної ради Юрій Дрозд, начальник ГУ ДСНС Віталій Миронюк.

Фото з відкритих джерел.

Київ:

Пробіг 50 км у спорядженні пожежника і встановив рекорд

У столиці рятувальник ДСНС Володимир Сквородка встановив новий рекорд України, пробігши ультрамарафон у 50 км у повному спорядженні пожежника.

Вага спорядження при цьому становила 25 кг. Після встановлення рекорду рятівник пробіг ще 12,7 кілометра. Маршрут

полягав центром Києва й поруч із туристичними об'єктами, щоб привернути увагу до місць влучань росіян по столиці України. Чоловік присвятив рекорд пожежникам та усім рятувальникам, які загинули, захищаючи українців. «У День рятувальника хочеться привернути увагу до наших

полеглих товаришів і тих, хто в строю, — незламний і сильний», — каже Володимир. Варто зазначити, що впродовж забігу тривав благодійний збір на потреби рятувальників ДСНС України, а разом з київським рекордсменом бігли зірки українського шоу-бізнесу.

Вл. інф.

КАЛЕЙДОСКОП ВІСТЕЙ

Допомагають сусідам

Будівельники з Оdesи продовжують робити свою справу з відновлення постраждалих унаслідок збройної агресії рф підшефних населених пунктів на Херсонщині. Так, у селі Киселівка Чорнобаївської територіальної громади завершено заміну покрівлі дев'яти житлових будинків.

У селі Благодатне Чорнобаївської територіальної громади замінено покрівлю на десяти житлових будинках, ще два будинки наразі в процесі відновлювальних робіт.

У селі Новодмитрівка Великоолександрівської територіальної громади протягом минулого тижня завершено роботи з монтажу покрівлі та ремонту фасаду п'яти житлових будинків.

Олена ІВАШКО.

Чиновників перевірятимуть на поліграфі

Хмельницький. Положення про організацію та проведення опитування на поліграфі працівників ви-конкому, комунальних підприємств та установ мис-

ЦИФРА

18,2 млн грн

виділено з обласного бюджету за програмою «Безпечна Львівщина» на придбання телекомунікаційного обладнання для підтримки учасників АТО / ООС та їхніх родин, бійців-добровольців АТО; для родин Героїв Небесної Сотні — 1,6 млн грн. На капітальні роботи гуртожитків навчальних закладів для розміщення в них ВПО — 1,1 млн грн.

Людмила СТРАЖНИК.

кради затвердили на сесії міської ради.

Перевірку здійснюватимуть працівники Хмельницького інфоцентру, які пройшли відповідне навчання. Необхідне обладнання вже є, тому не передбачаються додаткові витрати бюджетних коштів.

Тест на поліграфі не є обов'язковим і не може здійснюватися під примусом. Проходити його можна лише за бажанням того, хто працевлаштовується або

вже працює в органах влади, і чия репутація викликає певні сумніви. Вони зможуть використати поліграф, щоб довести свою чесність і порядність.

Ірина КОЗАК.

Шкільний автопарк продовжує зростати

Суми. Громади області продовжують отримувати шкільні автобуси. Днями ключі від них вручили представникам Боромлянської, Бочечківської, Миколаївської, Кириківської, Чернечинської, Буринської, Садівської і Кролевецької громад. Раніше, у серпні, в область надійшло 14 шкільних автобусів, тож тепер їх загалом 277. Частина автобусів, а саме 13, пристосована для перевезення пасажирів з особливими потребами.

У деяких громадах шкільні автобуси під час окупації області викрали рашисти, інші передали з власної ініціативи військовослужбовцям ЗСУ. Тож про поповнення тут не йдеться: лише про відновлення. Але незважаючи на війну, шкільний автопарк на Сумщині продовжує зростати, а транспортні одиниці стають сучаснішими.

Володимир ЧЕРНОВ.



Офіційне
друковане видання
Верховної Ради
України

Голос України



ЗАКОН УКРАЇНИ

Про правотворчу діяльність

Цей Закон приймається з метою впорядкування правотворчої діяльності в Україні, посилення взаємодії між учасниками правотворчої діяльності у процесі підготовки нормативно-правових актів, а також контролю за їх реалізацією, забезпечення участі громадянського суспільства у правотворчій діяльності та якості законодавства України.

Цей Закон визначає правові та організаційні засади правотворчої діяльності, принципи і порядок її здійснення, учасників правотворчої діяльності, правила техніки нормопроекування, порядок здійснення обліку нормативно-правових актів, а також правила дії нормативно-правових актів, усунення прогалин, подолання колізій у нормативно-правових актах та здійснення контролю за реалізацією нормативно-правових актів.

Розділ І. ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ

Стаття 1. Предмет регулювання Закону

1. Дія цього Закону поширюється на суспільні відносини, що виникають у процесі:

- 1) планування правотворчої діяльності;
- 2) розроблення проектів нормативно-правових актів;
- 3) прийняття (видання) нормативно-правових актів;
- 4) доведення нормативно-правових актів до відома населення;
- 5) набрання чинності нормативно-правовими актами;
- 6) ведення обліку нормативно-правових актів;

2

7) дії нормативно-правових актів, усунення прогалин, подолання колізій у нормативно-правових актах;

8) здійснення контролю за реалізацією нормативно-правових актів (далі – правовий моніторинг).

2. Дія цього Закону не поширюється на суспільні відносини, що виникають у процесі:

- 1) реалізації права на народне волевиявлення у формі референдуму, крім питання відповідності проекту нормативно-правового акта, що вноситься на референдум, встановленим цим Законом принципам правотворчої діяльності;
- 2) оголошення загальної або часткової мобілізації, введення в Україні або в окремих її місцевостях воєнного стану, оголошення за поданням Президента України стану війни і укладення миру, використання Збройних Сил України та інших утворених відповідно до законів України військових формувань, здійснення повноважень у сфері національної безпеки і оборони, а також здійснення зовнішньополітичної діяльності;
- 3) введення в Україні або в окремих її місцевостях надзвичайного стану, оголошення окремих місцевостей зонами надзвичайної екологічної ситуації;
- 4) застосування Бюджетного кодексу України;
- 5) реалізації інших суспільних відносин, крім визначених цим Законом випадків, пов'язаних з правотворчою діяльністю.

3. Дія цього Закону не поширюється на діяльність суб'єктів правотворчої діяльності, пов'язану з підготовкою:

- 1) проекту закону про внесення змін до Конституції України;
- 2) проекту міжнародного договору України, а також акта, пов'язаного з підписанням, ратифікацією, затвердженням, прийняттям міжнародного договору України або приєднанням до нього, припиненням чи зупиненням його дії;
- 3) пропозицій та поправок до законопроекту, прийнятого Верховною Радою України у першому та наступних читаннях.
4. Дія цього Закону не поширюється на правові акти, що не містять норм права, а саме на:
 - 1) рішення і висновки Конституційного Суду України;
 - 2) судові рішення;
 - 3) акти Верховної Ради України, Президента України політичного характеру, що містять оцінку фактів, подій, явищ, обставин, процесів;
 - 4) укази Президента України про введення в дію рішень Ради національної безпеки і оборони України;

3

- 5) акти застосування права:
 - а) про утворення або припинення державного органу, органу місцевого самоврядування;
 - б) про утворення, діяльність або припинення консультативного, дорадчого, іншого допоміжного органу;
 - в) про надання гуманітарної допомоги іноземній державі;
 - г) директиви, вказівки, технічні завдання для участі делегацій України, Кабінету Міністрів України, інших державних органів, а також представників України у міжнародних заходах;
 - г) інші індивідуальні правові акти;
 - б) інші правові акти, що не містять норм права.

Стаття 2. Правотворча діяльність та її правові засади

1. Правотворча діяльність – це діяльність, що здійснюється суб'єктом, визначеним статтею 4 цього Закону, з метою:

- 1) планування розроблення та прийняття (видання) нормативно-правових актів;
- 2) розроблення проектів нормативно-правових актів;
- 3) прийняття (видання) нормативно-правових актів;
- 4) ведення обліку нормативно-правових актів;
- 5) здійснення правового моніторингу.

2. Правотворча діяльність в Україні регламентується Конституцією України, цим Законом, іншими законами України та прийнятими відповідно до них підзаконними нормативно-правовими актами.

3. Якщо міжнародним договором України, згода на обов'язковість якого надана Верховною Радою України, встановлено інші правила, ніж передбачені цим Законом, застосовуються правила міжнародного договору України.

4. Зміни до цього Закону можуть вноситися виключно законом про внесення змін до Закону України "Про правотворчу діяльність".

5. Якщо суб'єкт права законодавчої ініціативи подав до Верховної Ради України проект закону, що регулює суспільні відносини у сфері правотворчої діяльності інакше, ніж передбачено цим Законом, він зобов'язаний одночасно подати проект закону про внесення змін до цього Закону. Поданий законопроект розглядається Верховною Радою України одночасно з відповідним проектом закону про внесення змін до цього Закону.

4

Стаття 3. Принципи правотворчої діяльності

1. Правотворча діяльність здійснюється відповідно до принципів:
 - 1) верховенства права, що включає, але не виключно, принципи законності, юридичної визначеності, запобігання зловживанню повноваженнями, рівності перед законом та недискримінації, доступу до правосуддя;
 - 2) пріоритетності утвердження та забезпечення прав і свобод людини, дотримання міжнародних стандартів у сфері прав людини;
 - 3) демократичності;
 - 4) пропорційності;
 - 5) необхідності та обґрунтованості;
 - 6) системності;
 - 7) наукового забезпечення;
 - 8) ресурсної забезпеченості.

Стаття 4. Учасники правотворчої діяльності

1. Учасниками правотворчої діяльності є:
 - 1) суб'єкт правотворчої діяльності;
 - 2) суб'єкт правотворчої ініціативи;
 - 3) суб'єкт забезпечення правотворчої діяльності;
 - 4) заінтересовані особи.
2. Суб'єктами правотворчої діяльності є органи державної влади, органи місцевого самоврядування, їх посадові особи та інші суб'єкти, наділені Конституцією України та (або) законом повноваженнями щодо прийняття (видання) нормативно-правових актів, а саме:
 - 1) Український народ на всеукраїнському референдумі;
 - 2) Верховна Рада України;
 - 3) Президент України;
 - 4) Кабінет Міністрів України;
 - 5) міністерства;
 - 6) інші органи державної влади та інші суб'єкти публічного права, які згідно із законом здійснюють від імені держави правотворчу діяльність та

5

юрисдикція яких поширюється на територію України (далі – інший державний орган);

7) Верховна Рада Автономної Республіки Крим, Рада міністрів Автономної Республіки Крим, міністерства Автономної Республіки Крим;

8) голови місцевих державних адміністрацій та керівники структурних підрозділів місцевих державних адміністрацій;

9) територіальна громада на місцевому референдумі;

10) органи місцевого самоврядування.

3. Суб'єктом правотворчої ініціативи є орган державної влади, інший державний орган, його посадова особа, інший уповноважений суб'єкт, який відповідно до Конституції України та (або) закону чи прийнятого відповідно до них іншого нормативно-правового акта має право вносити на розгляд суб'єкта правотворчої діяльності проект нормативно-правового акта для його прийняття (видання) в порядку, встановленому законом.

4. Суб'єктами забезпечення правотворчої діяльності для цілей цього Закону є допоміжні органи суб'єктів правотворчої діяльності та особи, які виконують завдання наукового, юридичного, експертного, консультативного, технічного та інших видів забезпечення правотворчого процесу.

5. Заінтересованими особами для цілей цього Закону є фізичні та юридичні особи, на яких впливе прийняття (видання) відповідного нормативно-правового акта, а саме:

- 1) громадяни України;
- 2) іноземці та особи без громадянства, які на законних підставах перебувають на території України;
- 3) громадські об'єднання, професійні спілки та їх об'єднання, творчі спілки та їх об'єднання, благодійні і релігійні організації;
- 4) асоціації органів місцевого самоврядування, органи самоорганізації населення;
- 5) неприємницькі товариства, суб'єкти господарювання та їх об'єднання, організації роботодавців та їх об'єднання, органи професійного самоврядування, саморегульовані організації;
- 6) інші особи, прав, свобод, інтересів чи обов'язків яких стосується відповідний нормативно-правовий акт.

6. Заінтересовані особи можуть ініціювати підготовку проекту нормативно-правового акта перед суб'єктом правотворчої ініціативи (частина третя цієї статті).

Заінтересовані особи беруть участь у правотворчій діяльності відповідно до Конституції України, цього Закону, законів щодо публічних консультацій, лобізму та лобістської діяльності, а також інших законів України.

6

Стаття 5. Правонаступництво у правотворчій діяльності

1. Ліквідація, реорганізація або перейменування суб'єкта правотворчої діяльності не тягне за собою втрату чинності прийнятими (виданими) ним нормативно-правовими актами, якщо інше не передбачено законом.

2. У разі ліквідації, реорганізації суб'єкта правотворчої діяльності в акті про ліквідацію, реорганізацію зазначається правонаступник його правотворчих повноважень та визначаються межі правотворчих повноважень.

3. До правонаступника в межах повноважень, визначених відповідно до частини другої цієї статті, переходить повноваження приймати (видавати) нормативно-правові акти в обсязі, визначеному частиною другою статті 46 цього Закону, а також інші повноваження суб'єкта правотворчої діяльності, визначені цим Законом.

Стаття 6. Гарантії забезпечення права на доступ до інформації щодо правотворчої діяльності

1. Право на доступ до інформації щодо правотворчої діяльності гарантується:

- 1) обов'язком суб'єктів правотворчої діяльності надавати та оприлюднювати інформацію щодо правотворчої діяльності в порядку, обсягах та строки (терміни), визначені законом;
- 2) доступом до засідань представницьких суб'єктів правотворчої діяльності в порядку, визначеному законодавством України, крім випадків, передбачених частиною третьою цієї статті;
- 3) здійсненням державного та громадського контролю за дотриманням права на доступ до інформації щодо правотворчої діяльності;
- 4) визначенням законом юридичної відповідальності за порушення законодавства України про доступ до публічної інформації.
2. Відкритість засідань представницьких суб'єктів правотворчої діяльності може забезпечуватися відповідно до законодавства України шляхом трансляції таких засідань аудіовізуальними, медіа, онлайн-медіа, онлайн-трансляції, публікації стенограм засідань, а також розміщення інформації на офіційних веб-сайтах суб'єктів правотворчої діяльності.
3. Доступ до інформації щодо правотворчої діяльності обмежується відповідно до Конституції України та (або) закону з метою захисту тасної, конфіденційної та (або) службової інформації.

7

Стаття 7. Дія цього Закону в умовах воєнного або надзвичайного стану

1. Крім суб'єктів, визначених частиною другою статті 4 цього Закону, у випадку та в межах повноважень, передбачених законом, під час дії воєнного або надзвичайного стану суб'єктами правотворчої діяльності можуть також бути:

- 1) начальники обласних та районних військових адміністрацій;
 - 2) керівники обласних та районних військово-цивільних адміністрацій.
2. Під час дії в Україні або в окремих її місцевостях воєнного або надзвичайного стану, правового режиму зони надзвичайної екологічної ситуації та якщо відсутня об'єктивна можливість виконання вимог цього Закону в повному обсязі, суб'єкти правотворчої діяльності можуть приймати (видавати) нормативно-правові акти без дотримання вимог:

1) статей 20–27, частини другої, пунктів 2, 4, 5 частини третьої статті 29, статей 30, 45 цього Закону – щодо проектів нормативно-правових актів, розроблених і прийнятих (виданих) під час дії воєнного або надзвичайного стану;

2) статей 67–71 цього Закону – щодо нормативно-правових актів, прийнятих (виданих) до початку дії воєнного або надзвичайного стану.

3. Нормативно-правовий акт, прийнятий (виданий) під час дії воєнного або надзвичайного стану, запровадження правового режиму зони надзвичайної екологічної ситуації без дотримання вимог статей цього Закону, зазначених у пункті 1 частини другої цієї статті, приймається (видається) на обмежений, визначений у такому акті, строк (термін).

Продовження дії такого нормативно-правового акта на невизначений строк (термін) здійснюється суб'єктом правотворчої діяльності шляхом прийняття (видання) нового нормативно-правового акта за результатами правового моніторингу нормативно-правового акта, зазначеного в абзаці першому цієї частини. Правовий моніторинг таких нормативно-правових актів після припинення (скасування) воєнного або надзвичайного стану, припинення правового режиму зони надзвичайної екологічної ситуації здійснюється в першочерговому порядку.

4. Особливості дії нормативно-правових актів, що стосуються прав та основних свобод людини і громадянина, що обмежуються у зв'язку з дією воєнного або надзвичайного стану, визначаються законами України "Про правовий режим воєнного стану" та "Про правовий режим надзвичайного стану".

8

Розділ ІІ. СИСТЕМА НОРМАТИВНО-ПРАВОВИХ АКТИВ УКРАЇНИ

Стаття 8. Норма права, нормативно-правовий акт

1. Норма права – це загальнообов'язкове формально визначене правило поведінки, що регулює суспільні відносини, яке охороняється і забезпечується державою.

2. Нормативно-правовий акт – це офіційний документ, прийнятий (виданий) суб'єктом правотворчої діяльності в установленому Конституцією України та (або) законом порядку у письмовій формі (крім випадків, визначених частиною другою статті 47 цього Закону), який містить норму (норми) права і розрахований на неодноразову реалізацію.

Стаття 9. Законодавство України

1. Законодавство України – це взаємопов'язана та упорядкована система нормативно-правових актів України і чинних міжнародних договорів.

Законодавство України структурується від актів вищої юридичної сили до актів нижчої юридичної сили (стаття 19 цього Закону) з урахуванням:

- 1) засад конституційного ладу в Україні;
 - 2) компетенції та територіальної юрисдикції суб'єкта правотворчої діяльності, визначеної Конституцією України та (або) законом;
 - 3) інших особливостей, визначених Конституцією України та (або) законом.
2. Законодавство України включає:
- 1) Конституцію України – Основний Закон України;
 - 2) закони;
 - 3) підзаконні нормативно-правові акти:
 - а) постанови Верховної Ради України, що містять норми права (далі – постанови Верховної Ради України);
 - б) укази Президента України, що містять норми права (далі – укази Президента України);
 - в) постанови Кабінету Міністрів України, що містять норми права (далі – постанови Кабінету Міністрів України);
 - г) накази міністерств, що містять норми права (далі – накази міністерств);

9

г) акти інших державних органів, що містять норми права (далі – нормативно-правові акти інших державних органів);

д) постанови Верховної Ради Автономної Республіки Крим, постанови Ради Міністрів Автономної Республіки Крим, накази міністерств Автономної Республіки Крим, що містять норми права (далі – нормативно-правові акти органів влади Автономної Республіки Крим);

е) розпорядження голів місцевих державних адміністрацій (з урахуванням особливостей, визначених статтею 7 цього Закону), накази керівників структурних підрозділів місцевих державних адміністрацій, що містять норми права (далі – акти місцевих державних адміністрацій);

є) акти органів місцевого самоврядування, що містять норми права (далі – нормативно-правові акти місцевого самоврядування), з урахуванням особливостей, визначених статтею 7 цього Закону.

3. Чинні міжнародні договори, згода на обов'язковість яких надана Верховною Радою України, є частиною законодавства України.

Частиною національного законодавства України є також інші чинні міжнародні договори України.

Стаття 10. Закон

1. Закон – це нормативно-правовий акт, прийнятий Верховною Радою України та (або) на всеукраїнському референдумі в установленому Конституцією України та законом порядку, що регулює найбільш важливі суспільні відносини.

Порядок прийняття законів Верховною Радою України визначається Конституцією України та Регламентом Верховної Ради України. Законом можуть встановлюватися особливості розроблення та (або) прийняття окремих видів або форм законів.

Закон приймається на всеукраїнському референдумі у випадках та у порядку, встановлених Законом України "Про всеукраїнський референдум".

Найбільш важливі суспільні відносини, які мають бути врегульовані законом, визначаються Конституцією України та (або) суб'єктом його прийняття.

2. Закон приймається у формі:

- 1) кодексу України (далі – кодекс);
- 2) закону України (далі – первинний закон);
- 3) закону України про внесення змін до кодексу, первинного закону (далі – закон про внесення змін);

4) закону України про надання згоди Верховною Радою України на обов'язковість або денонсацію міжнародного договору України (далі – закон про міжнародний договір);

5) закону України про затвердження (далі – закон про затвердження):

- а) Регламенту Верховної Ради України;
- б) Державного бюджету України;

в) загальної структури, чисельності, визначення функцій Служби безпеки України, Збройних Сил України, інших утворених відповідно до законів України військових формувань, а також Міністерства внутрішніх справ України;

г) державних символів України;

ґ) інших правових актів Верховної Ради України або норм права у визначених Конституцією України та (або) законом випадках;

6) схвалення чи затвердження нормативно-правових актів інших органів у визначених Конституцією України випадках (далі – закон про схвалення):

- а) указів Президента України про введення воєнного чи надзвичайного стану в Україні або в окремих її місцевостях, про загальну або часткову мобілізацію, про оголошення окремих місцевостей зонами надзвичайної екологічної ситуації;
- б) рішення про надання військової допомоги іншим державам, про направлення підрозділів Збройних Сил України до іншої держави чи про допуск підрозділів збройних сил інших держав на територію України;
- в) Конституції Автономної Республіки Крим, змін до неї;
- г) інших визначених Конституцією України правових актів.

Стаття 11. Кодекс

1. Кодекс – це закон, який створений шляхом систематизації норм права, містить загальні засади, на підставі яких комплексно регулює однорідну сферу суспільних відносин, забезпечуючи стабільність правового регулювання.

2. При прийнятті законів, що розвивають положення кодексу у відповідній сфері, повинні дотримуватися основні принципи правового регулювання суспільних відносин, встановлені кодексом.

3. Якщо суб'єкт права законодавчої ініціативи подає до Верховної Ради України проект закону, що регулює суспільні відносини інакше, ніж кодекс, він зобов'язаний одночасно подати проект закону про внесення змін до кодексу. Такий законопроект розглядається Верховною Радою України одночасно з відповідним проектом закону про внесення змін до кодексу.

11

4. Якщо проект кодексу передбачає прийняття на його виконання інших законів чи підзаконних нормативно-правових актів, до проекту кодексу додається перелік таких нормативно-правових актів з визначенням їхніх цілей, завдань, структури та основних положень.

5. Особливості структури кодексу визначені частиною третьою статті 32 цього Закону.

Стаття 12. Первинний закон

1. Первинний закон – це закон, що системно регулює окрему сферу суспільних відносин.

Первинний закон приймається Верховною Радою України, як правило, у разі:

- 1) виникнення нової сфери суспільних відносин;
- 2) суттєвої зміни суспільних відносин, врегульованих законом;
- 3) необхідності за результатами здійснення правового моніторингу;
- 4) упорядкування або систематизації інших первинних законів.

2. Особливості структури первинного закону визначені частиною другою статті 32 цього Закону.

3. Суб'єкт права законодавчої ініціативи подає до Верховної Ради України проект первинного закону з урахуванням вимог, визначених частиною восьмою статті 90 Регламенту Верховної Ради України.

4. Якщо проект первинного закону передбачає прийняття на його виконання підзаконних нормативно-правових актів, до нього додається перелік таких нормативно-правових актів з визначенням їхніх цілей, завдань, структури та основних положень.

Стаття 13. Закон про внесення змін

1. Закон про внесення змін – це закон, яким змінюється окремих структурний елемент кодексу або первинного закону.

2. Закон про внесення змін може передбачати внесення змін до структурного елемента кодексу, первинного закону:

- 1) в редакції, чинній на день внесення законопроекту на розгляд Верховної Ради України (із зазначенням закону, що змінив зазначений структурний елемент останнім, якщо до нього вносилися зміни);

12

2) у редакції, що не набрала чинності, але міститься в кодексі, первинному законі з відтермінуванням набрання чинності, який був опублікований у порядку, встановленому законом.

3. Особливості структури закону про внесення змін визначені частиною четвертою статті 32 цього Закону.

4. Зміни до постанов Верховної Ради України вносяться постановами Верховної Ради України. Внесення змін до постанов Верховної Ради України законом можливе за сукупності таких умов:

- 1) здійснюється системний перегляд законодавства України у зв'язку із запровадженням законом нового регулювання суспільних відносин;
- 2) постанова містить норму права, що стосується предмета нового регулювання суспільних відносин, запровадження якого передбачено законопроектом.

Стаття 14. Закон про міжнародний договір

1. Порядок розроблення проекту закону про міжнародний договір, його розгляду і прийняття визначається законом.

Стаття 15. Закон про затвердження

1. У випадках, передбачених Конституцією України та (або) законом, Верховна Рада України затверджує законом Державний бюджет України, Регламент Верховної Ради України, а також інші акти, що містять норми права, або окремі норми права (пункт 5 частини другої статті 10 цього Закону).

2. Акт Верховної Ради України або окремі норми права, що затверджуються законом, є його невід'ємними складовими і мають силу закону.

Стаття 16. Закон про схвалення

1. У випадках, передбачених Конституцією України, Верховна Рада України схвалює або затверджує законом нормативно-правові акти інших органів (пункт 6 частини другої статті 10 цього Закону).

13

Стаття 17. Підзаконний нормативно-правовий акт

1. Підзаконний нормативно-правовий акт – це акт, прийнятий (виданий) суб'єктом правотворчої діяльності на основі та на виконання Конституції України, законів, чинних міжнародних договорів України та спрямований на їх реалізацію.

Підзаконні нормативно-правові акти мають відповідати Конституції України, законам, чинним міжнародним договорам України, підзаконним нормативно-правовим актам вищої юридичної сили та узгоджуватися між собою.

2. Підзаконний нормативно-правовий акт приймається (видається) у визначеній Конституцією України та (або) законом формі (пункт 3 частини другої статті 9 цього Закону). Визначення Конституцією України та (або) законом форми підзаконного нормативно-правового акта не є делегуванням законодавчих повноважень щодо кола суспільних відносин, що може регулюватися виключно законом.

У разі якщо Конституцією України та (або) законом передбачено прийняття (видання) підзаконного нормативно-правового акта у формі положення, порядку, інструкції, правил або іншого виду акта, що містить норми права, такий акт затверджується суб'єктом правотворчої діяльності підзаконним нормативно-правовим актом, визначеним пунктом 3 частини другої статті 9 цього Закону. Затверджений акт є невід'ємною складовою підзаконного нормативно-правового акта, яким його затверджено, та має силу такого підзаконного нормативно-правового акта.

3. У випадках та в межах, передбачених законом, актами Президента України, Кабінету Міністрів України, суб'єкти правотворчої діяльності можуть приймати спільні підзаконні нормативно-правові акти.

Стаття 18. Модельний підзаконний нормативно-правовий акт

1. Модельний підзаконний нормативно-правовий акт – це нормативно-правовий акт, що визначає типові, стандартизовані форми нормативно-правових актів чи інших документів. Модельний підзаконний нормативно-правовий акт може оформлюватися як додаток до іншого нормативно-правового акта або затверджується підзаконним нормативно-правовим актом, визначеним пунктом 3 частини другої статті 9 цього Закону.

2. Модельний підзаконний нормативно-правовий акт приймається (видається) у формі зразкового документа, типового документа, типової угоди (договору) або в іншій формі, визначеній законом.

14

Стаття 19. Юридична сила та ієрархія нормативно-правових актів

1. Юридична сила – це властивість нормативно-правових актів та встановлення ними норм права, що є основою для визначення співвідношення їх взаємної ієрархічної підпорядкованості у системі нормативно-правових актів, зумовленого сукупністю ознак, що впливають із:

- 1) засад конституційного ладу в Україні;
 - 2) компетенції та територіальної юрисдикції суб'єкта правотворчої діяльності, визначених Конституцією України та (або) законом;
 - 3) інших особливостей, визначених Конституцією України та (або) законом.
2. З урахуванням вимог частини першої цієї статті в Україні встановлюється така ієрархія нормативно-правових актів:

- 1) Конституція України в системі нормативно-правових актів України має найвищу юридичну силу і є обов'язковою до виконання на території України;
- 2) чинні міжнародні договори України, згода на обов'язковість яких надана Верховною Радою України, укладаються відповідно до Конституції України та мають на території України вищу юридичну силу, ніж нормативно-правові акти, зазначені у пунктах 3–13 цієї частини, і є обов'язковими до виконання на території України;
- 3) закони приймаються на основі Конституції України, чинних міжнародних договорів України, згода на обов'язковість яких надана Верховною Радою України, мають на території України вищу юридичну силу, ніж нормативно-правові акти, зазначені у пунктах 4–13 цієї частини, і є обов'язковими до виконання на території України;
- 4) постанови Верховної Ради України, укази Президента України приймаються на основі та на виконання Конституції України та (або) законів, чинних міжнародних договорів України, мають на території України вищу юридичну силу, ніж нормативно-правові акти, зазначені у пунктах 5–13 цієї частини, і є обов'язковими до виконання на території України;
- 5) постанови Кабінету Міністрів України, нормативно-правові акти Національного банку України приймаються на основі та на виконання Конституції України та (або) законів, чинних міжнародних договорів України, постанов Верховної Ради України та указів Президента України, мають на території України вищу юридичну силу, ніж нормативно-правові акти, передбачені пунктами 6–13 цієї частини, і є обов'язковими до виконання на території України;

6) накази міністерств приймаються на основі та на виконання Конституції України та (або) законів, чинних міжнародних договорів України,

постанов Верховної Ради України, указів Президента України, постанов Кабінету Міністрів України, мають на території України вищу юридичну силу, ніж нормативно-правові акти, передбачені пунктами 8–13 цієї частини, і є обов'язковими до виконання на території України;

7) нормативно-правові акти інших державних органів приймаються на основі та на виконання Конституції України та (або) законів, чинних міжнародних договорів України, постанов Верховної Ради України, указів Президента України, постанов Кабінету Міністрів України, мають на території України вищу юридичну силу, ніж нормативно-правові акти, передбачені пунктами 8–13 цієї частини, і є обов'язковими до виконання на території України;

8) постанови Верховної Ради Автономної Республіки Крим, Ради Міністрів Автономної Республіки Крим приймаються на основі та на виконання Конституції України та (або) законів, чинних міжнародних договорів України, Конституції Автономної Республіки Крим, постанов Верховної Ради України, указів Президента України, постанов Кабінету Міністрів України, наказів міністерств, нормативно-правових актів інших державних органів, мають на території Автономної Республіки Крим вищу юридичну силу, ніж нормативно-правові акти, передбачені пунктом 10 цієї частини, і є обов'язковими до виконання на території Автономної Республіки Крим;

9) акти обласних державних адміністрацій приймаються на основі та на виконання Конституції України та (або) законів, чинних міжнародних договорів України, постанов Верховної Ради України, указів Президента України, постанов Кабінету Міністрів України, наказів міністерств, нормативно-правових актів інших державних органів, мають на території відповідної області вищу юридичну силу, ніж нормативно-правові акти, передбачені пунктом 12 цієї частини, і є обов'язковими до виконання на території відповідної області;

10) накази міністерств Автономної Республіки Крим приймаються на основі та на виконання Конституції України та (або) законів, чинних міжнародних договорів України, Конституції Автономної Республіки Крим, постанов Верховної Ради України, указів Президента України, постанов Кабінету Міністрів України, наказів міністерств, нормативно-правових актів інших державних органів, мають на території Автономної Республіки Крим, Ради Міністрів Автономної Республіки Крим і є обов'язковими до виконання на території Автономної Республіки Крим;

11) акти Київської та Севастопольської міських державних адміністрацій приймаються на основі та на виконання Конституції України та (або) законів, чинних міжнародних договорів України, постанов Верховної Ради України, указів Президента України, постанов Кабінету Міністрів України, наказів міністерств, нормативно-правових актів інших державних

16

органів і є обов'язковими до виконання на території відповідно міста Києва та міста Севастополя;

12) акти районних державних адміністрацій приймаються на основі та на виконання Конституції України та (або) законів, чинних міжнародних договорів України, постанов Верховної Ради України, указів Президента України, постанов Кабінету Міністрів України, наказів міністерств, нормативно-правових актів інших державних органів, актів голів обласних державних адміністрацій, а акти районних державних адміністрацій в Автономній Республіці Крим – також на основі Конституції Автономної Республіки Крим, рішень та постанов Верховної Ради Автономної Республіки Крим, рішень Ради міністрів Автономної Республіки Крим, прийнятих у межах їх повноважень, і є обов'язковими до виконання на території відповідного району;

13) акти органів місцевого самоврядування приймаються на основі та на виконання Конституції України та (або) законів, чинних міжнародних договорів України і є обов'язковими до виконання на території відповідної адміністративно-територіальної одиниці (територіальної громади).

Розділ III. ПЛАНУВАННЯ ПРАВОТВОРЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

Стаття 20. Документи публічної політики

1. Документи публічної політики в розумінні цього Закону – це документи, що готуються з метою ефективного формування, розроблення та оцінки державної (в тому числі державної регіональної) та місцевої політики, щоб вона досягала своїх цілей у найбільш ефективний та результативний спосіб.

Документи публічної політики розробляються з метою визначення проблем, що існують у суспільних відносинах, оптимальних способів їх вирішення, а також прогнозування перспективного розвитку правового регулювання суспільних відносин.

2. Документами публічної політики є:

- 1) аналітичні документи публічної політики;
- 2) прогностичні документи публічної політики;
- 3) програмні документи публічної політики.

17

Стаття 21. Аналітичні документи публічної політики

1. Аналітичними документами публічної політики є:

- 1) зелена книга – аналітичний документ, що розробляється з метою визначення та детального опису проблеми, яка існує у суспільних відносинах та потребує вирішення, а також для надання можливості заінтересованим особам надати свої пропозиції щодо способів вирішення такої проблеми;
- 2) оцінка впливу – аналітичний документ, що розробляється з урахуванням зеленої книги та проведених публічних консультацій, в якому визначаються варіанти вирішення проблеми, що існує у суспільних відносинах, та оцінюється вплив кожного з варіантів на суспільство та (або) на окремі соціальні групи, сектори чи галузі, а також соціальні, правові, політичні, економічні, екологічні, адміністративні та (або) інші можливі наслідки;
- 3) біла книга – аналітичний документ, у якому на основі оцінки впливу та обраного оптимального варіанту вирішення проблеми, що існує у суспільних відносинах, визначається стратегія її вирішення шляхом розроблення відповідного законопроекту, викладаються його основні положення;

- 4) концепція проекту нормативно-правового акта (стаття 27 цього Закону).
2. Аналітичні документи публічної політики, передбачені пунктами 1–3 частини першої цієї статті, можуть розроблятися для підготовки проектів первинних законів, кодексів.

Стаття 22. Прогностичні документи публічної політики

1. Прогностичні документи публічної політики (далі – документи юридичного прогнозування) розробляються з метою визначення перспективного правового регулювання суспільних відносин, підвищення ефективності планування правотворчої діяльності, уніфікації та систематизації законодавства України.

2. Документи юридичного прогнозування можуть розроблятися суб'єктами правотворчої діяльності на підставі рекомендацій суб'єктів наукової, науково-технічної діяльності, суб'єктів забезпечення правотворчої діяльності.

3. У документах юридичного прогнозування відображаються:

- 1) тенденції розвитку сучасної правової системи;
- 2) соціальні потреби, публічні інтереси та суспільні відносини, що потребують врегулювання шляхом правотворчої діяльності;
- 3) перспективні форми і методи правового регулювання суспільних відносин;
- 4) системність регулювання суспільних відносин;
- 5) оцінка впливу на суспільні відносини запропонованого правового регулювання.
4. Наукова концепція розвитку законодавства України – це документ юридичного прогнозування рекомендаційного характеру, у якому на теоретико-емпіричній основі здійснюється системне прогнозування розвитку законодавства України, його окремих сфер, галузей та напрямів.

Розроблення Наукової концепції розвитку законодавства України здійснюється один раз на п'ять років Національною академією наук України.

Наукова концепція розвитку законодавства України надсилається до Кабінету Міністрів України для її врахування під час планування правотворчої діяльності.

5. Міністерство, що забезпечує формування та реалізує державну політику у сферах освіти і науки, наукової, науково-технічної діяльності, у порядку, встановленому Кабінетом Міністрів України, здійснює моніторинг наукових результатів у захищених дисертаціях на здобуття ступеня або наукового ступеня у сфері права та передає такі результати до міністерства, що забезпечує формування державної правової політики, для врахування їх у правотворчій діяльності.

Стаття 23. Програмні документи публічної політики

1. Програмні документи публічної політики – це документи програмно-цільового характеру, в яких відображаються пріоритетні напрями розвитку публічної політики, визначаються та обгрунтовуються стратегічні цілі публічної політики.

2. Програмний документ публічної політики приймається, видається або укладається у формі:

- 1) встановленій Конституцією України та (або) законом:
 - а) Послання Президента України до Верховної Ради України "Про внутрішню та зовнішню становище України";
 - б) Угоди про коаліцію депутатських фракцій у Верховній Раді України (Коаліційна угода);
 - в) Програми діяльності Кабінету Міністрів України;

- г) загальнодержавної програми економічного, соціального розвитку;
- г) програми Автономної Республіки Крим з питань соціально-економічного та культурного розвитку, раціонального природокористування, охорони довкілля;
- д) місцевої або регіональної програми соціально-економічного та культурного розвитку;
- 2) доктрини, стратегії – для розроблення документів прогнозування розвитку країни, окремого виду суспільних відносин на довготривалий період та способів досягнення поставленої мети;
- 3) програми, плану – для розроблення послідовності реалізації заходів, необхідних для досягнення поставленої мети.

Стаття 24. Засади планування правотворчої діяльності

1. З метою забезпечення прогнозованого розвитку публічної політики, єдності, безперервності процесу підготовки та прийняття (видання) нормативно-правових актів, узгодженої правотворчої діяльності суб'єкти правотворчої діяльності здійснюють її планування шляхом прийняття документів:

- 1) поточного планування (строком до одного року);
 - 2) перспективного планування (строком понад один рік).
2. Планування правотворчої діяльності здійснюється з урахуванням:
- 1) міжнародно-правових зобов'язань України, а також напрямів, пріоритетів та цілей, визначених програмними документами;
 - 2) документів публічної політики, передбачених статтями 23, 27 цього Закону.

Стаття 25. Особливості планування правотворчої діяльності з розроблення проектів законів

1. З метою забезпечення поточного планування правотворчої діяльності Верховна Рада України щороку в січні, наприкінці чергової сесії, затверджує план законопроектної роботи Верховної Ради України на поточний рік, що включає період двох наступних чергових сесій. План законопроектної роботи Верховної Ради України формується у порядку, визначеному Регламентом Верховної Ради України.

2. Перспективне планування правотворчої діяльності з розроблення проектів законів забезпечується шляхом схвалення Програми діяльності

Кабінету Міністрів України, розроблення та затвердження інших планів та програм перспективного розвитку законодавства України.

3. Невід'ємною складовою Програми діяльності Кабінету Міністрів України є орієнтовний перелік проектів законів, що мають бути ним розроблені на її виконання.

Стаття 26. Особливості планування правотворчої діяльності з розроблення проектів підзаконних нормативно-правових актів

1. З метою забезпечення одночасного набрання чинності законами та необхідними для їх реалізації підзаконними нормативно-правовими актами планування розроблення підзаконних нормативно-правових актів здійснюється з урахуванням плану законопроектної роботи Верховної Ради України на відповідний рік.

2. Особливості планування правотворчої діяльності з розроблення проектів підзаконних нормативно-правових актів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, представницьких органів місцевого самоврядування визначаються прийнятими відповідно до Конституції України та (або) закону (в Автономній Республіці Крим – також Конституції Автономної Республіки Крим) регламентами зазначених суб'єктів правотворчої діяльності.

Розділ IV. ПІДГОТОВКА ПРОЕКТУ НОРМАТИВНО-ПРАВОВОГО АКТА

Стаття 27. Концепція проекту нормативно-правового акта

1. Концепція проекту нормативно-правового акта (далі – концепція) містить обраний підхід до регулювання суспільних відносин, мету і завдання правового регулювання, обґрунтування необхідності прийняття нормативно-правового акта, описує нові права і обов'язки учасників суспільних відносин (зміну прав і обов'язків учасників суспільних відносин), а також прогнозовані соціально-економічні та інші наслідки його реалізації.

2. Розроблення концепції проекту кодексу або первинного закону є обов'язковим.

Розроблення концепції проектів інших нормативно-правових актів здійснюється за рішенням суб'єкта правотворчої діяльності.

3. Концепція проекту кодексу або первинного закону представляється суб'єктом законодавчої ініціативи на засіданні комітету Верховної Ради

України, який відповідно до предметів відання комітетів є головним з підготовки і попереднього розгляду такого законопроекту.

4. У концепції викладаються результати проведених суб'єктом правотворчої ініціативи необхідних аналітичних досліджень, а саме:

- 1) аналіз відповідних суспільних відносин та стану їх правового регулювання із зазначенням переліку нормативно-правових актів, якими здійснюється їх правове регулювання;
- 2) дослідження можливості врегулювання відповідних суспільних відносин без прийняття (видання) нормативно-правового акта;
- 3) обґрунтування необхідності та підстав розроблення проекту нормативно-правового акта;
- 4) визначення мети проекту нормативно-правового акта, предмета правового регулювання, основних правових механізмів реалізації нормативно-правового акта з обґрунтуванням їх ефективності;
- 5) результати необхідних фінансово-економічних розрахунків відповідно до законодавства України, якщо прийняття (видання) нормативно-правового акта призведе до зменшення надходжень та (або) збільшення витрат бюджету;
- 6) оцінка відповідності запропонованого правового регулювання міжнародно-правовим зобов'язанням України, а саме двостороннім та багатостороннім угодам, міжнародним договорам України у сфері європейської інтеграції та праву Європейського Союзу (acquis СС), а також щодо приєднання до міжнародних організацій, згода на обов'язковість яких надана Верховною Радою України, у тому числі, але не виключно, положенням Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод і Протоколів до неї та практиці Європейського суду з прав людини;
- 7) результати публічних консультацій (у разі їх проведення);
- 8) організаційні заходи щодо підготовки проекту нормативно-правового акта та його реалізації після прийняття (видання), у тому числі визначення переліку нормативно-правових актів, прийняття яких або зміни до яких необхідні для реалізації його положень;
- 9) орієнтовна структура проекту нормативно-правового акта, зміст його основних положень.

Стаття 28. Правотворча ініціатива

1. Правотворчою ініціативою є подання проекту нормативно-правового акта на розгляд суб'єкта правотворчої діяльності. Суб'єкти подання, порядок та спосіб подання правотворчої ініціативи визначаються Конституцією України та (або) законом, а також прийнятим відповідно до них актом та (або)

дорученням суб'єкта правотворчої діяльності, до компетенції якого належить прийняття (видання) відповідного нормативно-правового акта.

Стаття 29. Розроблення проекту нормативно-правового акта

1. Розроблення проекту нормативно-правового акта може здійснюватися:

- 1) суб'єктом правотворчої діяльності;
- 2) суб'єктом правотворчої ініціативи;
- 3) іншим учасником правотворчої діяльності або спільно декількома суб'єктами правотворчої діяльності (у випадках, передбачених Конституцією України та (або) законом, а також прийнятим відповідно до них актом та (або) дорученням суб'єкта правотворчої діяльності, до компетенції якого належить прийняття (видання) відповідного нормативно-правового акта).

2. Проект нормативно-правового акта розробляється на основі концепції проекту нормативно-правового акта у випадках, передбачених статтею 27 цього Закону. Під час розроблення проекту нормативно-правового акта можуть враховуватися аналітичні документи публічної політики, підготовлені відповідно до цього Закону, на основі яких була розроблена концепція нормативно-правового акта.

Під час розроблення проекту нормативно-правового акта враховуються звіти за результатами правового моніторингу нормативно-правових актів, предметом регулювання яких є суспільні відносини, що охоплюються предметом регулювання відповідного нормативно-правового акта.

3. Розроблення проекту нормативно-правового акта включає такі етапи:

- 1) підготовка тексту проекту нормативно-правового акта, пояснювальної записки та інших супровідних документів до нього;
- 2) здійснення оцінки впливу проекту нормативно-правового акта на суспільні відносини з викладенням її результатів у пояснювальній записці;
- 3) здійснення оцінки відповідності проекту нормативно-правового акта зобов'язанням України у сфері європейської інтеграції та праву Європейського Союзу (acquis СС);
- 4) організаційно-технічне забезпечення підготовки проекту нормативно-правового акта;
- 5) проведення публічних консультацій (крім випадків, передбачених законом);
- 6) погодження проекту нормативно-правового акта з відповідними органами державної влади, органами місцевого самоврядування у випадках, встановлених законом.

Стаття 30. Оцінка впливу проекту нормативно-правового акта

1. Суб'єкт правотворчої ініціативи здійснює оцінку впливу проекту нормативно-правового акта на суспільні відносини та викладає у пояснювальній записці:

- 1) актуальність та важливість проблеми, яка потребує врегулювання шляхом прийняття (видання) нормативно-правового акта;
 - 2) альтернативні шляхи вирішення проблеми, яка потребує правового врегулювання, з визначенням економічних, соціальних, фінансових, бюджетних, екологічних, демографічних, регуляторних, інвестиційних, гендерних, дискримінаційних, корупційних та інших наслідків, а також стану виконання Україною міжнародних зобов'язань для кожного з альтернативних шляхів;
 - 3) кількісні та якісні показники, за якими оцінюється прогнозований вплив на суспільні відносини кожного з альтернативних шляхів;
 - 4) найбільш оптимальний шлях вирішення проблеми з поясненням причинно-наслідкового зв'язку між обраним шляхом та очікуваним впливом на суспільні відносини проекту нормативно-правового акта;
 - 5) способи здійснення правового моніторингу та критерії (показники) його здійснення у разі прийняття проекту нормативно-правового акта;
 - 6) критерії (показники), за якими здійснюватиметься правовий моніторинг у разі прийняття проекту нормативно-правового акта.
2. Аналіз регуляторного впливу проектів регуляторних актів здійснюється відповідно до Закону України "Про засади державної регуляторної політики у сфері господарської діяльності".

Розділ V. ЗАГАЛЬНІ ЗАСАДИ ТЕХНІКИ НОРМОПРОЕКТУВАННЯ

Стаття 31. Техніка нормопроекткування

1. Техніка нормопроекткування – це сукупність техніко-правових засобів, способів, прийомів та методів, за допомогою яких створюється проект нормативно-правового акта.
2. Проекти нормативно-правових актів розробляються з дотриманням правил техніки нормопроекткування, встановлених цим Законом.
3. Міністерство, що забезпечує формування державної правової політики, розробляє рекомендації щодо застосування загальних правил техніки нормопроекткування. Верховна Рада України, Президент України,

Кабінет Міністрів України можуть видавати рекомендації щодо особливостей техніки нормопроекткування нормативно-правових актів, що ними приймаються (видаються).

Стаття 32. Структура нормативно-правового акта

1. Залежно від предмета правового регулювання нормативно-правового акта, обсягів та характеру його положень норми права, як правило, групуються в тексті за окремими ознаками:

- 1) загальні положення (визначення термінів, предмет регулювання, сфера дії, інші норми права, важливі для розуміння змісту всього нормативно-правового акта);
 - 2) права та обов'язки суб'єктів, на яких поширюватиметься дія нормативно-правового акта;
 - 3) положення щодо обсягу повноважень органів державної влади, інших державних органів, органів місцевого самоврядування та їх посадових осіб, що будуть впроваджувати нормативно-правовий акт;
 - 4) процедура (спосіб здійснення повноважень), за якої органи державної влади, інші державні органи, органи місцевого самоврядування, їх посадові особи будуть виконувати нормативно-правовий акт;
 - 5) порядок фінансування впровадження нормативно-правового акта;
 - 6) порядок вирішення спорів, що можуть виникнути у процесі впровадження нормативно-правового акта, та відповідальність за порушення вимог нормативно-правового акта (для первинних законів, кодексів);
 - 7) порядок введення в дію нормативно-правового акта, що включає сукупність положень про:
 - а) порядок переходу від існуючого регулювання до регулювання, передбаченого нормативно-правовим актом (перехідні положення нормативно-правового акта);
 - б) набрання ним чинності, внесення змін до чинних нормативно-правових актів, а також втрату чинності нормативно-правовими актами або їхніми окремими структурними елементами (прикінцеві положення нормативно-правового акта).
2. Структура первинного закону складається з таких елементів:
- 1) назва;
 - 2) преамбула (за необхідності);
 - 3) розділи, підрозділи, глави, параграфи, підрозділи параграфів (за необхідності), що об'єднують статті закону залежно від його обсягу і змісту;

- 4) статті, що складаються з частин статей;
 - 5) частини статей можуть включати:
 - а) абзаци;
 - б) пункти;
 - в) підпункти пунктів;
 - 6) примітки до статті або до її структурного елемента (пункти 4, 5 цієї частини) – як виняток, у разі якщо при формулюванні норми права використані структурні елементи, передбачені пунктами 4, 5 цієї частини, не дає можливості забезпечити охоплення всієї необхідної сфери її дії без порушення цілісності змісту;
 - 7) перехідні положення (за необхідності);
 - 8) прикінцеві положення;
 - 9) додатки (за необхідності).
3. Кодекси, крім структурних елементів, передбачених частиною другою цієї статті, можуть складатися також з частин (загальної та спеціальної) або книг.

У загальній частині (першій книзі) кодексу викладаються загальні засади правового регулювання (принципи, загальні положення та основні інститути правового регулювання) у відповідній сфері суспільних відносин. У спеціальних частинах (наступних книгах) кодексу викладаються групи норм права, об'єднані за специфічною ознакою (ознаками), які визначають особливості правового регулювання у відповідній сфері суспільних відносин.

Правило, викладене в абзаци другому цієї частини, не виключає можливості визначення іншої структури кодексу.

4. Структура закону про внесення змін складається з його назви, преамбули (за необхідності) та двох розділів:

- 1) розділ I, в якому розміщуються зміни, що вносяться до структурних елементів одного або декількох первинних законів, кодексів;
 - 2) розділ II, в якому розміщуються:
 - а) норма права про порядок набрання чинності законом про внесення змін;
 - б) доручення Кабінету Міністрів України, іншому державному органу, пов'язані з набранням чинності законом про внесення змін.
5. У розділі II закону про внесення змін не можуть розміщуватися:

- 1) зміни до структурних елементів кодексу, первинного закону, закону про внесення змін, закону (норм права) про визнання іншого первинного закону, кодексу, їх окремого структурного елемента такими, що втратили чинність;

- 2) перехідні положення, пов'язані з впровадженням змін, розміщених у розділі I закону про внесення змін.

6. Особливості структури законів про затвердження та про схвалення визначено статтями 15 і 16 цього Закону. Структура правового акта, що затверджується або схвалюється таким законом, залежить від його виду та змісту і може складатися з:

- 1) структурних елементів, визначених частиною другою цієї статті;
 - 2) структурних елементів, визначених частиною сьомою цієї статті;
 - 3) пунктів, що встановлюють окремі норми права.
7. Структура підзаконного нормативно-правового акта складається з таких елементів:
- 1) назва;
 - 2) преамбула (за необхідності);
 - 3) розділи, підрозділи, параграфи (об'єднують пункти підзаконного нормативно-правового акта залежно від його обсягу і змісту);
 - 4) статті (для Указу Президента України);
 - 5) пункти, що можуть складатися з підпунктів; абзаци пунктів та підпунктів; примітки;
 - 6) додатки (за необхідності).

8. Норми права у нормативно-правовому акті групуються за спільними ознаками та розподіляються між його структурними елементами.

9. Використання у статтях (для законів) та пунктах (для підзаконних нормативно-правових актів) рубрик нижчого рівня (пункт 4 частини другої, пункт 4 частини сьомої цієї статті) має відповідати таким вимогам:

- 1) усі пункти та підпункти повинні мати спільні характеристики;
 - 2) вступний абзац має узгоджуватися з кожним пунктом (підпунктом) і разом становити одне зрозуміле речення;
 - 3) нумерація кожного пункту (підпункту) має бути послідовною (наростаючим підсумком);
 - 4) пункти та підпункти мають містити положення, що стосуються виключно переліку споріднених положень.
10. Використання у структурних елементах нормативно-правового акта рубрик нижчого рівня здійснюється уніфіковано по всьому тексту нормативно-правового акта.

11. Норми права, які змінюють нормативно-правовий акт, мають викладатися з урахуванням його структури.

Стаття 33. Позначення структурних елементів нормативно-правового акта

1. Структурні елементи нормативно-правового акта, передбачені пунктами 3 і 4 частини другої, частиною третьою та пунктом 3 частини сьомої статті 32 цього Закону, повинні мати коротку та чітку сформульовану назву, що відображає їх зміст.

2. Нумерація книг, частин, розділів, глав і статей є наскрізною та не змінюється при подальшому внесенні змін до нормативно-правового акта. Нумерація структурних елементів нормативно-правового акта має забезпечувати логічну побудову, а також чіткість і зрозумілість структури нормативно-правового акта.

Структурні елементи нормативно-правового акта, як правило, нумеруються:

- 1) книги – числівником, що наводиться словом; частини – словами "загальна" та "спеціальна";
 - 2) розділи – римськими цифрами;
 - 3) глави, підрозділи, параграфи, підрозділи параграфів, статті, частини статті – арабськими цифрами;
 - 4) пункти – арабськими цифрами з дужкою;
 - 5) підпункти – буквами українського алфавіту з дужкою;
 - 6) підпункти підпунктів, абзаци частин – починаються з абзацного відступу без позначення цифрою чи буквою.
3. У нормативно-правовому акті може використовуватися інша система позначення його структурних елементів, за умови дотримання вимог абзацу першого частини другої цієї статті.
4. Примітки до статей (пунктів) позначаються словом "Примітка". Якщо приміток декілька, вони нумеруються арабськими цифрами наростаючим підсумком.
5. Для письмового посилання на структурний елемент нормативно-правового акта можуть використовуватися скорочення:
- 1) книга – "кн.>";
 - 2) розділ – "розд.>";
 - 3) глава – "гл.>";
 - 4) підрозділ – "підрозд.>";
 - 5) параграф – "§>";
 - 6) підрозділ параграфу – "підрозд. §>";
 - 7) стаття – "ст.>";

- 8) частина – "ч.";
- 9) пункт – "п.";
- 10) підпункт – "пп.";
- 11) абзац – "абз."

Стаття 34. Вимоги до змісту нормативно-правового акта

- 1. **Норми права, що містяться у нормативно-правовому акті, мають відповідати таким вимогам:**
 - 1) однозначності їх розуміння (ясність, точність, доступність для розуміння та реалізації);
 - 2) передбачуваності (прогнозованості) результатів їх реалізації;
 - 3) їх відповідності нормативно-правовим актам вищої юридичної сили та узгодженості з нормативно-правовими актами рівної юридичної сили;
 - 4) уніфікованості вжитої в них термінології;
 - 5) спорідненості та логічної послідовності їх викладення:
 - а) до нормативно-правового акта включаються лише ті норми права, що стосуються його предмета регулювання;
 - б) норми права викладаються, як правило, у хронологічній послідовності розвитку процесів у рамках відповідних суспільних відносин;
 - в) норми права викладаються у нормативно-правовому акті послідовно та взаємоузгоджено (кожна наступна норма права повинна не суперечити випливати з попередньої);
 - г) послідовність викладення норм права здійснюється з дотриманням причинно-наслідкових зв'язків між структурними елементами нормативно-правового акта, у тому числі структурними елементами різних рівнів;
 - г) норми права загального характеру викладаються раніше, ніж спеціальні норми права;
 - д) винятки з правила викладаються після загального правила;
 - е) викладення норм права здійснюється з урахуванням коректного співвідношення цілого і його частини.
- 2. Терміни та поняття, що вживаються у нормативно-правовому акті, мають бути уніфіковані впродовж усього його тексту (без використання синонімів та словосполучень, що мають подібне лексичне значення), зокрема:
 - 1) однакові слова чи словосполучення мають вживатися для позначення однакових термінів і понять та узгоджуватися з термінологією, що вживається

- в інших нормативно-правових актах, що регулюють відповідну сферу суспільних відносин;
- 2) для різних термінів та понять мають вживатися різні слова чи словосполучення.
- 3. **Написання числівок, що вживаються у тексті нормативно-правового акта (за винятком нумерації структурних елементів нормативно-правового акта, що здійснюється відповідно до статті 33 цього Закону), має бути уніфікованим впродовж усього його тексту.**
- 4. **Нормативно-правовий акт має:**
 - 1) охоплювати всю необхідну сферу його дії;
 - 2) не містити норм права, що не відповідають Конституції України та нормативно-правовим актам вищої юридичної сили та (або) не узгоджуються з нормами права нормативно-правових актів рівної юридичної сили (за винятком внесення змін до таких актів);
 - 3) не містити дублюючих норм права, а також не повторювати норм права іншого нормативно-правового акта;
 - 4) не містити норм права, що не узгоджуються між собою.

Стаття 35. Мова та стиль нормативно-правового акта

- 1. **Текст нормативно-правового акта має викладатися державною мовою відповідно до стандартів української правничої термінології та українського правопису, затвердженого відповідно до Закону України "Про забезпечення функціонування української мови як державної".**
- Для формулювання норм права у нормативно-правових актах використовується офіційно-діловий стиль, для якого характерні:
 - 1) нейтральність і стриманість, відсутність емоційної, експресивної, розмовної лексики та індивідуальних авторських рис;
 - 2) використання віддієслівних іменників, безособових і наказових форм дієслова;
 - 3) використання прямого порядку слів у реченні.
- 2. Терміни, що вживаються у тексті нормативно-правового акта, мають відповідати термінології Конституції України, цього Закону, інших законів, а також нормативно-правових актів вищої юридичної сили.
- 3. Терміни, що вживаються в тексті нормативно-правового акта, повинні бути короткими, лексично правильно сформульованими, однозначними, зрозумілими. Перевага надається загальноживаним та (або) спеціальній термінології державної мови.

- 4. **Обмеженому використанню при формулюванні норм права підлягають:**
 - 1) запозичені іншомовні слова у разі, якщо в українській мові існують рівнозначні відповідники;
 - 2) терміни, що позначають вузькоспеціальні поняття, крім випадків використання їх у сферах правового регулювання, в яких вони є професійно необхідними (з обов'язковим їх визначенням);
 - 3) застарілі терміни, крім випадків необхідності забезпечення історико-правової відповідності, з обов'язковим уточненням їх сучасного значення;
 - 4) іменники та займенники, що уточнюються на гендерних відмінностях осіб;
 - 5) прислівникові та дієприслівникові звороти.
- 5. **З метою забезпечення єдності термінології, що вживається у нормативно-правових актах України, створюється Єдиний глосарій правових термінів.**
 - Наповнення, зберігання, обробка та використання Єдиного глосарія правових термінів забезпечується міністерством, що забезпечує формування державної правової політики. Інформація з Єдиного глосарія правових термінів є відкритою, загальнодоступною публічною інформацією у формі відкритих даних, що надається безоплатно та підлягає оприлюдненню на офіційному веб-сайті міністерства, що забезпечує формування державної правової політики.

Положення про Єдиний глосарій правових термінів затверджується Кабінетом Міністрів України.

Стаття 36. Реквізити нормативно-правового акта

- 1. **Нормативно-правовий акт містить такі реквізити:**
 - 1) зображення малого Державного Герба України;
 - 2) повна назва суб'єкта правотворчої діяльності (крім законів), вид нормативно-правового акта, дата його прийняття (видання);
 - 3) назва нормативно-правового акта;
 - 4) текст нормативно-правового акта;
 - 5) посада (пост), ім'я (прізвище, власне ім'я та по батькові (або ініціали імені та (або) по батькові), якщо інше не випливає із закону або звичаю національної меншини, до якої вона належить) уповноваженої на це Конституцією України та (або) законом посадової особи, яка підписала нормативно-правовий акт;

- б) дата, номер нормативно-правового акта та номер державної реєстрації підзаконного нормативно-правового акта, якщо він підлягає такій реєстрації.

Стаття 37. Назва нормативно-правового акта

- 1. **Нормативно-правовий акт, у тому числі нормативно-правовий акт про внесення змін до інших нормативно-правових актів, повинен мати лаконічну назву, що відображає предмет його регулювання.**
- 2. **Нормативно-правовий акт не може мати назву, що збігається з назвою чинного нормативно-правового акта вищої або рівної юридичної сили.**

Стаття 38. Преамбула нормативно-правового акта

- 1. **Преамбула – це вступна частина нормативно-правового акта, в якій можуть визначитися передумова прийняття нормативно-правового акта, роз'яснюватися мета і підстава його прийняття, визначитися основні завдання, на виконання яких спрямована його дія, інші важливі для суб'єкта правотворчості обставини, що впливають на прийняття цього нормативно-правового акта.**
- У преамбулі нормативно-правового акта, спрямованого на виконання зобов'язань України у сфері європейської інтеграції, адаптацію законодавства України до положень права Європейського Союзу (acquis EC), наводиться посилання на відповідні акти права Європейського Союзу (acquis EC).
- 2. **Преамбула закону не може містити норм права.**
- 3. **Преамбула закону є його невід'ємною частиною і враховується при офіційному тлумаченні та реалізації нормативно-правового акта.**

Стаття 39. Перехідні положення нормативно-правового акта

- 1. **Перехідні положення включаються до нормативно-правового акта у разі, якщо:**
 - 1) реалізація нормативно-правового акта здійснюватиметься поетапно (при цьому текст кожної тимчасової норми права, включеної до цього розділу, має вказувати на строк (термін), протягом якого діятиме зазначена тимчасова норма);
 - 2) нормативно-правовими актами, що застосовувалися до набрання чинності прийнятим (виданим) нормативно-правовим актом, встановлювався інший порядок регулювання відповідних суспільних відносин;
 - 3) акт має зворотню дію в часі (пом'якшує або скасовує відповідальність особи);
 - 4) необхідно передбачити збереження обсягу і змісту норм права, спрямованих на захист прав і свобод громадян та інтересів юридичних осіб, що існували за попереднього регулювання;
 - 5) зберігається чинність реєстраційних документів, ліцензій, сертифікатів, інших виданих органами державної влади, іншими державними органами, органами місцевого самоврядування, їх посадовими особами документів;
 - 6) необхідно здійснити одноразові компенсаційні дії чи відшкодування категоріям суб'єктів, що мають понести різного роду збитки, втрати, обмеження у зв'язку з реалізацією нормативно-правового акта;
 - 7) необхідно передбачити інші норми права тимчасового характеру, спрямовані на його реалізацію.
- 2. **Перехідні положення нормативно-правового акта не можуть містити:**
 - 1) норм права постійної дії;
 - 2) норм індивідуального характеру.
 - 3. **Перехідні положення не можуть міститися в нормативно-правовому акті про внесення змін до іншого нормативно-правового акта, а також у нормативно-правовому акті про визнання таким, що втратив чинність, іншого нормативно-правового акта чи окремого його структурного елемента.**
- При внесенні змін до нормативно-правового акта за необхідності врегулювання питань, що мають визначатися як перехідні положення, відповідні зміни повинні вноситися до розділу "Перехідні положення" нормативно-правового акта, до якого вносяться зміни.

Стаття 40. Прикінцеві положення нормативно-правового акта

- 1. **Прикінцеві положення розміщуються в кінці тексту нормативно-правового акта і містять:**
 - 1) строк (термін) набрання чинності нормативно-правовим актом, а за необхідності – його окремими положеннями;
 - 2) перелік нормативно-правових актів або їх окремих структурних елементів, що втрачають чинність у зв'язку з його прийняттям (виданням);
 - 3) зміни, що вносяться до інших нормативно-правових актів у зв'язку з його прийняттям (виданням).
- 2. **Якщо окремий структурний елемент нормативно-правового акта набирає чинності в інший строк (термін), ніж нормативно-правовий акт,**

- відповідна норма права (з посиланням на її нумерацію) має бути чітко визначена і оформлена як виняток із загального порядку набрання чинності у тому самому пункті нормативно-правового акта (у пункті 1 розділу "Прикінцеві положення" нормативно-правового акта).
- 3. **Строк (термін) набрання чинності нормативно-правовим актом має визначатися з урахуванням часу, необхідного для:**
 - 1) ознайомлення з новим регулюванням та упорядкуванням відповідно до нього свого життя та (або) своєї діяльності суб'єктам, на яких поширюється дія нормативно-правового акта;
 - 2) підготовки та здійснення заходів реалізації нормативно-правового акта відповідними органами державної влади, іншими державними органами, органами місцевого самоврядування, їх посадовими особами, включаючи розроблення нормативно-правових актів, прийняття яких передбачено ним (якщо проекти таких нормативно-правових актів не були розроблені раніше).
- 4. **За необхідності прикінцеві положення можуть містити доручення, пов'язані з набранням чинності нормативно-правовим актом.**
- 5. **Якщо первинним законом, кодексом передбачається прийняття підзаконних нормативно-правових актів, визначений ним суб'єкт правотворчої діяльності вживає заходів щодо прийняття та (або) оновлення передбачених ним підзаконних нормативно-правових актів без додаткових доручень. Такі підзаконні нормативно-правові акти повинні набирати чинності одночасно з набранням чинності відповідним первинним законом, кодексом.**

Стаття 41. Додаток до нормативно-правового акта

- 1. **Нормативно-правовий акт може мати додатки, в яких розміщуються норми права, які неможливо викласти у стандартній формі, визначеній статтею 32 цього Закону, але які водночас не можуть бути врегульовані іншим нормативно-правовим актом.**
- Додаток до нормативно-правового акта є його невід'ємною частиною та має таку саму юридичну силу, як і відповідний нормативно-правовий акт.
- 2. **Посилання на додаток повинно міститися у нормі права, яка його стосується.**
- 3. **У додатку до нормативно-правового акта можуть міститися:**
 - 1) перелік нормативно-правових актів або їх окремих структурних елементів, які визнаються такими, що втратили чинність у зв'язку з його прийняттям (виданням);
 - 2) строк (термін) виконання, перелік суб'єктів, об'єктів, форми та зразки документів;

- 3) картографічні чи графічні матеріали, що відображають чи ілюструють норми права, включені до нормативно-правового акта;
- 4) інші норми права, необхідні для виконання нормативно-правового акта, якщо їх неможливо передбачити в його тексті.
- 4. **Якщо нормативно-правовий акт має декілька додатків, вони нумеруються арабськими цифрами наростаючим підсумком.**

Стаття 42. Внесення змін до нормативно-правового акта

- 1. **Зміни до нормативно-правового акта можуть вноситися шляхом зміни окремих його структурних елементів. Основною метою внесення змін до нормативно-правового акта, як правило, є:**
 - 1) необхідність зміни регулювання суспільних відносин, якщо це може бути здійснено в межах чинного нормативно-правового акта (для первинного закону, кодексу);
 - 2) врегулювання змінених суспільних відносин, якщо це може бути здійснено в межах чинного нормативно-правового акта (для первинного закону, кодексу);
 - 3) визнання Конституційним Судом України нормативно-правового акта чи окремого його структурного елемента таким, що не відповідає Конституції України (є неконституційним);
 - 4) зміна законодавчого регулювання відповідних суспільних відносин (для підзаконного нормативно-правового акта);
 - 5) усунення колізій, прогалин у нормативно-правових актах у зв'язку з прийняттям (виданням) нового нормативно-правового акта, якщо це не було зроблено під час його прийняття (видання);
 - 6) виправлення помилок у нормативно-правовому акті.
- 2. **Зміни до нормативно-правового акта вносяться тим суб'єктом правотворчої діяльності, який прийняв (видав) цей акт, якщо інше не передбачено Конституцією України.**
- 3. **Зміни до нормативно-правового акта вносяться шляхом прийняття (видання) нормативно-правового акта такої самої юридичної сили, якщо інше не передбачено Конституцією України та (або) законом.**
- 4. **Зміни, що вносяться до нормативно-правового акта, змінюють норми права такого нормативно-правового акта в момент набрання чинності нормативно-правовим актом (відповідної норми права), яким вносяться такі зміни. Посилання на норму права, до якої внесені зміни, має містити вказівку на чинний нормативно-правовий акт, який змінив її останнім.**

- 5. **Внесення змін до нормативно-правового акта про внесення змін не допускається, крім внесення змін до структурного елемента такого акта, що містить положення про набрання ним чинності. Така зміна може вноситися до опублікованого нормативно-правового акта про внесення змін у період до набрання ним чинності.**
- Внесення змін до нормативно-правового акта чи його структурного елемента, який було визнано таким, що втратив чинність, не допускається.
- 6. **Формулювання тексту проекту нормативно-правового акта про внесення змін здійснюється шляхом:**
 - 1) викладення його структурного елемента в новій редакції;
 - 2) заміни його структурного елемента одним або декількома новими структурними елементами такого самого рівня;
 - 3) виключення та (або) включення раніше виключеного його структурного елемента;
 - 4) доповнення нормативно-правового акта чи його структурного елемента новим структурним елементом відповідного рівня.
- 7. **У разі викладення структурного елемента нормативно-правового акта в новій редакції попередня його редакція втрачає чинність з дня набрання чинності новою редакцією цього структурного елемента.**
- 8. **Якщо зміни вносяться до декількох нормативно-правових актів, вони розміщуються у хронологічному порядку прийняття нормативно-правових актів, до яких вносяться зміни, з урахуванням дати їх опублікування. Якщо в переліку актів, до яких вносяться зміни, є кодекси, вони розташовуються на початку тексту проекту за цим самим правилом.**
- 9. **У разі внесення змін до структурного елемента нормативно-правового акта, що має декілька частин, пунктів, підпунктів, абзаців, зазначається місце розташування таких змін, а також зміна нумерації наступних структурних елементів аналогічного рівня (за їх наявності), крім випадку, передбаченого частиною десятою цієї статті.**
- 10. **У разі доповнення нормативно-правового акта новим розділом, главою чи статтею загальна нумерація відповідних структурних одиниць того самого рівня не змінюється. Новому структурному елементу присвоюється номер останнього структурного елемента відповідного рівня, після якого він буде розташований, із зазначенням індексу у вигляді надрядкової арабської цифри, починаючи з одиниці без дефісу перед ним. Якщо таких структурних одиниць декілька, нумерація індексу здійснюється послідовно, наростаючим числом.**

Індeksi не застосовуються у випадку доповнення статті новою частиною. У такому разі частини перенумеровуються, забезпечуючи їх наскрізну нумерацію наростаючим числом.

Розділ VI. РОЗГЛЯД ТА ПРИЙНЯТТЯ (ВИДАННЯ) ПРОЄКТУ НОРМАТИВНО-ПРАВОВОГО АКТА

Стаття 43. Подання проекту нормативно-правового акта

- 1. **Суб'єкт правотворчої ініціативи за процедурою, встановленою Конституцією України, законом, іншим нормативно-правовим актом, реалізує правотворчу ініціативу шляхом подання в установленому порядку проекту нормативно-правового акта.**
- 2. **Разом із проектом нормативно-правового акта подаються:**
 - 1) концесія (у разі її наявності);
 - 2) пояснювальна записка з викладенням результатів проведення оцінки потенційного впливу проекту нормативно-правового акта на суспільні відносини, висновками експертів, якщо такі проводилися, результатами публічних консультацій (у разі їх проведення);
 - 3) перелік нормативно-правових актів, які необхідно прийняти або змінити для реалізації положень нормативно-правового акта в разі його прийняття (для первинних законів, кодексів);
 - 4) аналітичні документи публічної політики, на підставі яких розроблено концепцію та проект нормативно-правового акта (у разі їх наявності);
 - 5) інші супровідні документи до проекту нормативно-правового акта, передбачені законодавством України.
- 3. **Проект нормативно-правового акта, прийняття якого призведе до збільшення витрат бюджету та (або) до зменшення надходжень бюджету, подається на розгляд суб'єкта правотворчої діяльності з обґрунтуванням очікуваних фінансових наслідків прийняття проекту нормативно-правового акта, у тому числі з викладенням потенційного впливу проекту нормативно-правового акта на дохідну та витаткову частини бюджету, з необхідними розрахунками витрат та (або) обсягів зменшення надходжень бюджету, пропозиціями щодо визначення джерел їх покриття, з викладенням нових фінансових зобов'язань держави у разі їх виникнення, описом порядку (принципів) визначення розміру податків, мита чи інших форм зборів згідно із проектом нормативно-правового акта із доданням відповідних розрахунків, якщо правовим регулюванням проекту нормативно-правового акта**

запроваджується, змінюється або скасовується правове регулювання у відповідній сфері суспільних відносин.

4. Проект нормативно-правового акта, спрямований на виконання зобов'язань України у сфері європейської інтеграції, адаптацію законодавства України до положень права Європейського Союзу (acquis EC), вноситься з інформацією про його відповідність (постатейною таблицею відповідності) зобов'язанням України у сфері європейської інтеграції та праву Європейського Союзу (acquis EC).

Стаття 44. Експертиза проекту нормативно-правового акта

1. Проект нормативно-правового акта підлягає обов'язковій експертизі на відповідність зобов'язанням України у сфері європейської інтеграції та праву Європейського Союзу (acquis EC), а також науковій, юридичній (правовій), антикорупційній, гендерно-правовій, антидискримінаційній та іншим експертизам, визначеним законом (далі – обов'язкова експертиза).

Обов'язкова експертиза проекту нормативно-правового акта здійснюється суб'єктом забезпечення правотворчої діяльності в порядку, визначеному законодавством України.

2. За рішенням суб'єкта правотворчої діяльності або за рішенням іншого уповноваженого законом суб'єкта щодо проекту нормативно-правового акта також можуть бути проведені у встановленому законодавством України порядку додаткові експертизи з питань, визначених частиною першою цієї статті, а також:

- 1) на відповідність положенням Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод і Протоколів до неї, практиці Європейського суду з прав людини;
 - 2) фінансово-економічна;
 - 3) цифрова;
 - 4) щодо впливу на показники бюджету та відповідність законам, що регулюють бюджетні відносини;
 - 5) щодо впливу на показники економічного і соціального розвитку та відповідності зобов'язанням України за Угодою про заснування Світової організації торгівлі;
 - 6) з інших питань, що можуть вплинути на якість проекту нормативно-правового акта.
3. Щодо проектів нормативно-правових актів може проводитися незалежна експертиза експертними організаціями з числа наукових, освітніх, міжнародних та інших організацій відповідного профілю, експертами з числа вчених і фахівців. Головною експертною установою з проведення

юридичної (правової) експертизи проектів законів є Національна академія наук України. Порядок направлення проектів законів до Національної академії наук України для проведення юридичної (правової) експертизи визначається законодавством України.

Незалежна експертиза проектів нормативно-правових актів, що містять інформацію з обмеженим доступом, не проводиться.

Стаття 45. Публічні консультації

1. Публічні консультації щодо проекту нормативно-правового акта проводяться суб'єктом правотворчої діяльності та (або) іншим уповноваженим законом суб'єктом з метою реалізації принципів відкритості та прозорості правотворчої діяльності.

2. Проведення публічних консультацій щодо проекту нормативно-правового акта здійснюється в порядку, визначеному законом.

Стаття 46. Порядок розгляду проекту і прийняття (видання) нормативно-правового акта

1. Суб'єкт правотворчої діяльності розглядає проект нормативно-правового акта та приймає (видає) нормативно-правовий акт з додержанням процедури, визначеної Конституцією України та (або) законом, іншими нормативно-правовими актами.

Порядок розгляду проектів законів і прийняття законів визначається Конституцією України та Регламентом Верховної Ради України.

Окремі процедури розгляду проектів підзаконних нормативно-правових актів можуть визначатися підзаконними нормативно-правовими актами, прийнятими відповідно до закону.

2. Повноваження суб'єкта правотворчої діяльності щодо прийняття (видання) нормативно-правового акта включає також повноваження щодо:

- 1) внесення змін до нормативно-правового акта;
- 2) зупинення дії окремого структурного елемента нормативно-правового акта на визначений строк (термін);
- 3) дострокового відновлення дії окремого структурного елемента нормативно-правового акта, дія якого була зупинена на визначений строк (термін);
- 4) визнання нормативно-правового акта або окремого його структурного елемента таким, що втратив чинність.

3. Суб'єкт правотворчої діяльності приймає (видає) нормативно-правовий акт з урахуванням затвердженого ним плану правотворчої діяльності (статті 25–26 цього Закону).

Стаття 47. Підписання прийнятого (виданого) нормативно-правового акта

1. Офіційний текст прийнятого (виданого) суб'єктом правотворчої діяльності нормативно-правового акта (далі – офіційний текст нормативно-правового акта) підписується особою (особами), уповноваженою (уповноваженими) на це Конституцією України та (або) законом.

2. Підписання офіційного тексту нормативно-правового акта (крім законів України та постанов Верховної Ради України, указів Президента України, постанов Кабінету Міністрів України) може здійснюватися шляхом накладення кваліфікованого електронного підпису у порядку, визначеному законом.

3. Конституцією України та (або) законом можуть встановлюватися інші вимоги щодо підписання прийнятих (виданих) нормативно-правових актів.

Розділ VII. ДОВЕДЕННЯ НОРМАТИВНО-ПРАВОВОГО АКТА ДО ВІДОМА НАСЕЛЕННЯ ТА НАБРАННЯ НИМ ЧИННОСТІ

Стаття 48. Доведення нормативно-правових актів до відома населення

1. Нормативно-правові акти після їх прийняття (видання) та підписання відповідно до Конституції та (або) законів України доводяться до відома населення шляхом:

- 1) офіційного оприлюднення (для законів України);
 - 2) опублікування в офіційних друкованих виданнях суб'єктів правотворчої діяльності;
 - 3) розміщення на офіційних веб-сайтах суб'єктів правотворчої діяльності;
 - 4) оголошення у медіа;
 - 5) оприлюднення в інший спосіб, встановлений законом (для актів органів місцевого самоврядування).
2. Офіційне оприлюднення законів України здійснюється Президентом України після їх підписання шляхом розміщення текстів цих законів на офіційному веб-сайті Президента України. У випадках, передбачених

частиною четвертою статті 94 Конституції України, офіційне оприлюднення законів України здійснюється Головою Верховної Ради України на офіційному веб-сайті Верховної Ради України.

Після офіційного оприлюднення закони України передаються для опублікування в офіційних друкованих виданнях Верховної Ради України.

3. Опублікування нормативно-правових актів здійснюється в офіційних друкованих виданнях, а у випадках, визначених законом, у друкованих медіа, заснованими (власниками) яких є державні органи, органи місцевого самоврядування та юридичні особи, засновані такими органами.

Стандарти шрифтового оформлення тексту нормативно-правового акта, що використовуються при його офіційному опублікуванні або розміщенні на офіційних веб-сайтах, визначаються Кабінетом Міністрів України.

4. Нормативно-правовий акт суб'єкта правотворчої діяльності розміщується на його офіційному веб-сайті відповідно до Закону України "Про доступ до публічної інформації", якщо іншим законом не визначено спеціальний порядок та строк (термін) такого розміщення.

5. Оголошення про прийняття (видання) суб'єктами правотворчої діяльності нормативно-правових актів здійснюється ними через загальнонаціональні телеканали і радіоканали, а у випадках, визначених законом, в інших медіа.

6. Доведення до відома населення нормативно-правових актів, визначених частиною другою статті 53 цього Закону, здійснюється після їх державної реєстрації та включення до Єдиного державного реєстру нормативно-правових актів із зазначенням відповідного реєстраційного коду.

Стаття 49. Набрання чинності нормативно-правовим актом

1. Нормативно-правовий акт набирає чинності у порядку та строк (термін), визначені Конституцією України та (або) законом, але не раніше дня його опублікування, крім випадку, передбаченого частиною третьою цієї статті.

2. Закон України набирає чинності через 10 днів з дня його офіційного оприлюднення, якщо інше не передбачено самим законом, але не раніше дня його опублікування.

3. У випадках, передбачених законом, нормативно-правовий акт або окремих його структурних елементів, що містять інформацію з обмеженим доступом (крім закону), не підлягає офіційному оприлюдненню і набирає чинності з дня його доведення в установленому порядку до адресатів, якщо нормативно-правовим актом не встановлено більш пізній строк (термін) набрання чинності.

Стаття 50. Зупинення дії нормативно-правового акта

1. Дія нормативно-правового акта чи окремого його структурного елемента може бути зупинена:

1) суб'єктом правотворчої діяльності, що прийняв (видав) відповідний нормативно-правовий акт, на визначений строк (термін), якщо існують обґрунтовані підстави для можливості відновлення їхньої дії після закінчення такого строку (терміну);

2) судом для забезпечення позову в порядку, встановленому Кодексом адміністративного судочинства України (крім законів);

3) суб'єктом, визначеним Конституцією України та (або) законом, у встановлених Конституцією України випадках.

2. Суб'єкт правотворчої діяльності приймає рішення про зупинення дії окремого структурного елемента прийнятого (виданого) ним нормативно-правового акта шляхом прийняття (видання) нормативно-правового акта (окремої норми права у нормативно-правовому акті з відповідним предметом правового регулювання) в установленому цим Законом порядку із зазначенням підстав такого зупинення та строку (терміну), на який зупиняється відповідний структурний елемент нормативно-правового акта.

Зупинення дії структурного елемента нормативно-правового акта на невизначений строк (термін) не допускається.

3. У разі припинення обставин, що були причинами для зупинення дії структурного елемента нормативно-правового акта, суб'єкт правотворчої діяльності може прийняти (видати) нормативно-правовий акт про дострокове відновлення дії зупиненого структурного елемента нормативно-правового акта.

4. За необхідності зупинення дії всього нормативно-правового акта суб'єкт правотворчої діяльності розробляє та приймає (видає) новий нормативно-правовий акт у встановленому цим Законом порядку, визнавши таким, що втратив чинність, нормативно-правовий акт, дію якого необхідно зупинити.

Стаття 51. Оригінал нормативно-правового акта

1. Примірник прийнятого (виданого) нормативно-правового акта, підписаний уповноваженою на це Конституцією України та (або) законом особою (особами) у встановленому законом порядку, є оригіналом. Усі інші примірники нормативно-правового акта є його копіями.

2. Оригінали нормативно-правових актів вилучаються з цивільного обороту і не підлягають відчуженню, зокрема оригінали:

1) Конституції України, законів, постанов Верховної Ради України, указів Президента України, постанов Кабінету Міністрів України, наказів міністерств, нормативно-правових актів інших державних органів, актів місцевих державних адміністрацій;

2) нормативно-правових актів органів влади Автономної Республіки Крим;

3) нормативно-правових актів місцевого самоврядування.

3. Оригінал нормативно-правового акта зберігається у встановленому законодавством України порядку.

4. Право власності на нормативно-правові акти визначається відповідно до Конституції України та (або) закону.

Стаття 52. Консолідований текст нормативно-правового акта

1. Консолідований текст нормативно-правового акта (далі – консолідований текст) є технічним інструментом ознайомлення з поточною чинною редакцією кожної норми права та (або) редакцією кожної норми права, чинність якої відтерміновано, у відповідному нормативно-правовому акті. Консолідований текст сукупно включає:

- 1) текст первинного нормативно-правового акта;
- 2) зміни до нормативно-правового акта та (або) інші дії, визначені частиною другою статті 46 цього Закону, внесені нормативно-правовими актами, що набрали чинності;
- 3) зміни до нормативно-правового акта та (або) інші дії, визначені частиною другою статті 46 цього Закону, внесені нормативно-правовими актами, що були опубліковані у встановленому цим Законом порядку, набрання чинності яких відтерміновано на визначений строк (термін) (за їх наявності).

2. Консолідований текст не є нормативно-правовим актом. Консолідований текст має забезпечувати доступ користувача до текстів нормативно-правового акта та нормативно-правових актів, якими вносяться до нього зміни чи передбачаються інші дії, визначені частиною другою статті 46 цього Закону, шляхом гіперпосилання.

3. З метою забезпечення ефективного та якісного доступу населення до правової інформації консолідовані тексти розміщуються суб'єктами, визначеними цією частиною, на власних веб-сайтах, зокрема:

1) суб'єкт правотворчої діяльності розміщує консолідовані тексти прийнятих (виданих) ним нормативно-правових актів;

2) міністерство, що забезпечує формування державної правової політики, веде облік і розміщує консолідовані тексти нормативно-правових актів, включених до Єдиного державного реєстру нормативно-правових актів.

4. Доступ до баз даних консолідованих текстів на офіційних веб-сайтах суб'єктів, визначених частиною третьою цієї статті, є вільним та безоплатним.

5. У разі розбіжності консолідованих текстів перевагу має оригінал відповідного нормативно-правового акта (стаття 51 цього Закону).

Розділ VIII. ДЕРЖАВНА РЕЄСТРАЦІЯ ПІДЗАКОННИХ НОРМАТИВНО-ПРАВОВИХ АКТІВ

Стаття 53. Засади державної реєстрації підзаконних нормативно-правових актів

1. Державна реєстрація підзаконного нормативно-правового акта (далі – державна реєстрація) полягає у проведенні його юридичної (правової) експертизи на предмет відповідності:

- 1) Конституції та законам України;
- 2) Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод і Протоколам до неї, міжнародним договорам України, згоду на обов'язковість яких надано Верховною Радою України, зобов'язанням України у сфері європейської інтеграції та праву Європейського Союзу (acquis EC);
- 3) практиці Європейського суду з прав людини;
- 4) правилам техніки нормопроєкування.

2. Державна реєстрація здійснюється міністерством, що забезпечує формування державної правової політики, щодо підзаконних нормативно-правових актів:

- 1) прийнятих суб'єктами правотворчої діяльності, визначеними пунктами 5, 6 частини другої статті 4 цього Закону;
- 2) необхідність державної реєстрації яких передбачена законом.

Стаття 54. Порядок проведення державної реєстрації підзаконних нормативно-правових актів

1. Суб'єкт правотворчої діяльності, що прийняв (видав) підзаконний нормативно-правовий акт, передбачений частиною другою статті 53 цього Закону, зобов'язаний протягом трьох робочих днів з дня його прийняття

подати такий акт до міністерства, що забезпечує формування державної правової політики, для проведення його державної реєстрації.

2. Юридична (правова) експертиза нормативно-правового акта проводиться протягом 15 робочих днів з дня його надходження до міністерства, що забезпечує формування державної правової політики. За необхідності (проведення аналізу нормативно-правового акта із залученням експертів, вивчення значної кількості актів законодавства, великого обсягу нормативно-правового акта (понад 50 сторінок), інших об'єктивних обставин, що унеможливають проведення юридичної (правової) експертизи нормативно-правового акта протягом 15 днів з дня його надходження) цей строк може бути продовжений міністерством, що забезпечує формування державної правової політики, але не більш як на 10 робочих днів, про що повідомляється суб'єкту правотворчої діяльності, що надіслав нормативно-правовий акт на державну реєстрацію.

3. У разі невідповідності підзаконного нормативно-правового акта, поданого на державну реєстрацію, вимогам, передбаченим частиною першою статті 53 цього Закону, міністерство, що забезпечує формування державної правової політики, приймає рішення про його державну реєстрацію в межах строку, визначеного частиною другою цієї статті, та включає його до Єдиного державного реєстру нормативно-правових актів (стаття 56 цього Закону).

4. У разі невідповідності підзаконного нормативно-правового акта, поданого на державну реєстрацію, вимогам, передбаченим частиною першою статті 53 цього Закону, міністерство, що забезпечує формування державної правової політики, в межах строку, визначеного частиною другою цієї статті, приймає рішення про відмову в державній реєстрації та повертає його суб'єкту правотворчої діяльності на доопрацювання із зазначенням вичерпного переліку підстав для відмови.

Суб'єкт правотворчої діяльності подає доопрацьований нормативно-правовий акт на державну реєстрацію в порядку, визначеному частиною першою цієї статті.

5. Порядок проведення юридичної (правової) експертизи підзаконних нормативно-правових актів, прийняття рішення про їх державну реєстрацію або про відмову в такій реєстрації, включення їх до Єдиного державного реєстру нормативно-правових актів встановлюється Кабінетом Міністрів України.

6. Підзаконні нормативно-правові акти, передбачені частиною другою статті 53 цього Закону, не включені до Єдиного державного реєстру нормативно-правових актів, є нечинними і не підлягають офіційному оприлюдненню.

Розділ IX. ОБЛІК НОРМАТИВНО-ПРАВОВИХ АКТІВ. ЄДИНИЙ ДЕРЖАВНИЙ РЕЄСТР НОРМАТИВНО-ПРАВОВИХ АКТІВ

Стаття 55. Облік нормативно-правових актів

1. Облік нормативно-правових актів здійснюється:

1) суб'єктом правотворчої діяльності;- 2) міністерством, що забезпечує формування державної правової політики.

2. Суб'єкт правотворчої діяльності здійснює облік прийнятих (виданих) ним нормативно-правових актів, забезпечує зберігання їх оригіналів.

3. Міністерство, що забезпечує формування державної правової політики, здійснює державний облік прийнятих суб'єктами правотворчої діяльності нормативно-правових актів шляхом включення їх до Єдиного державного реєстру нормативно-правових актів (стаття 56 цього Закону).

Стаття 56. Єдиний державний реєстр нормативно-правових актів

1. Єдиний державний реєстр нормативно-правових актів (далі – Реєстр) – державна інформаційно-комунікаційна система, що забезпечує збирання, накопичення, реєстрацію, облік та зберігання нормативно-правових актів.

2. Держателем Реєстру є міністерство, що забезпечує формування державної правової політики.

3. Адміністратор Реєстру є юридичною особою публічного права. Адміністратор Реєстру здійснює:

- 1) заходи із створення, доопрацювання та супроводження програмного забезпечення Реєстру;
- 2) технічне і технологічне забезпечення, збереження та захист даних, що містяться в Реєстрі;
- 3) інші заходи технічного адміністрування, визначені Кабінетом Міністрів України та Держателем Реєстру.

4. Єдиний державний реєстр нормативно-правових актів ведеться державною мовою.

5. До Реєстру включаються:

1) закони, постанови Верховної Ради України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, нормативно-правові акти

Національного банку України – після їх опублікування в порядку, встановленому законом;

2) підзаконні нормативно-правові акти, визначені частиною другого статті 53 цього Закону, – після їх державної реєстрації в порядку, встановленому статтею 54 цього Закону.

6. Нормативно-правові акти, визначені пунктом 1 частини п'ятої цієї статті, подаються відповідним суб'єктом правотворчої діяльності Держателю Реєстру для реєстрації в Реєстрі протягом 24 годин з дня їх опублікування у порядку, визначеному законом.

7. Держатель Реєстру включає в Реєстр з присвоєнням реєстраційного коду:

1) нормативно-правовий акт, визначений пунктом 1 частини п'ятої цієї статті, – протягом 24 годин з дня його отримання;

2) підзаконний нормативно-правовий акт, що підлягає державній реєстрації, – після проведення його юридичної (правової) експертизи (статті 53, 54 цього Закону) у строк, визначений частинами другою і третьою статті 54 цього Закону.

8. До Реєстру вносяться такі дані про нормативно-правовий акт:

1) назва суб'єкта правотворчої діяльності, що прийняв (видав) нормативно-правовий акт;

2) дата і номер нормативно-правового акта;

3) назва нормативно-правового акта;

4) текст нормативно-правового акта;

5) інформація про опублікування нормативно-правового акта та дату набрання ним чинності;

6) дата державної реєстрації підзаконного нормативно-правового акта із зазначенням відповідного реєстраційного номера (для підзаконних нормативно-правових актів, визначених частиною другою статті 53 цього Закону);

7) дата включення нормативно-правового акта до Реєстру із зазначенням присвоєного йому реєстраційного коду (частина сьома цієї статті).

9. Підзаконний нормативно-правовий акт, що містить державну таємницю, включається до відповідного розділу Реєстру з обмеженням "Таємно".

Нормативно-правові акти, що містять службову інформацію, включаються до відповідного розділу Реєстру з обмеженням "Для службового користування".

10. Обробка нормативно-правових актів у Реєстрі здійснюється відповідно до закону із застосуванням комплексної системи захисту

інформації з підтверженою відповідністю. Підтвердження відповідності комплексної системи захисту інформації здійснюється за результатами державної експертизи, яка проводиться з урахуванням галузевих вимог та норм інформаційної безпеки, у порядку, встановленому законодавством України.

11. Порядок ведення Реєстру, доступу до нього та користування ним встановлюється Кабінетом Міністрів України.

12. Інформація з Реєстру є відкритою, загальнодоступною (крім інформації з обмеженим доступом) публічною інформацією у формі відкритих даних, що надається безоплатно та підлягає оприлюдненню на офіційному веб-сайті Держателя Реєстру та на Сдиному державному веб-порталі відкритих даних.

Розділ X. ДІЯ НОРМАТИВНО-ПРАВОВОГО АКТА

Стаття 57. Дія нормативно-правового акта у часі

1. Дія нормативно-правового акта у часі – це реалізація нормативно-правового акта щодо суспільних відносин, що виникли після набрання ним чинності або до набрання ним чинності і тривали станом на дату набрання актом чинності. Дія нормативно-правового акта поширюється на суспільні відносини, що виникли (тривають) після набрання ним чинності, якщо інше не передбачено Конституцією України чи законом.

2. Дія нормативно-правового акта починається з моменту набрання ним чинності, якщо інше не передбачено законом, і закінчується моментом припинення його дії.

3. Моментом набрання чинності нормативно-правовим актом є 0 годин дня, наступного за днем його опублікування в порядку, встановленому законом, якщо:

1) інше не визначено Конституцією України та (або) законом;

2) більш пізній строк (термін) не встановлено самим нормативно-правовим актом.

4. Якщо момент набрання чинності нормативно-правовим актом визначено конкретним строком (терміном), такий нормативно-правовий акт вважається чинним з 0 годин настання відповідно визначеного у ньому дня або події.

5. За необхідності первинний закон, кодекс чи окремі їх структурні елементи можуть вводитися в дію пізніше моменту набрання ним чинності. Введення в дію окремих структурних елементів первинного закону, кодексу не може передувати моменту набрання ним чинності в цілому. Норми права

щодо строку (терміну) та умов введення в дію інших структурних елементів первинного закону, кодексу наберають чинності одночасно з набранням чинності таким первинним законом, кодексом.

6. Моментом припинення дії нормативно-правового акта є 24 година дня відповідного строку (терміну), якщо інше не визначено Конституцією України, законом або більш пізній строк (термін) не встановлено самим нормативно-правовим актом.

Якщо момент припинення дії нормативно-правового акта визначено вказівкою на конкретний строк (термін), дія такого нормативно-правового акта вважається припиненою з 0 годин настання відповідно визначеного у ньому дня або події.

У разі якщо строк припинення дії нормативно-правового акта визначається роками, такий строк спливає у відповідні місяць та число останнього року строку.

У разі якщо строк припинення дії нормативно-правового акта визначається місяцями, то він спливає у відповідне число останнього місяця строку. Якщо дата закінчення строку, визначеного місяцями, припадає на такий місяць, в якому немає відповідного числа, строк спливає в останній день цього місяця.

У разі якщо припинення дії нормативно-правового акта здійснюється суб'єктом правотворчої діяльності в порядку, встановленому законом, строк (термін) припинення дії нормативно-правового акта визначається відповідним нормативно-правовим актом.

У разі якщо припинення дії нормативно-правового акта здійснюється на підставі рішення суду, дія нормативно-правового акта припиняється з моменту набрання законної сили відповідним рішенням суду.

7. Строк (термін) дії може визначатися для всього нормативно-правового акта або окремого його структурного елемента.

8. Нормативно-правовий акт діє безстроково, якщо в його тексті не визначено інакше.

Стаття 58. Пряма дія нормативно-правового акта у часі

1. Пряма дія нормативно-правового акта у часі означає, що його норми поширюються на суспільні відносини, що виникли після набрання ним чинності.

2. Норми нормативно-правового акта поширюються на суспільні відносини, що виникли до дня набрання ним чинності та продовжують існувати на день набрання ним чинності, з дня набрання чинності цим нормативно-правовим актом.

Стаття 59. Зворотня дія нормативно-правового акта у часі

1. Зворотня дія нормативно-правового акта у часі – це реалізація нормативно-правового акта щодо суспільних відносин, що виникли до дня набрання ним чинності, правове регулювання яких змінюється таким нормативно-правовим актом.

2. Закони та інші нормативно-правові акти не мають зворотної дії в часі, крім випадків, визначених Конституцією України.

Стаття 60. Припинення дії нормативно-правового акта або окремого його структурного елемента

1. Дія нормативно-правового акта або окремого його структурного елемента припиняється внаслідок:

1) втрати ним або його окремим структурним елементом чинності;

2) закінчення строку (терміну) їх дії, у разі якщо такий строк (термін) визначено у відповідному нормативно-правовому акті;

3) скасування у випадках, визначених Конституцією України та (або) законом.

2. У випадку, передбаченому пунктом 2 частини першої цієї статті, суб'єкт правотворчої діяльності не приймає додатково рішення про втрату чинності цим нормативно-правовим актом або окремим його структурним елементом. Такий нормативно-правовий акт або окремий його структурний елемент втрачає чинність у строк (термін), визначений у цьому нормативно-правовому акті.

3. Нормативно-правовий акт або окремий його структурний елемент припиняє свою дію за правилами, визначеними частиною шостою статті 57 цього Закону.

Стаття 61. Втрата чинності нормативно-правовим актом або окремим його структурним елементом

1. Нормативно-правовий акт або окремий його структурний елемент визнається таким, що втратив чинність, у разі, якщо:

1) рішення про втрату чинності ним або його окремим структурним елементом було прийнято на всеукраїнському референдумі (для законів);

2) суб'єкт правотворчої діяльності прийняв (видав) у встановленому цим Законом порядку рішення про визнання прийнятого (виданого) ним

нормативно-правового акта або окремого його структурного елемента таким, що втратив чинність;

3) Конституційним Судом України прийнято рішення про визнання нормативно-правового акта або окремого його структурного елемента таким, що не відповідає Конституції України (є неконституційним) (для законів, інших нормативно-правових актів Верховної Ради України, нормативно-правових актів Президента України, Кабінету Міністрів України, Верховної Ради Автономної Республіки Крим);

4) судом прийнято рішення про визнання його або окремого його структурного елемента протиправним та нечинним (для підзаконних нормативно-правових актів);

5) в інших випадках, визначених законом.

2. Суб'єкт правотворчої діяльності приймає рішення про втрату чинності нормативно-правовим актом або окремим його структурним елементом у разі, як правило, якщо:

1) нормативно-правовий акт або окремий його структурний елемент втратив актуальність;

2) ним прийнято (видано) новий нормативно-правовий акт, що регулює ті самі суспільні відносини.

3. Норми права про визнання нормативно-правового акта, окремого його структурного елемента такими, що втратили чинність, розміщуються в розділі "Прикінцеві положення" відповідного нормативно-правового акта.

4. Окремим нормативно-правовим актом може затверджуватися перелік нормативно-правових актів, що визнаються такими, що втратили чинність, у разі, якщо при прийнятті відповідного нормативно-правового акта системний перегляд чинного на той час законодавства України не було здійснено.

5. Визнання нормативно-правового акта або окремого його структурного елемента таким, що не відповідає Конституції України (є неконституційним), або таким, що втратив чинність, не відновлює дію нормативно-правового акта або його окремого структурного елемента, що діяв до набрання чинності нормативно-правовим актом або окремим його структурним елементом, що визнаний таким, що не відповідає Конституції України (є неконституційним), або таким, що втратив чинність.

6. Текст законопроекту про втрату чинності первинним законом, кодексом або окремими їх структурними елементами, що приймається на всеукраїнському референдумі, розробляється в порядку, встановленому Законом України "Про всеукраїнський референдум", з урахуванням принципів правотворчої діяльності, визначених цим Законом.

Порядок прийняття закону про втрату чинності первинним законом, кодексом або окремими їх структурними елементами на всеукраїнському референдумі визначається Законом України "Про всеукраїнський референдум" та законом про народну законодавчу ініціативу.

7. У випадках, передбачених Конституцією України, нормативно-правовий акт або окремий його структурний елемент, що визнаний неконституційним, втрачає чинність з дня ухвалення Конституційним Судом України рішення про його неконституційність, якщо інше не встановлено самим рішенням, але не раніше дня його ухвалення.

Стаття 62. Скасування підзаконного нормативно-правового акта або окремого його структурного елемента

1. У випадках, передбачених Конституцією України та (або) законом, підзаконний нормативно-правовий акт або окремий його структурний елемент може бути скасований:

1) Президентом України – нормативно-правовий акт:

а) Ради міністрів Автономної Республіки Крим;

б) голови місцевої державної адміністрації;

2) Кабінетом Міністрів України – нормативно-правовий акт міністерства;

3) головою місцевої державної адміністрації вищого рівня – розпорядження голови місцевої державної адміністрації нижчого рівня;

4) іншим суб'єктом правотворчої діяльності – у випадках і порядку, визначених Конституцією України.

2. У рішенні про скасування підзаконного нормативно-правового акта або окремого його структурного елемента зазначаються підстави для його скасування.

Підставою для скасування підзаконного нормативно-правового акта або окремого його структурного елемента є:

1) невідповідність нормативно-правового акта або окремого його структурного елемента Конституції України та (або) закону;

2) невідповідність нормативно-правового акта або окремого його структурного елемента нормативно-правовим актам, що мають вищу юридичну силу;

3) інші підстави, визначені Конституцією України та (або) законом.

3. Скасований нормативно-правовий акт втрачає чинність з дня набрання чинності нормативно-правовим актом про його скасування.

4. У разі скасування нормативно-правового акта або окремого його структурного елемента дія нормативно-правового акта або окремого його структурного елемента, що діяв до прийняття (видання) скасованого нормативно-правового акта, автоматично не відновлюється.

5. Суб'єкт правотворчої діяльності, нормативно-правовий акт якого скасовано повністю чи в окремі частини, зобов'язаний в межах своєї компетенції прийняти (видати) нормативно-правовий акт, яким врегулювати суспільні відносини, що виникли під час дії скасованого нормативно-правового акта.

Стаття 63. Дія нормативно-правового акта в просторі

1. Дія нормативно-правового акта в просторі визначається відповідно до компетенції суб'єкта правотворчої діяльності і може поширюватися на всю територію України, відповідну адміністративно-територіальну одиницю (одиниці) або на певну її (їх) частину.

Стаття 64. Дія нормативно-правового акта за колом суб'єктів

1. Дія нормативно-правового акта поширюється на громадян України, іноземців, осіб без громадянства, юридичних осіб, інших суб'єктів праввідносин, осіб, які перебувають на території, на яку поширюється його дія, і яких він стосується, крім випадків, передбачених нормативно-правовим актом.

Розділ XI. ПРАВОВІ ПРОГАЛИНИ, ПОДОЛАННЯ ПРАВОВИХ КОЛІЗІЙ

Стаття 65. Усунення правових прогалин та їх подолання

1. Правова прогалина – це повна або часткова відсутність норми права, що не забезпечує завершеність правового регулювання відповідних суспільних відносин.

2. У разі виявлення правової прогалини відповідний суб'єкт правотворчої діяльності зобов'язаний прийняти (видати) нормативно-правовий акт, що її усуває, актом того самого виду, що містить прогалину. Усунення правової прогалини шляхом прийняття (видання) нормативно-правового акта нижчої юридичної сили не допускається.

3. Суд для подолання правової прогалини може застосовувати у випадках, передбачених законом:

1) аналогію закону – шляхом застосування до не врегульованих суспільних відносин положень закону, який регулює подібні суспільні відносини;

2) аналогію права – шляхом застосування до суспільних відносин, не врегульованих нормативно-правовими актами, загальних принципів права.

4. Аналогія закону або аналогія права не застосовується для визначення підстав, меж повноважень та способу дій органів державної влади, органів місцевого самоврядування, їх посадових осіб, притягнення особи до юридичної відповідальності.

Стаття 66. Подолання колізій норм права під час реалізації нормативно-правових актів

1. Колізія норм права – це протиріччя або невідповідність між нормами права у нормативно-правових актах, що регулюють одні й ті самі суспільні відносини.

Протиріччя між нормами права у нормативно-правових актах – це колізія норм права в нормативно-правових актах рівної юридичної сили.

Невідповідність між нормами права у нормативно-правових актах – це колізія норм права в нормативно-правових актах різної юридичної сили.

2. У разі виявлення колізії між кодексом і первинним законом пріоритет у застосуванні має норма права, що міститься у кодексі, якщо інше не передбачено таким кодексом.

3. У разі виявлення колізії між нормативно-правовими актами різної юридичної сили пріоритет у застосуванні мають норми, що містяться у нормативно-правовому акті вищої юридичної сили. У разі виявлення колізії між нормативно-правовими актами рівної юридичної сили пріоритет у застосуванні мають:

1) норми, що містяться в нормативно-правових актах спеціального законодавства України (крім випадку, визначеного частиною другою цієї статті);

2) норми, що містяться у нормативно-правових актах, що вступили в дію пізніше.

Розділ XII. ПРАВОВИЙ МОНІТОРИНГ

Стаття 67. Мета, суб'єкти, складові та строки правового моніторингу

1. Правовий моніторинг – це систематична комплексна контрольна діяльність, спрямована на відстеження, аналіз та оцінку реалізації прийнятих нормативно-правових актів щодо:

1) уведення їх у дію в повному обсязі (набрання нормативно-правовими актами чинності, реалізації норм права, викладених у їх перехідних положеннях, прийняття (видання) підзаконних нормативно-правових актів, спрямованих на реалізацію нормативно-правових актів, щодо яких проводиться правовий моніторинг);

2) досягнення запланованих цілей нормативно-правового регулювання, їх впливу на суспільство та (або) на окремі соціальні групи, сектори чи галузі, а також визначення соціальних, правових, політичних, економічних, екологічних, адміністративних та (або) інших можливих запланованих наслідків чи виявлення незапланованих наслідків.

2. Правовий моніторинг здійснюється:

1) суб'єктами правотворчої діяльності – щодо прийнятих (виданих) ними нормативно-правових актів;

2) іншими учасниками правотворчої діяльності – у випадках та порядку, встановлених законом.

3. Правовий моніторинг включає:

1) юридичну оцінку нормативно-правового акта (далі – юридична оцінка), що включає здійснення аналізу:

а) факту своєчасності прийняття (видання) підзаконних нормативно-правових актів, спрямованих на реалізацію нормативно-правового акта, щодо якого проводиться правовий моніторинг;

б) відповідності прийнятих (виданих) підзаконних нормативно-правових актів нормативно-правовому акту, щодо якого проводиться правовий моніторинг;

в) рішень Конституційного Суду України та (або) інших судів стосовно нормативно-правового акта та (або) його окремих структурних елементів, щодо якого (яких) проводиться правовий моніторинг;

2) оцінку ефективності реалізації нормативно-правового акта (далі – оцінка ефективності реалізації), що включає здійснення аналізу щодо:

а) встановлення стадії реалізації нормативно-правового акта;

б) ефективності і результативності нормативно-правового акта та прийнятих на його виконання підзаконних нормативно-правових актів;

в) запланованого та незапланованого впливу на учасників суспільних відносин, на яких поширюється його дія;

г) інших чинників, що впливають на його реалізацію та досягнення мети його прийняття (видання).

4. Юридична оцінка здійснюється не раніш як через рік з дня набрання нормативно-правовим актом чинності, якщо інший строк не встановлено самим нормативно-правовим актом.

Оцінка ефективності реалізації здійснюється, як правило, через три роки з дня набрання нормативно-правовим актом чинності. Більш ранній строк здійснення оцінки ефективності реалізації можливий у разі виявлення непередбачуваних негативних наслідків реалізації нормативно-правового акта або якщо більш ранній строк не встановлено самим нормативно-правовим актом у разі:

1) прийняття нормативно-правового акта за скороченою чи спрощеною процедурою;

2) набрання чинності нормативно-правовим актом негайно після дня його опублікування.

5. Правовий моніторинг щодо законів здійснюється Верховною Радою України та її органами відповідно до цього Закону, Регламенту Верховної Ради України, Закону України "Про комітети Верховної Ради України", інших законів.

Правовий моніторинг щодо підзаконних нормативно-правових актів здійснюється відповідно до закону в порядку, встановленому Кабінетом Міністрів України.

6. За наслідками здійсненого правового моніторингу нормативно-правового акта може бути:

1) розроблено та прийнято (видано) у встановленому цим Законом порядку нормативно-правовий акт про внесення необхідних змін до нормативно-правового акта, щодо якого проводиться правовий моніторинг;

2) прийнято (видано) нормативно-правовий акт про визнання його або окремого його структурного елемента таким, що втратив чинність;

3) прийнято (видано) нормативно-правовий акт про зупинення дії окремого структурного елемента нормативно-правового акта;

4) прийнято (видано) нормативно-правовий акт про дострокове відновлення дії окремого структурного елемента нормативно-правового акта, дію якого було зупинено на визначений строк (термін);

5) прийнято (видано) нормативно-правовий акт про інше рішення, передбачене цим Законом, щодо подальшої його дії;

6) вжито інформаційних, адміністративних, організаційних та (або) інших заходів у межах повноважень суб'єкта, що здійснює правовий моніторинг нормативно-правового акта, спрямованих на належну реалізацію нормативно-правового акта.

Стаття 68. Етапи здійснення правового моніторингу

1. Здійснення правового моніторингу включає:

1) відбір нормативно-правових актів, щодо яких протягом поточного року буде здійснюватися їх юридична оцінка та (або) оцінка ефективності їх реалізації (далі – відібрані нормативно-правові акти);

2) установлення строків здійснення, мети та обсягу правового моніторингу щодо кожного з відібраних нормативно-правових актів, а також визначення джерел інформації та даних, необхідних для оцінки таких нормативно-правових актів;

3) збір інформації та даних, необхідних для здійснення правового моніторингу щодо кожного з відібраних нормативно-правових актів;

4) аналіз зібраної інформації та даних;

5) підготовку, прийняття та оприлюднення звіту за результатами правового моніторингу щодо кожного з відібраних нормативно-правових актів.

2. Відбір нормативно-правових актів, щодо яких протягом поточного року буде проводитися їх юридична оцінка та (або) оцінка ефективності їх реалізації, здійснюється з урахуванням:

1) суспільної важливості нормативно-правового акта;

2) його впливу на права та основні свободи людини і громадянина.

3. При встановленні обсягу правового моніторингу можуть визначатися:

1) нормативно-правові акти;

2) окремі структурні елементи відібраних нормативно-правових актів;

3) набори нормативно-правових актів або окремих їх структурних елементів, що регулюють обрану сферу суспільних відносин (для виявлення узгодженості їх реалізації).

4. Джерелами інформації та даних, необхідних для оцінки таких нормативно-правових актів, можуть бути:

1) звіти органів державної влади, органів місцевого самоврядування, їх посадових осіб, складені на підставі закону;

2) результати парламентських та комітетських слухань;

3) розкрупнені статистичні дані;

4) судова практика;

5) наукові дослідження;

6) звіти та інша інформація, опубліковані міжнародними організаціями, громадськими організаціями та політичними партіями;

7) звіти, підготовлені за результатами проведених публічних консультацій;

8) звернення громадян;

9) інші джерела, в тому числі відкриті, що містять необхідну для здійснення правового моніторингу інформацію.

5. Аналіз зібраної інформації та даних повинен ґрунтуватися на причинно-наслідковому зв'язку між набранням нормативно-правовим актом чинності та результатами його реалізації. Такий аналіз має також оцінювати ступінь впливу нормативно-правового акта на суспільні відносини у кількісних та якісних показниках (у тому числі порівняно з показниками, зазначеними в оцінці впливу, підготовленій відповідно до цього Закону).

Стаття 69. Звіт про результати правового моніторингу нормативно-правового акта

1. Щодо кожного нормативно-правового акта, відібраного для здійснення правового моніторингу, за наслідками його здійснення готується звіт, що має містити:

1) інформацію про отримані інформацію та дані, а також про способи проведення їх аналізу;

2) інформацію про ступінь впливу нормативно-правового акта на суспільні відносини у кількісних та якісних показниках;

3) висновки щодо проведених юридичної оцінки та (або) оцінки ефективності реалізації нормативно-правового акта;

4) рекомендації щодо підвищення ефективності реалізації нормативно-правового акта або об'єднання необхідності внесення до нього змін, визнання його таким, що втратив чинність, прийняття (видання) нового нормативно-правового акта для врегулювання відповідних суспільних відносин;

5) пропозиції до документів планування правотворчої діяльності.

2. Звіт про результати правового моніторингу нормативно-правового акта публікується на офіційному веб-сайті суб'єкта правотворчої діяльності.

Звіт про результати правового моніторингу закону схвалюється Верховною Радою України та надсилається до Кабінету Міністрів України для реалізації передбачених ним рекомендацій.

Стаття 70. Особливості правового моніторингу нормативно-правових актів, включених до Єдиного державного реєстру нормативно-правових актів

1. Правовий моніторинг нормативно-правових актів, включених до Єдиного державного реєстру нормативно-правових актів, здійснюється міністерством, що забезпечує формування державної правової політики.

2. За результатами правового моніторингу нормативно-правових актів, включених до Єдиного державного реєстру нормативно-правових актів, міністерство, що забезпечує формування державної правової політики, у разі виявлення нормативно-правових актів (крім законів, постанов Верховної Ради України та указів Президента України), що не відповідають Конституції України та (або) закону, а також колізій у нормативно-правових актах вживає таких заходів:

1) звертається до суб'єкта правотворчої діяльності з пропозицією про необхідність внесення змін, зупинення чи дострокового відновлення дії структурного елемента відповідного нормативно-правового акта або визнання його чи окремого його структурного елемента таким, що втратив чинність;

2) звертається до відповідного вищого органу (за наявності) з пропозицією забезпечити внесення змін, зупинення чи дострокове відновлення дії структурного елемента відповідного нормативно-правового акта або визнання його таким, що втратив чинність, відповідним суб'єктом правотворчої діяльності.

3. У разі якщо суб'єкти правотворчої діяльності, зазначені у пунктах 1, 2 частини другої цієї статті, не вжили відповідних заходів, міністерство, що забезпечує формування державної правової політики, за дорученням Кабінету Міністрів України може підготувати проект змін до такого нормативно-правового акта. Такий проект направляється відповідному суб'єкту правотворчої діяльності в установленому Конституцією України та (або) законом порядку.

4. За результатами правового моніторингу законів, постанов Верховної Ради України та указів Президента України, включених до Єдиного державного реєстру нормативно-правових актів, міністерство, що забезпечує формування державної правової політики, у разі виявлення таких нормативно-правових актів, що не відповідають Конституції України та (або) закону, а також колізій у таких нормативно-правових актах звертається до Кабінету Міністрів України з пропозицією ініціювати у встановленому Конституцією

України та (або) законом порядку питання про необхідність внесення змін, зупинення чи дострокового відновлення дії структурного елемента відповідного нормативно-правового акта або визнання його чи окремого його структурного елемента таким, що втратив чинність.

5. Порядок здійснення правового моніторингу нормативно-правових актів, включених до Єдиного державного реєстру нормативно-правових актів, визначається Кабінетом Міністрів України з урахуванням вимог, встановлених цим Законом.

Стаття 71. Особливості правового моніторингу за результатами аналізу судової статистики та узагальнення судової практики

1. Верховний Суд за результатами аналізу судової статистики та узагальнення судової практики може звернутися до суб'єкта правотворчої діяльності з пропозицією щодо необхідності прийняття, внесення змін, зупинення або дострокового відновлення дії структурного елемента відповідного нормативно-правового акта, визнання його таким, що втратив чинність.

Розділ XIII. ПЕРЕХІДНІ ПОЛОЖЕННЯ

1. Основи законодавства України та декрети Кабінету Міністрів України, чинні на день набрання чинності цим Законом, мають статус закону до набрання чинності відповідними нормативно-правовими актами Верховної Ради України, прийнятими у формі, визначеній статтею 10 цього Закону.

2. До набрання чинності відповідними нормативно-правовими актами, прийнятими належними суб'єктами правотворчої діяльності, до системи нормативно-правових актів України належать акти органів державної влади і управління Союзу РСР, Української РСР, Української СРР, які не суперечать Конституції України та щодо яких не прийнято рішення щодо їх незастосування на території України та (або) припинення їх дії.

3. Рішення за результатами правового моніторингу, передбаченого цим Законом, щодо застосування нормативно-правових актів органів державної влади та управління Союзу РСР, Української РСР, Української СРР приймаються:

1) Верховною Радою України – щодо законів, основ законодавства Союзу РСР, нормативно-правових актів Президента Союзу РСР, 3^{го}зду народних депутатів Союзу РСР, Верховної Ради Союзу РСР, Президії Верховної Ради Союзу РСР, з'їзду Рад Союзу РСР, Центрального виконавчого комітету Союзу РСР, Президії Центрального виконавчого комітету

Союзу РСР, Центрального виконавчого комітету Союзу РСР і Ради народних комісарів Союзу РСР, Ради народних комісарів Союзу РСР і ЦК ВКП(б), законів Української РСР, нормативно-правових актів Верховної Ради Української РСР, Президії Верховної Ради Української РСР, Всеукраїнського Центрального Виконавчого Комітету, Президії Всеукраїнського Центрального Виконавчого Комітету, Всеукраїнського Центрального Виконавчого Комітету і Ради Народних Комісарів Української РСР, Всеукраїнського Центрального Виконавчого Комітету і Ради Народних Комісарів Української СРР;

2) Кабінетом Міністрів України – щодо нормативно-правових актів Ради міністрів Союзу РСР, Ради міністрів Союзу РСР і ЦК КПРС, Всесоюзної центральної ради професійних спілок, Ради Народних Комісарів Союзу РСР, Ради Міністрів Української РСР, Ради народних комісарів Української РСР, Ради народних комісарів Української СРР, нормативно-правових актів міністерств, народних комісаріатів, відомств, інших органів державного управління Союзу РСР, Української РСР та Української СРР.

4. Суб'єктам правотворчої діяльності, визначеним пунктами 2–6 частини другої статті 4 цього Закону, або їх правонаступникам протягом 12 місяців з дня введення в дію цього Закону подати держателю Єдиного державного реєстру нормативно-правових актів тексти чинних нормативно-правових актів, прийнятих ними з 24 серпня 1991 року до дня введення цього Закону в дію та не включених до Єдиного державного реєстру нормативно-правових актів.

Розділ XIV. ПРИКІНЦЕВІ ПОЛОЖЕННЯ

1. Цей Закон набирає чинності з дня, наступного за днем його опублікування, та вводиться в дію через один рік з дня припинення або скасування воєнного стану в Україні, введеного Указом Президента України "Про введення воєнного стану в Україні" від 24 лютого 2022 року № 64/2022, затвердженим Законом України "Про затвердження Указу Президента України "Про введення воєнного стану в Україні" від 24 лютого 2022 року № 2102-IX, крім:

1) статей 20–22, пункту 2 частини другої статті 24, абзацу другої частини другої статті 29, пункту 4 частини другої статті 43 цього Закону, які набирають чинності і вводяться в дію з урахуванням порядку, визначеного абзацом першим цього пункту, але не раніше ніж через п'ять років з дня набрання чинності цим Законом;

2) абзацу другого частини шостої статті 4 (в частині публічних консультацій), пункту 7 частини четвертої статті 27, пункту 5 частини третьої статті 29, статті 45, пункту 7 частини четвертої статті 68 цього Закону, які набирають чинності і вводяться в дію з урахуванням порядку, визначеного

абзацом першим цього пункту, але не раніше дня набрання чинності Законом України "Про публічні консультації";

3) абзацу другого частини шостої статті 4 цього Закону (в частині лобізму та лобістської діяльності), який набирає чинності та вводиться в дію з урахуванням порядку, визначеного абзацом першим цього пункту, але не раніше дня набрання чинності законом щодо лобізму та лобістської діяльності;

4) пункту 2 цього розділу, який набирає чинності у день введення цього Закону в дію;

5) пунктів 3 і 4 цього розділу, які набирають чинності і вводяться в дію з дня, наступного за днем опублікування цього Закону.

2. Внести зміни до таких законодавчих актів України:

1) у Кодексі адміністративного судочинства України (Відомості Верховної Ради України, 2017 р., № 48, ст. 436):

а) пункт 18 частини першої статті 4 викласти в такій редакції:

"18) нормативно-правовий акт – акт, визначений частиною другою статті 8 Закону України "Про правотворчу діяльність";";

б) частину третю статті 245 викласти в такій редакції:

"3. У разі визнання протиправним та нечинним нормативно-правового акта або скасування індивідуального акта суд може зобов'язати суб'єкта владних повноважень вчинити необхідні дії з метою відновлення прав, свобод чи інтересів позивача, за захистом яких він звернувся до суду";

2) у статті 6 Закону України "Про державне регулювання ринків капіталу та організованих товарних ринків" (Відомості Верховної Ради України, 1996 р., № 51, ст. 292 із наступними змінами):

а) частини двадцять сьому і двадцять восьмому викласти в такій редакції:

"Нормативно-правові акти Національної комісії з цінних паперів та фондового ринку підлягають державній реєстрації Міністерством юстиції України.

Національна комісія з цінних паперів та фондового ринку веде облік всіх прийнятих нею рішень і нормативно-правових актів та забезпечує вільний і безоплатний доступ до них на своєму офіційному веб-сайті";

б) після частини двадцять восьмою доповнити новою частиною такого змісту:

"Нормативно-правові акти Національної комісії з цінних паперів та фондового ринку, що пройшли державну реєстрацію, набирають чинності з дня їх опублікування, якщо інше не передбачено самими актами, але не раніше дня їх опублікування".

У зв'язку з цим частини двадцять дев'яту – тридцять другу вважати відповідно частинами тридцятьою – тридцять третьою;

3) у статті 8 Закону України "Про обов'язковий примірник документів" (Відомості Верховної Ради України, 1999 р., № 22–23, ст. 199 із наступними змінами):

а) у частині першій:

у пункті 1 слова "Верховній Раді України" виключити;

пункт 9 викласти в такій редакції:

"9) обов'язковий безоплатний примірник нормативно-правових актів, довідкових, енциклопедичних та наукових видань у сфері правознавства – Конституційному Суду України";

доповнити пунктом 10 такого змісту:

"10) обов'язкові примірники документів, передбачені пунктами 1, 7, 9 цієї статті, – Верховній Раді України";

б) частину другу викласти в такій редакції:

"Обов'язкові примірники документів, зазначені у пунктах 1, 2, 3, абзаца четвертого та п'ятому пункту 4, пунктах 5–7, 9, 10 цієї статті, доставляються (надсилаються) у день виходу у світ першої частини тиражу";

4) у Законі України "Про комітети Верховної Ради України" (Відомості Верховної Ради України, 2006 р., № 17, ст. 146; 2021 р., № 6, ст. 45):

а) пункт 6 частини першої статті 12 викласти в такій редакції:

"6) внесені пропозиції щодо поточного та перспективного планування законопроектної роботи";

б) пункт 1 частини першої статті 14 викласти в такій редакції:

"1) здійсненні правового моніторингу законодавчих актів у порядку, встановленому законом, підготовці та внесенні на розгляд Верховної Ради України звітів за результатами такого моніторингу";

в) пункт 7 частини першої статті 16 викласти в такій редакції:

"7) враховувати у законопроектній роботі результати здійсненого відповідно до закону правового моніторингу законодавчих актів";

г) статтю 24 викласти в такій редакції:

"Стаття 24. Здійснення комітетами правового моніторингу законодавчих актів з питань, віднесених до предметів їх відання

1. Комітети з питань, віднесених до предметів їх відання, здійснюють правовий моніторинг законодавчих актів у порядку, встановленому законом. За результатами такого моніторингу комітет готує звіт, який вносить на розгляд Верховної Ради України. Вимоги до звіту визначаються законом";

г) частину третю статті 25¹ викласти в такій редакції:

"3. Під час розгляду звіту Кабінету Міністрів України, підготовки рекомендацій Кабінету Міністрів України комітети використовують інформацію, отриману ними під час реалізації контрольної функції, у тому числі при здійсненні правового моніторингу, від Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини, Рахункової палати, інших державних органів, органів місцевого самоврядування, їх посадових осіб, громадських об'єднань і громадян";

д) у статті 41:

частину третю викласти в такій редакції:

"3. У планах роботи комітетів визначаються (окремо для законопроектної та контрольної функцій):

1) заходи;

2) строки (терміни) виконання заходів;

3) відповідальні за виконання заходів члени комітету;

4) працівники секретаріату комітету, залучені до підготовки та виконання заходів";

доповнити частиною четвертою такого змісту:

"4. Планування роботи комітетів здійснюється з урахуванням:

1) плану законопроектної роботи Верховної Ради України на відповідний рік (для законопроектної функції);

2) плану здійснення Верховною Радою України правового моніторингу протягом відповідного року (для контрольної функції);

е) текст статті 53 викласти в такій редакції:

"1. Комітет звітує про свою роботу перед Верховною Радою України у випадках, передбачених цим Законом та Регламентом Верховної Ради України.

2. Наприкінці кожної чергової сесії Верховної Ради України комітет розглядає питання про стан виконання плану законопроектної роботи Верховної Ради України та плану здійснення правового моніторингу законодавчих актів, а також про іншу діяльність комітету у період цієї сесії і затверджує шляхом прийняття рішення звіт про діяльність комітету протягом відповідної сесії Верховної Ради України";

5) у Регламенті Верховної Ради України, затвердженому Законом України "Про Регламент Верховної Ради України" (Відомості Верховної Ради України, 2010 р., №№ 14–17, ст. 133 із наступними змінами):

а) частину п'яту статті 7 викласти в такій редакції:

"5. Апарат Верховної Ради забезпечує ведення бази даних нормативно-правової інформації "Законодавство України", що містить консолідовані

тексти прийнятих Верховною Радою актів. Консолідовані тексти зберігаються у формі комп'ютерного файлу, цілісність якого забезпечується за допомогою спеціальних засобів захисту інформації. Доступ до такої бази даних на офіційному веб-сайті Верховної Ради є вільним та безоплатним.;

б) статтю 19¹ викласти в такій редакції:

"Стаття 19¹. План законопроектної роботи Верховної Ради

1. Кабінет Міністрів України щороку до 1 листопада подає до Верховної Ради перелік питань, що потребують законодавчого врегулювання протягом наступного року (далі – перелік урядових законодавчих ініціатив), з урахуванням Програми діяльності Кабінету Міністрів України.

2. Перелік урядових законодавчих ініціатив складається із зазначенням:

1) пріоритетності питань, пропонуваннях для включення до плану законопроектної роботи Верховної Ради на відповідний рік;

2) інформації про належність питань, що потребують законодавчого врегулювання, до питань, спрямованих на адаптацію законодавства України до положень права Європейського Союзу (acquis ЄС) в частині виконання міжнародно-правових зобов'язань України у сфері європейської інтеграції;

3) їх орієнтовних назв, обґрунтування необхідності розроблення відповідних законопроектів, їх цілей, завдань, структури та основних положень;

4) строків (термінів) подання до Верховної Ради;

5) суб'єктів, відповідальних за їх розроблення.

3. Голова Верховної Ради України направляє перелік урядових законодавчих ініціатив до комітетів.

4. Комітети щороку до 1 грудня подають до комітету, до предмета відання якого належать питання планування діяльності Верховної Ради, складені відповідно до предметів їх відання переліки питань, що потребують законодавчого врегулювання протягом наступного року, з урахуванням переліку урядових законодавчих ініціатив, з дотриманням вимог, визначених частиною другою цієї статті.

5. Комітет, до предмета відання якого належать питання планування діяльності Верховної Ради, на основі переліку урядових законодавчих ініціатив та переліків, поданих комітетами (частини перша і четверта цієї статті), готує проект плану законопроектної роботи Верховної Ради на наступний рік та направляє його Голові Верховної Ради України для оформлення і реєстрації відповідного проекту постанови Верховної Ради.

6. Питання у проекті плану законопроектної роботи Верховної Ради викладаються:

1) двома розділами:

а) розділ I – перелік питань, що потребують законодавчого врегулювання, спрямованих на адаптацію законодавства України до положень права Європейського Союзу (acquis ЄС) в частині виконання міжнародно-правових зобов'язань України у сфері європейської інтеграції;

б) розділ II – перелік інших питань, що потребують законодавчого врегулювання;

2) у порядку пріоритетності їх внесення та розгляду із зазначенням:

а) обґрунтування необхідності розроблення відповідних законопроектів;

б) їх орієнтовних назв, цілей, завдань та основних положень;

в) строків (термінів) подання до Верховної Ради;

г) суб'єктів, відповідальних за їх розроблення.

7. Голова Верховної Ради України може повернути проект плану законопроектної роботи Верховної Ради на наступний рік, сформований без дотримання вимог цієї статті, для доопрацювання до комітету, до предмета відання якого належать питання планування діяльності Верховної Ради.

8. Верховна Рада щороку у січні, наприкінці чергової сесії, за поданням Голови Верховної Ради України (частина п'ята цієї статті) затверджує план законопроектної роботи Верховної Ради на поточний рік, що включає період двох наступних чергових сесій.

9. Зміни до затверженого плану законопроектної роботи Верховної Ради можуть вноситися не менш як через два місяці після його затвердження та не пізніше ніж за два місяці до закінчення відповідного року. Відповідний проект постанови Верховної Ради попередньо розглядається комітетом, до предмета відання якого належать питання планування діяльності Верховної Ради.

10. Комітети шокварталу подають до комітету, до предмета відання якого належать питання планування діяльності Верховної Ради, інформацію про стан виконання плану законопроектної роботи Верховної Ради України на поточний рік.

11. Комітет, до предмета відання якого належать питання планування діяльності Верховної Ради, щороку у січні, наприкінці чергової сесії, подає на розгляд Верховної Ради звіт про стан виконання плану законопроектної роботи Верховної Ради за попередній рік та розміщує його на офіційному веб-сайті Верховної Ради.

На вимогу не менш як однієї п'ятої народних депутатів від конституційного складу Верховної Ради або за пропозицією Погоджувальної ради, підтриманою не менш як третьою народних депутатів від

конституційного складу Верховної Ради, комітет, до предмета відання якого належать питання планування діяльності Верховної Ради, звіт про стан виконання плану законопроектної роботи Верховної Ради за попередній рік на пленарному засіданні Верховної Ради.

12. За результатами розгляду звіту про стан виконання плану законопроектної роботи Верховної Ради може прийняти таке рішення:

1) взяти до відома звіт про стан виконання плану законопроектної роботи Верховної Ради за відповідний рік;

2) доручити комітетам першочергово підготувати або розглянути законопроекти, визначені у плані законопроектної роботи як пріоритетні;

3) доручити комітетам включити окремі нерозглянуті пропозиції до проекту плану законопроектної роботи Верховної Ради на наступний рік.

13. Звіт про стан виконання плану законопроектної роботи Верховної Ради розміщується на офіційному веб-сайті Верховної Ради.;

в) доповнити статтею 19² такого змісту:

"Стаття 19². План здійснення Верховною Радою правового моніторингу

1. Комітети щороку до 1 грудня подають до комітету, до предмета відання якого належать питання планування діяльності Верховної Ради, складені відповідно до предметів їх відання переліки законодавчих актів (не більше двох актів), що потребують здійснення правового моніторингу протягом наступного року.

2. Комітет, до предмета відання якого належать питання планування діяльності Верховної Ради, на основі поданих комітетами переліків (частини перша цієї статті) готує проект плану здійснення Верховною Радою правового моніторингу на наступний рік та направляє його Голові Верховної Ради України для оформлення і реєстрації відповідного проекту постанови Верховної Ради.

3. Верховна Рада щороку у січні, наприкінці чергової сесії, за поданням Голови Верховної Ради України затверджує план здійснення Верховною Радою правового моніторингу на наступний рік. Зазначений план має містити строки (терміни) розгляду Верховною Радою звітів, підготовлених за результатами здійсненого правового моніторингу. План здійснення Верховною Радою правового моніторингу є основою для планування комітетами здійснення ними контрольної функції.

4. Звіти за результатами правового моніторингу схвалюються Верховною Радою та направляються до Кабінету Міністрів України для врахування при підготовці переліку урядових законодавчих ініціатив (частини перша статті 19¹), а також здійснення інших заходів, спрямованих на ефективну реалізацію відповідних законодавчих актів.;"

г) частину другу статті 20 викласти в такій редакції:

"2. Порядок денний сесії Верховної Ради включає три розділи, в яких визначається черговість розгляду Верховною Радою питань порядку денного:

розділ перший – питання, включені до плану законопроектної роботи Верховної Ради, повністю підготовлені для розгляду Верховною Радою та у встановленому порядку надані народним депутатам;

розділ другий – питання, не включені до плану законопроектної роботи Верховної Ради, повністю підготовлені для розгляду Верховною Радою та у встановленому порядку надані народним депутатам;

розділ третій – питання, підготовки і доопрацювання яких Верховна Рада доручає здійснити комітетам, тимчасовим спеціальним комісіям, а також законопроекти, визначені Президентом України як невідкладні.;"

г) частину першу статті 21 викласти в такій редакції:

"1. Пропозиції щодо проекту порядку денного сесії Верховної Ради узагальнюються Апаратом Верховної Ради за поданнями комітетів, тимчасових слідчих комісій та тимчасових спеціальних комісій про включення питань до певного розділу порядку денного сесії з урахуванням визначеної ними пріоритетності розгляду питань, включених до плану законопроектної роботи Верховної Ради. Після їх обговорення та схвалення Погоджувальною Радою проект постанови про порядок денний сесії Верховної Ради вноситься Головою Верховної Ради України для затвердження Верховною Радою.;"

д) частину першу статті 24 викласти в такій редакції:

"1. Проект розкладу пленарних засідань сесії Верховної Ради на кожний місяць сесії готується Апаратом Верховної Ради за поданнями комітетів, тимчасових спеціальних комісій та тимчасових слідчих комісій з урахуванням визначеної ними пріоритетності розгляду питань, включених до плану законопроектної роботи Верховної Ради, пропозицій депутатських фракцій (депутатських груп) відповідно до затвердженого порядку денного сесії Верховної Ради і подається на розгляд Погоджувальної ради. Проект розкладу пленарних засідань Верховної Ради має містити інформацію про день і час проведення та порядок денний пленарних засідань, перелік законопроектів (у тому числі альтернативних) із зазначенням назви, реєстраційного номера, суб'єкта права законодавчої ініціативи, дати їх надання народним депутатам.;"

е) пункт 1 частини чотирнадцятої статті 73 викласти в такій редакції:

"1) погоджує проект плану законопроектної роботи Верховної Ради на відповідний рік, рекомендує його Верховній Раді для затвердження та вносить пропозицію щодо заслуховування звіту про стан виконання плану законопроектної роботи Верховної Ради за попередній рік, підготовленого комітетом, до предмета відання якого належать питання планування діяльності Верховної Ради, на пленарному засіданні Верховної Ради.;"

е) частину восьму статті 90 викласти в такій редакції:

"8. Якщо для реалізації положень поданого законопроекту після його прийняття необхідні зміни до інших законів, такі зміни викладаються в розділі "Прикінцеві положення" цього законопроекту або в одночасно внесеному його ініціатором окремому законопроекті. До законопроекту додається перелік законів та інших нормативних актів, прийняття або перегляд яких необхідно здійснити для реалізації положень законопроекту в разі його прийняття.;"

ж) пункт 1 частини першої статті 91 викласти в такій редакції:

"1) обґрунтування необхідності прийняття законопроекту, цілі, завдання і основні його положення, місце в системі законодавства України, інформацію щодо включення питання до плану законопроектної роботи Верховної Ради на відповідний рік.;"

з) друге речення частини першої статті 139 викласти в такій редакції: "Закони набирають чинності за умови їх опублікування у газеті "Голос України".;"

б) статтю 15¹ Закону України "Про доступ до публічної інформації" (Відомості Верховної Ради України, 2011 р., № 32, ст. 314; із змінами, внесеними Законом України від 13 грудня 2022 року № 2849-ІХ) викласти в такій редакції:

"Стаття 15¹. Офіційні друковані видання

1. Офіційні друковані видання видаються суб'єктами, визначеними Законом України "Про правотворчу діяльність", з метою опублікування нормативно-правових актів, рішень цих органів та інформації, обов'язковість опублікування якої передбачена законодавством України.

2. Забороняється розміщувати в офіційних друкованих виданнях рекламу або будь-яку іншу інформацію, обов'язковість опублікування якої не передбачена законодавством України.;"

7) частину четверту статті 6 Закону України "Про систему гарантування вкладів фізичних осіб" (Відомості Верховної Ради України, 2012 р., № 50, ст. 564; із змінами, внесеними Законом України від 27 липня 2022 року № 2463-ІХ) викласти в такій редакції:

"4. Нормативно-правові акти Фонду підлягають державній реєстрації Міністерством юстиції України та включаються до Єдиного державного реєстру нормативно-правових актів.

Фонд веде облік прийнятих ним нормативно-правових актів та забезпечує вільний і безоплатний доступ до них на своєму офіційному веб-сайті.

Рішення Фонду, що є нормативно-правовими актами і пройшли державну реєстрацію, набирають чинності з дня їх опублікування, якщо інше не передбачено самими актами, але не раніше дня їх опублікування.

Нормативно-правові акти Фонду або їх окремі частини можуть бути оскаржені фізичними чи юридичними особами до адміністративного суду в порядку, встановленому законом.;"

8) у частині першій статті 11 Закону України "Про Кабінет Міністрів України" (Відомості Верховної Ради України, 2014 р., № 13, ст. 222; 2021 р., № 6, ст. 45):

а) абзац перший доповнити реченням такого змісту: "Програма діяльності Кабінету Міністрів України може враховувати аналітичні документи публічної політики та враховує прогнози і програмні документи публічної політики, розроблені відповідно до Закону України "Про правотворчу діяльність".;"

б) доповнити абзацом третім такого змісту:

"Невід'ємною частиною Програми діяльності Кабінету Міністрів України є орієнтовний перелік проектів законів, які мають бути розроблені ним на її виконання.;"

9) частину п'яту статті 6 Закону України "Про вищу освіту" (Відомості Верховної Ради України, 2014 р., № 37–38, ст. 2004; із змінами, внесеними Законом України від 30 березня 2021 року № 1369-ІХ) доповнити новим абзацом такого змісту:

"У разі наявності у захищеної здобувачем дисертації у сфері права результатів досліджень, що можуть мати практичне значення для правотворчої діяльності, центральний орган виконавчої влади у сфері освіти і науки у порядку, встановленому Кабінетом Міністрів України, шокварталу узагальнює та надсилає відповідну інформацію до Міністерства юстиції України для подальшого використання у правотворчій діяльності.;"

10) абзац третій частини п'ятої статті 55 Закону України "Про запобігання корупції" (Відомості Верховної Ради України, 2014 р., № 49, ст. 2056) викласти в такій редакції:

"Національне агентство інформує відповідний комітет Верховної Ради України або Кабінет Міністрів України про проведення антикорупційної експертизи проекту нормативно-правового акта та її результати.;"

11) абзац п'ятий частини другої статті 9 Закону України "Про прокуратуру" (Відомості Верховної Ради України, 2015 р., № 2–3, ст. 12; 2019 р., № 42, ст. 238) викласти в такій редакції:

"Накази Генерального прокурора, що є нормативно-правовими актами, підлягають державній реєстрації Міністерством юстиції України, якщо вони прийняті спільно з іншими суб'єктами правотворчої діяльності. Накази Генерального прокурора, що не підлягають державній реєстрації, набирають

чинності з дня їх опублікування, якщо інше не передбачено самими наказами, але не раніше дня їх опублікування.;"

12) статтю 30 Закону України "Про наукову і науково-технічну діяльність" (Відомості Верховної Ради України, 2016 р., № 3, ст. 25) доповнити частиною другою такого змісту:

"2. Для врахування наукового результату у правотворчій діяльності центральний орган виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує державну політику у сфері наукової і науково-технічної діяльності, шокварталу надсилає до Міністерства юстиції України інформацію про наукові узагальнення в галузях права, отримані у процесі наукових досліджень.;"

13) частину першу статті 12 Закону України "Про Державне бюро розслідувань" (Відомості Верховної Ради України, 2016 р., № 6, ст. 55; 2020 р., № 6, ст. 33) доповнити пунктом 8¹ такого змісту:

"8¹) видає накази Директора Державного бюро розслідувань, що є нормативно-правовими актами, підлягають державній реєстрації Міністерством юстиції України та включаються до Єдиного державного реєстру нормативно-правових актів. Накази Директора Державного бюро розслідувань, що є нормативно-правовими актами та пройшли державну реєстрацію, набирають чинності з дня їх опублікування, якщо інше не передбачено самими наказами, але не раніше дня їх опублікування.;"

14) у статті 14 Закону України "Про Національну комісію, що здійснює державне регулювання у сферах енергетики та комунальних послуг" (Відомості Верховної Ради України, 2016 р., № 51, ст. 833; 2020 р., № 26, ст. 172; із змінами, внесеними Законом України від 10 червня 2023 року № 3141-ІХ):

а) абзац перший частини шостої викласти в такій редакції:

"6. Рішення Регулятора, що є нормативно-правовими актами, підлягають державній реєстрації Міністерством юстиції України та включаються до Єдиного державного реєстру нормативно-правових актів.;"

б) абзац перший частини сьомої викласти в такій редакції:

"7. Рішення Регулятора, що є нормативно-правовими актами і пройшли державну реєстрацію, набирають чинності з дня їх опублікування, якщо інше не передбачено самими актами, але не раніше дня їх опублікування.;"

в) доповнити частиною десятою такого змісту:

"10. Рішення Регулятора або їх окремі частини можуть бути оскаржені фізичними чи юридичними особами до адміністративного суду в порядку, встановленому законом.;"

15) частину шосту статті 87 Закону України "Про медіа" від 13 грудня 2022 року № 2849-ІХ викласти в такій редакції:

"6. Нормативно-правові акти Національної ради підлягають державній реєстрації Міністерством юстиції України та включаються до Єдиного державного реєстру нормативно-правових актів.

Національна рада веде облік всіх прийнятих нею нормативно-правових актів та забезпечує вільний та безоплатний доступ до них на своєму офіційному веб-сайті.

Нормативно-правові акти Національної ради, що пройшли державну реєстрацію, набирають чинності з дня їх опублікування, якщо інше не передбачено самими актами, але не раніше дня їх опублікування. "

3. Комітетам Верховної Ради України з питань правової політики та з питань Регламенту, депутатської етики та організації роботи Верховної Ради України у шестимісячний строк з дня набрання чинності цим Законом підготувати пропозиції щодо внесення змін до Регламенту Верховної Ради України, що випливають із цього Закону.

4. Кабінету Міністрів України:

1) у шестимісячний строк з дня набрання чинності цим Законом:

а) подати до Верховної Ради України:

законопроект щодо лобізму та лобістської діяльності;

пропозиції щодо систематизації норм права, що належать до предметів регулювання основ законодавства України та декретів Кабінету Міністрів України, чинних на день набрання чинності цим Законом;

пропозиції щодо удосконалення правового регулювання, визначеного статтею 13 Закону України "Про правовий режим воєнного стану" та статтею 15 Закону України "Про правовий режим надзвичайного стану", права власності на нормативно-правові акти, а також щодо внесення змін до інших законів, що випливають із цього Закону;

пропозиції щодо кодифікації (рекодифікації, декодифікації) національного законодавства;

б) затвердити стандарти шрифтового оформлення тексту нормативно-правового акта, що використовуються при його офіційному опублікуванні чи розміщенні на веб-сайтах суб'єктів правотворчої діяльності, передбачивши набрання ними чинності одночасно з введенням в дію цього Закону;

в) розробити порядок моніторингу наукового результату у захищених дисертаціях на здобуття ступеня або наукового ступеня у сфері права та імплементації такого наукового результату у правотворчу діяльність, передбачивши набрання ним чинності одночасно з введенням в дію цього Закону;

г) привести свої нормативно-правові акти у відповідність із цим Законом, передбачивши набрання ними чинності одночасно з введенням в дію цього Закону;

г) забезпечити приведення нормативно-правових актів міністерств у відповідність із цим Законом, передбачивши набрання ними чинності одночасно з введенням в дію цього Закону;

2) до дня введення цього Закону в дію у межах повноважень вжити заходів для інституційного забезпечення виконання Національного академію наук України завдань, визначених частиною четвертою статті 22, частиною третьою статті 44 цього Закону;

3) через один рік після введення в дію цього Закону поінформувати Верховну Раду України про стан виконання цього Закону.

Президент України  В. ЗЕЛЕНСЬКИЙ

м. Київ
24 серпня 2023 року
№ 3354-ІХ

Час реформ в ООН настав?

ПОЧАТОК НА 1-Й СТОР.

Заявлена тема дебатів Генасамблеї ООН, які триватимуть з 19 по 23 вересня, досить широка — «Відновлення довіри та глобальної солідарності: прискорення дій щодо Порядку денного до 2030 року і його Цілей стало розв'язком для забезпечення миру, процвітання, прогресу та стійкості для всіх».

Утім, напередодні й генеральний секретар ООН Антоніу Гутерріш, й деякі провідні світові лідери наполягали на тому, що час реформ Ради Безпеки настав.

Варто відзначити, що про необхідність змін у цьому ключовому органі ООН почали говорити одразу по завершених холодної війни. Проте далі розмов справа не йшла. А тим часом ставало дедалі чітко зрозумілішим, що нинішній склад постійних представників Радбезу — США, Франція, Велика Британія, Китай та Росія — не відображає глобальну економічну й безпекову систему й не здатний ухвалювати важливі рішення.

Війна росії проти України черговий яскравий тому приклад. У Раді взагалі не представлені Африка та Латинська Америка. Плюс, не чуно там і голосів Індії, Японії та Німеччини, які вже давно стали світовими економічними лідерами.

Й наразі днями стало відомо, що під час зустрічі світових лідерів у Нью-Йорку Президент США Джо Байден закликає розширити Радбез безпеки ООН. Про це пише видання *The Telegraph*, а також на цю тему говорив речник Білого дому з питань національної безпеки Джон Кірбі, повідомляє «Європейська правда». За словами Джона Кірбі, Президент США звернувся до 193 країн — членів ООН з проханням «поглянути на архітектуру Ради Безпеки».

За даними видання, Джо Байден хоче включити п'ять або шість нових постійних членів, зокрема Індію, Бразилію, Німеччину, Японію та Південноафриканську Республіку (ПАР).

У розмові з *The Telegraph* у Білому домі Кірбі наголосив, що, на думку Президента Байдена, архітектура Ради Безпеки ООН має бути «більш інклюзивною і всеохоплюючою». Відповідаючи на запитання: «Чи означає це зміну правил застосування права вето або структури членства?» Кірбі сказав: «Ми просто вважаємо, що настав час обговорити архітектуру організації. Я думаю, що Президент Байден, Сполучені Штати, підтримав би збільшення кількості членів».

Реформа Ради Безпеки вимагатиме внесення змін до Статуту ООН. На це можуть накласти вето Китай і Росія, чий повноваження щодо блокування резолюцій і санкцій можуть бути зменшені в результаті реформи.

Представники США та ООН повідомили американським ЗМІ, що Байден може запропонувати місця новим постійним членам без права вето.

Водночас українська дипломатія вже давно наполягає на тому, що Росія не місце в Раді Безпеки ООН взагалі. По-перше, вона його непрозоро «успадувала» від СРСР. А по-друге, і це, певне, найважливіше, країна-агресор, яка щодня порушує Статут ООН, не має права на місце постійного члена Радбезу з правом вето. Якщо Росія не виключать з Ради, то це скомпрометує усю діяльність Радбезу, як це відбувається зараз.

Учора можливі реформи ООН прокоментував й голова парла-



ФОТОФАКТ

До Нью-Йорка вже прибуло чимало світових лідерів. Серед них і Президент Польщі Анджей Дуда. У перший день перебування у США він поклав вінок до Катинського пам'ятника та зустрівся з представниками польської громади. До речі, програмою його візиту передбачена й зустріч з Президентом України Володимиром Зеленським.

Фото зі сторінки канцелярії Президента РП у Твіттері.

ментського Комітету з питань зовнішньої політики та міжпарламентського співробітництва Олександр МЕРЕЖКО (на знімку):



«Я вважаю, що Генасамблея ООН і презентація на ній Української формули миру Президента Володимира Зеленського наближає нашу Перемогу в дипломатичному сенсі. Ми маємо переконати якомога більше країн — членів

Організації підтримати саме цю формулу, адже вона гарантує не лише безпеку України, а й усього світу».

За його словами, зараз триває активна робота пошуку політико-правового механізму усунення рф із Ради Безпеки ООН. «росія порушила Статут ООН, абсолютно безпідставно та протиправно захопила місце СРСР як постійного члена Ради Безпеки ООН. Не можна виключити те, що з юридичної точки зору не є членом Організації. Тому нам треба віднайти механізм усунення. Це доволі складний процес, бо для зміни статуту ООН необхідно отримати рішення Радбезу Організації, до якої зараз входить рф. Але ми працюємо в цьому напрямку й шукаємо політико-правовий механізм усунення рф із Радбезу ООН», — сказав народний депутат.

На думку політика, Україна має перекону-

вати партнерів, що необхідно провести реформування ООН. «Тут важливо, що росія вже офіційно визнала терористичним режимом у резолюції Парламентської асамблеї Ради Європи. Юридично можна казати, що росія не є справжньою державою, це терористичний режим, це диктатура, це таке утворення, яке нагадує ІДІЛ. Тож навіть із політичної точки зору треба усувати рф із числа членів ООН», — підкреслив він.

Олександр Мережко додав, що двосторонні зустрічі Президента України на полях Генасамблеї ООН з Президентом Байденом, прем'єром Ізраїлю та іншими провідними політиками світу мають дати результат — і наші союзники зрештою визнають необхідність реформування Радбезу ООН та усунення з нього росії, інформує пресслужба Апарату Верховної Ради України.

В Гаазі поновилися слухання у справі щодо геноциду

ПОЧАТОК НА 1-Й СТОР.

Україна позивається через хибне трактування росією Конвенції про запобігання геноциду. Зокрема, в позові до Міжнародного суду ООН Україна вимагає притягнути рф до відповідальності за спотворення поняття «геноцид». А вже путін виправдував напад на Україну, звинувативши нашу державу в геноциді щодо російськомовного населення. Позов було подано 26 лютого 2022 року. До нього доєдналися ще 32 держави. Це безпрецедентна кількість країн в історії: 34 члени ООН із 193, тобто, майже 20 відсотків беруть участь у процесі, повідомляє Укрінформ.

Цього разу росія, яка ігнорувала попередні слухання, вирішила надіслати делегацію юристів до Гааги, щоби захищатися від звинувачень. Її інтереси погодилися представляти юристи-науковці з Ірану, Китаю, Перу та юрист з французькою ліцензією Жан-Шарль Чікая, який не є науковцем, а відомий тим, що представляє інтереси найбільш одіозних африканських диктаторів, повідомляє «Європейська правда».

Україну, крім фахівців МЗС, представлятимуть фахівці авторитетної міжнародної юридичної компанії *Covington & Burling*, а також команда науковців-міжнародників, яка вже тривалий час обстоює інтереси України в Гаазі, на чолі з професором Ельською школи права Гарольдом Коу та професором Університету Париж-Нантер Жан-Марком Тувененом.

Тим часом низка спілок правозахисників у різних країнах світу продовжує досліджувати ознаки вчинення геноциду росією в Україні, а парламенти кількох держав уже визнали цей факт. Так, у Польщі Варшавський центр документування російських воєнних злочинів в Україні імені Рафала Лемкіна зібрав свідчення у більш як 1,5 тисячі біженців з України, повідомляє Радіо Свобода.

Європейці схвалюють допомогу ЄС нашій країні

Переважна більшість європейців підтримують допомогу Європейського Союзу Україні. Зокрема, 86% європейців схвалюють те, що ЄС продовжує надавати гуманітарну підтримку людям, які постраждали від війни. Про це свідчать результати дослідження *Flash Eurobarometer*, проведеного в 27 державах — членах Євросоюзу наприкінці літа, повідомляє Представництво Європейського Союзу в Україні.

77% згодні приймати людей, які рятуються від війни, 71% підтримує запровадження економічних санкцій проти росії. Майже дві третини європейців, відповідно 67% і 65%, вважають, що ЄС повинен підтримувати Україну на шляху до європейської інтеграції та інтеграції в єдиний ринок. Зрештою 65% виступають за підтримку України фінансово та економічно, а 57% вважають, що ЄС повинен підтримувати закупівлю та поставання військової техніки для України та підготовку військових.

Переважна більшість європейців вважає: війна в Україні засвідчила, що ЄС має захищати свою енергетичну й економічну безпеку (85%), а також нарощувати військову співпрацю між державами-членами (75%), і надає виявляючи солідарність з Україною (71%).

86% переконані, що протягом останнього року було важливо вживати ініціатив на європейському рівні, щоб обмежити безпосередній наслідок для споживачів і підприємств від зростання цін на енергоносії. Така сама кількість опитаних схвалює просування сталого використання природних ресурсів, 82% — сприяння спільній закупівлі газу державами — членами ЄС для гарантування безпеки поставання, 81% — налагодження партнерських відносин з іншими глобальними суб'єктами, як-от Сполучене Королівство, США, Японія і Австралія, 80% — зменшення надмірної торговельної залежності від таких країн, як росія або Китай, 80% — підвищення конкурентоспроможності європейського сектору чистих технологій.

Канада надасть додаткові кошти на ППО

Канада виділить 33 мільйони канадських доларів (24,5 мільйона доларів США) очолюваному Великою Британією партнерству, яке закуповує обладнання протиповітряної оборони для України для захисту від російських ракетних атак і дронів.

Міністр оборони Білл Блер розповів, що це частина військової допомоги Києву на 500 мільйонів канадських доларів, про яку оголосив прем'єр-міністр Джастін Трюдо у червні під час візиту до Києва, повідомляє «Голос Америки».

Внесок Канади спрямують на закупівлю для України «сотень зенітних ракет малої і середньої дальності та супутніх систем, необхідних для захисту критично важливої національної інфраструктури України».

Міністерство оборони Канади нагадало, що від початку повномасштабного вторгнення росії в Україну Оттава виділила понад вісім мільярдів канадських доларів допомоги, в тому числі майже 1,8 мільярда — військової підтримки.

Крім того, понад 300 військовослужбовців Збройних сил Канади беруть участь в операції UNIFIL з навчання українських військових.

ПЛАНЕТА

В Молдові відбувся Український день

У Кишиневі було проведено Український день. Захід організували Національний конгрес українців та Жіноча громада українців Молдови.

Перша леді Олена Зеленська привітала учасників заходу відеозверненням. Вона подякувала Молдові за те, що та стала «дорогою життя» для півмільйона українців та прихистила в своїх домівках понад 100 тисяч людей. «Україна любить і цінує вас, і не тільки цього дня, а завжди. І знаю — це абсолютне взаємно», — наголосила Олена Зеленська.

Як повідомило Посольство України в Молдові, в рамках першої панелі, присвяченої бідженцям, дружина посла Олеся Шевченко розповіла про свою діяльність як президентки Міжнародного жіночого клубу Молдови. Зокрема, йшлося про реалізацію проекту першої леді України — відкриття в Молдові понад 50 «українських книжкових полиць» у центрах для українських тимчасово переміщених осіб, бібліотеках, школах, садочках, громадських центрах та дитячих лікарнях, де перебувають маленькі українці.

Також Олеся Шевченко поінформувала про численні благодійні проекти, реалізовані Міжнародним жіночим клубом Молдови та України.

У рамках заходу також відбулися інші дискусійні панелі, під час яких обговорювали роль жіночого лідерства в процесі європейської інтеграції двох країн, успішні моделі бізнесу під керівництвом жінок тощо.

Організатори запропонували цікаві майстер-класи, концертні виступи, ярмарок, дегустацию національної кухні та покази витворів сучасної етно моди від дизайнерів з України та Молдови.

Надійшли «швидкі» та лікарські засоби

Міністерство охорони здоров'я України отримало медичну гуманітарну допомогу від Урядового агентства стратегічних резервів Польщі, Благодійного фонду «Medical Life Lines» з Великої Британії, корпорації «Pall Corporation» із США і фармацевтичної компанії «Medeferent Group» з Молдови. Як зазначено на сайті міністерства, зокрема, надійшли: три автомобілі швидкої медичної допомоги, 73 палети лікарських засобів та 35 палет медичних виробів.

Як зазначила заступниця міністра Марія Карчевич, така допомога дозволяє закрити потреби. «Адже ворог продовжує нищити і медичну інфраструктуру, і санітарний транспорт. Так, станом на зараз 103 авто швидкої медичної допомоги було пошкоджено, 253 — зруйновано, 125 — захоплено», — зауважила вона.

Градус ненависті зростає

Один з російських телеграмканалів опублікував відео з тюмені, на якому група молодиків у чорно-білих кольорах марширувала вулицею з викриками «росія тільки для росіян», «ану, забирайтеся звідси». Як повідомило «Агентство», пізніше це відео було видалено, але залишилось в архіві Tgstat.

Молодики в шарфках футбольного клубу крокували перед приміщенням спілки вірмен в тюменській області.

Останніми роками схожі марші в росії стали рідкістю. Ультрараправні організації і до того проводили антиіммігрантські рейди й марші. Швидше за все, події у тюмені є реакцією російських ультраправих на погіршення відносин між рф і Вірменією. Це середовище завжди хворобливо реагувало, якщо хтось віддалявся від росії.

«Я думаю, що молоді хлопці не розуміють, що роблять», — відреагував голова спілки вірмен у тюменській області Абрам Овєян. Експерти прогнозують, що схожі марші прохідимуть частіше, і цьогоріч їх більше, ніж п'ять років тому. Градус ненависті в країні зростає.

За інформацією спілки, в тюменській області мешкає близько 25 тисяч вірмен.

Богдан КУШНІР.

У Кропивницькому до Дня міста відбулися традиційний осінній ярмарок «Щедрий кошик на донат» та інші заходи зі збору коштів для армії. Так, з нагоди свята подарункові сертифікати від громади на покращення матеріально-технічного забезпечення на 11 мільйонів гривень отримала військова частина А2077, а на 5 мільйонів 700 тисяч гривень — військова частина А7340, повідомляє наш власкор Петро Мельник

Збитки вітчизняної промисловості від війни сягнули майже 45 мільярдів доларів

БАЛАНС ТИЖНЯ

ПОЧАТОК НА 1-Й СТОР.

Через дії росії зафіксовано збої на 9 ядерних об'єктах, і це не лише АЕС, а, наприклад, ядерна установка у Харкові, призначена для наукових досліджень. Експерти кажуть, що аварії, схожої на ту, що була на ЧАЕС, у Харкові статися не може, але будь-який ядерний об'єкт становить небезпеку.

Окупанти завдали збитків промисловості та енергетиці, видобувній галузі у розмірах 44,7 мільярда доларів та 27,2 мільярда доларів відповідно.

Підриг російськими бойовиками Каховської гідроелектростанції також призвів до колосальних збитків. Як заявив голова екологічної інспекції Дмитро Заруба, збитки екології в грошовому еквіваленті сягнули півтора мільярда доларів.

Згадана посадовцем цифра є попередньою, оскільки точно підрахувати шкоду екології України в результаті підригу Каховської ГЕС можна буде лише після отримання доступу до всієї інформації.

Тим часом в «Укренерго» відвітували про підготовку до майбутнього опалювального сезону-2023/2024, а також розповіли про ймовірні ракетні атаки окупантів по енергетичних об'єктах України.

За словами голови правління компанії Володимира Кудрицького, якщо атак не буде, у НЕК «Укренерго» чітко розуміють, як покривати збільшене споживання енергії взимку. Але у разі ракетних атак алгоритм буде змінено. Посадовець наголосив, що на підприємстві готуються до найгірших та найскладніших сце-



наріїв, тобто до повторення атак, як у 2022 році. Тож активно працюють над резервними схемами живлення споживачів, поповненням запасів обладнання та матеріалів.

Голова правління наголосив, що «Укренерго» виконала понад дев'яносто відсотків робіт, які були заплановані до початку опалювального сезону-2023/2024. Зараз триває робота, яка передбачає за-

мовлення обладнання та доставку його в Україну. Насамперед йдеться про трансформатори.

Також НЕК «Укренерго» закликає жителів України готуватися до зими й витратити електроенергію ошадливо, щоб пом'якшити режим споживання.

А ще Володимир Кудрицький порадив споживачам перевірити власні генератори, а також утеплити житло, якщо

це можливо. Також співгромадянам варто дізнатися про найближчі пункти незламності.

НЕК «Укренерго» не очікує дефіциту електроенергії у вересні та жовтні 2023 року. Але це можливо тільки у тому разі, якщо окупанти не обстрілюватимуть українську енергосистему.

Володимир Кудрицький зазначив, що ризик того, що загарбники будуть цілитися в енергооб'єкти України, дуже високий.

Посадовець зазначив, що минулого сезону росія випустила 1200 ракет по енергосистемі України. Тому, за його словами, здивувати нас буде складно.

Послугою автоматичної реєстрації бізнесу в застосунку «Дія» скористалися вже понад 400 тисяч українців.

Про це повідомив віцепрем'єр-міністр з інновацій, розвитку освіти, науки та технологій — міністр цифрової трансформації Михайло Федоров.

«Попри війну та постійні обстріли наші люди продовжують створювати та масштабувати бізнес. 400 тисяч відкритих ФОПів у «Дії» — це про сміливих українців, які підтримують економіку та створюють нові робочі місця», — йдеться у повідомленні.

Федоров нагадав, що послуга з реєстрації фізичних осіб — підприємців у «Дії» повністю автоматична, що дає змогу уникнути будь-якого впливу людського фактора.

Як повідомлялося, за даними Опендатабот, станом на початок осені в Україні офіційно працюють 2 052 326 ФОПів.

Підсумовував Віктор БОНДАР.

ВІСТІ З ГРОМАД

Підтримала «Говерла»

Гошанська. Громада цими днями за проектом «Говерла» отримала сучасний екскаватор. Це дуже доречно, оскільки комунальне підприємство «Агентство розвитку Гоші», на балансі якого буде екскаватор, обслуговує 40 населених пунктів і така техніка вкрай необхідна. Громада за проектом USAID «Говерла» раніше отримала генератори, спецодяг та обладнання для рятувальників, пальне, електроприлади тощо.

Комп'ютери для дітей

Привільненська. Волонтери з Фінляндії подарували комп'ютери та проектори для дітей громади. У користуванні школярів тепер 40 комп'ютерів та 10 проекторів, які забезпечать надання якісних освітніх послуг для понад 700 учнів.

63 тисячі для ЗСУ

Головинська. На благодійному ярмарку у селі Берестовець цієї громади люди зібрали майже 63 тисячі гривень для воїнів-земляків, які нині на передовій захищають країну від ворогів. Активними були освітяни та їхні вихованці, працівники культури, підприємці, небайдужі жителі села, представники релігійних громад.

Після уроків

Костопільська. У Костополі вихованці Центру дитячої та юнацької творчості у вільний від навчання час плетуть сітки (на знімку). Подивіться, як старанно вони працюють. Просять дорослих підносити їм непотрібні речі чи тканини темних кольорів, які використовують для маскувальних сіток.

Добірку підготувала наш власкор у Рівненській області Олександра ЮРКОВА.
Фото Олександра НИКОНЧУКА.



ОГОЛОШЕННЯ

ЗАГУБЛЕНУ КАРТКУ ВОДІЯ ВИДАНУ ДП "ДЕРЖАВТОТРАНС НДІ ПРОЕКТ" НА СЛАБЕНКО ВІКТОР МИХАЙЛОВИЧ № UAD000008SEJ000, ЯКА ЧИННА ДО 09.02.2027 року, ВВАЖАТИ НЕДІЙСНОЮ!

Втрачений атестат про закінчення школи, серія КВ № 11124778, виданий загальноосвітньою середньою школою № 81 м. Києва від 10.06.1999 року на ім'я Олійникова Наталія Ігорівна, вважати недійсним.

Повідомлення про скликання Загальних зборів Учасників Товариства з обмеженою відповідальністю "ЖК "ЩАСЛИВИЙ"
Повідомляємо учасника ТОВ "ЖК "ЩАСЛИВИЙ" (код ЄДРПОУ: 43143903) Кичана Артема Володимировича про те, що відбудуться Загальні збори Учасників ТОВ "ЖК "ЩАСЛИВИЙ" 16 жовтня 2023 року об 11 годині 00 хв. за адресою місцезнаходження ТОВ "ЖК "ЩАСЛИВИЙ", а саме: Рівненська область, місто Рівне, вулиця Кавказька, будинок 9, 33013.

Реєстрація учасників та їх представників буде проводитися з 1030 до 1055 в день проведення Загальних зборів Учасників 16 жовтня 2023 року.

Для участі учаснику при собі мати паспорт, а для представника учасника паспорт та документ, що підтверджує його повноваження.

Визначено наступний порядок денний Загальних зборів Учасників Товариства:

1. Про купівлю та продаж об'єктів нерухомості ТОВ "ЖК "ЩАСЛИВИЙ".
2. Про зміну місцезнаходження ТОВ "ЖК "ЩАСЛИВИЙ".
3. Про уповноважених осіб.

Втрачений диплом серія М22 №014345, виданий Національним медичним університетом імені О.О.Богомольця від 28 лютого 2022 року на ім'я Щербини Наталії Володимирівни, вважати недійсним.

Втрачене свідоцтво про здобуття повної загальної середньої освіти серія АН № 50991949 ким виданий Новопсковський заклад загальної середньої освіти І-ІІІ ступенів Новопсковської селищної ради від 27 червня 2019 р. на ім'я Сафронів Вадим Андрійович, вважати недійсним.

Фонд гарантування вкладів фізичних осіб повідомляє:
Відповідно до рішення виконавчої дирекції Фонду гарантування вкладів фізичних осіб від 14.09.2023 №1122 продовжено строк управління майном (активами) АТ АКБ "АРКАДА" та задоволення вимог його кредиторів у зв'язку із виникненням обставин, що унеможливають здійснення продажу майна (активів) банку та задоволення вимог кредиторів.

Відповідно до зазначеного рішення продовжено визначені Законом України "Про систему гарантування вкладів фізичних осіб" повноваження ліквідатора АТ АКБ "АРКАДА" Луньов І.В. до моменту внесення запису про припинення банку до Єдиного державного реєстру юридичних осіб, фізичних осіб - підприємців та громадських формувань.

Довідкова інформація: 0 800 105 800. www.fg.gov.ua.

Чи наповнять молочні ріки сімейні ферми

ТЕНДЕНЦІЇ

Хоча літо вже позаду, проте традиційна пора великого молока ще не завершена. О цій порі його ще має бути просто за край. Причому за невисокими цінами.

У магазинах пляшки й справді виставлені щільними рядами — там сезонність не впливає на кількість товару та асортимент. А от на базарних рядах молочарів не густо. І якщо ще пару років тому сільські жителі просто наперебій пропонували свій товар на стихійних ринках, тепер пропозиція помітно менша.

— А молока чому не привозите? Сир? Сметану? — розпитую жіночки, котрі просто з асфальту торгують своєю городиною.

— Та ми корів уже не тримаємо, — розповідають. — Тепер до міста не навозишся і не наїздишся — то дорого, то тривога... А скільки роки з тією худобою. Не виходить тепер її тримати. Навіть свиней люди не хочуть годувати. У нас у селі ще в кількох дворах є корови, то там свої ж і розбирають молоко — хто за гроші, хто за сіно. Уже й тримати нікому: люди постарили, а там, де молодші, то чоловіків до армії забрали, а самим жінкам спробуй все хазяйство на собі тягнути.

У цьому короткому діалозі — чи не всі проблеми молочної галузі.

Корів дедалі менше

У місті на дефіцит молока не покаржишся: знайдеш і в магазинах, і «домашнє». Черга за ним не стоїть. І не тому, що всі раптово розлюбили ці продукти. Просто коштують вони стільки, що літр не кожному по кишені.

Тема високих цін і скорочення поголів'я худоби така давня, що й обговорювати її мало хто хоче. Якщо озирнутись у минуле, то за три десятиліття кількість корів на Хмельниччині зменшилася втричі. Ще п'ять років тому в господарствах усіх форм

власності налічувалося понад 133 тисячі голів, а тепер цифра коливається в межах 123 тисяч.

Можливо, про проблемі говорили б більше, якби відповідними темпами знижувалися і надої. Але річ у тім, що корів ставало дедалі менше, а молока вони давали більше.

Приміром, двадцять років тому, коли поголів'я в області було вдвічі більше, надої перевищували 729 тисяч тонн у рік, а торік вони сягнули майже 654 тисячі тонн. Різниця є, але не така критична.

Були навіть роки, коли молока надоювали майже стільки, як тепер, а стадо мали у півтора раза менше. Виручали вища продуктивність худоби й сучасні ферми з новими технологіями, котрі дають змогу отримувати кращий результат.

Дотації не стримали падіння

Все було б добре, якби тенденції до спаду зупинились. Поставити їм заслін намагались усілякими способами. Серед найпопулярніших — грошова підтримка.

Навіть попри повномасштабну війну торік для фермерських господарств та інших виробників сільгосппродукції в Україні діяла спеціальна бюджетна дотація за утримання худоби у 5,3 тисячі гривень на корову, але не більше 530 тисяч гривень для одного отримувача. Завдяки їй, за інформацією Мінагрополітики, кошти дісталися майже 10,3 тисячі власників, що подали до Державного аграрного реєстру заявок через особистий електронний кабінет — на 62 тисячі корів. Якщо поділити ці цифри на загальне поголів'я в країні, стає очевидним, що у громадах програмою скористалися бук-



Чотири роки тому на Хмельниччині почали активно реалізовувати стратегію створення сімейних ферм. Одними з перших у селі Довжки у Шепетівському районі свою молочну ферму «Молочні ріки» відкрила родина Котиків.

У фермерському господарстві подружжя було понад два десятки корів і телят. За допомогою інвесторів для них реконструйовано корівник, придбали сучасне обладнання. Ферму оснастили автоматичною системою напування корів, якісним освітленням, автоматизованим доїнням, гумовими килимками для комфорту тварин, танкером-охолоджувачів та лабораторним обладнанням.

До початку повномасштабного вторгнення росії в області діяло вже до десятка таких ферм. Однак війна призупинила ці темпи. Рух сімейних молочної ферм не перетворився на масовий.

вално одиниці. Чому? Та насамперед тому, що отримати гроші могли лише ті, хто утримує «від трьох до ста голів великої рогатої худоби (корів), ідентифікованих та зареєстрованих відповідно до законодавства». Таких небагато. Чимало господарів і від однієї відмовляється. І для них жодного стимулу змінити своє рішення немає.

На місцях — свої програми

Задля додаткової підтримки сільгоспвиробників на Хмельниччині є Програма розвитку агропромислового комплексу області на 2023—2027 роки. Коли у травні розпочалося приймання заявок на дотацію за утримання телиць віком від 12 до 15 місяців та часткову компенсацію вартості придбаного сільгосптехніки та обладнання, в управління розвитку агро-

промислового комплексу та земельних відносин ОВА щодня із запитаннями звертали до десятка людей. Але на початок серпня комісія з надання бюджетної підтримки з обласного бюджету суб'єктам господарювання погодила відшко-

й сотень тисяч гривень. Але серед них практично немає тих, хто ще продовжує годувати, випасати, доглядати й доїти своїх корівок. Уся їхня праця тримається на власному ентузіазмі, звичці та необхідності виживати на селі. Ефек-

ДО РЕЧІ

Спрощення умов фінансування сприятиме зростанню

У Хмельницькій громаді прийняли свою програму підтримки аграріїв. Щоб підвищити її ефективність, днями спростили умови надання фінансової допомоги за приріст поголів'я корів власного відтворення. Якщо раніше гроші надавали лише за наявності не менше трьох корів, то тепер 10 тисяч гривень на корову можна отримати без прив'язки до наявного поголів'я в господарстві.

Як пояснили в Хмельницькій міськраді, якщо за рік (з 1 вересня 2022-го) у домогосподарстві зростає кількість корів, і зараз власник утримує не менше двох корів, то він може отримати грошову підтримку.

Крім того, на два тижні продовжили термін прийому документів — до 15 жовтня.

дування витрат у розмірі 50 відсотків вартості закуплених доїльних апаратів лише 27 заявників на загальну суму 196 тисяч гривень. А на утримання телиць по три тисячі гривень за одну худобу отримали 54 заявники. Зрозуміло, що це просто крапля в морі молока, і серйозно змінити ситуацію у тваринництві краю вона ніяк не зможе.

Загалом на п'ятирічну програму розвитку агропромислового комплексу області передбачено видатки у 4,5 мільйона гривень. Комусь і справді пощастить отримати відшкодування на кілька десятків, а то

тивність таких «дотацій» падає з кожним роком.

І поки селянин, аналізуючи свої «бізнес-плани», розмірковує над тим, чи варто йому й надалі тримати корову, споживач обраховує свої можливості. Віддати щодня в середньому за семисотграмову пляшку молока чи кефіру майже пів сотні гривень переважній більшості пенсіонерів, безробітних чи переселенців уже не під силу. Тож ці продукти для їхніх родинних бюджетів вже під заборону.

Ірина КОЗАК.

Хмельницька область.

Фото надано автором.

МІЖ ІНШИМ

Земля: треба використовувати раціонально

Наскільки ефективно використовується на Хмельниччині земля, зокрема сільгоспугіддя, проаналізували під час колеґії облвійскадміністрації. За словами директора управління розвитку агропромислового комплексу та земельних відносин ОВА Олега Омелянюка, господарства всіх форм власності мають у користуванні 1,57 млн га земель сільгосппризначення, з яких більш як 1,25 мільйона — рілля. Крім того, на території області знаходиться понад 287 тис. га лісів та 42,3 тис. га перебуває під водоймами і болотами.

Цьогоріч аграрії краю збирають урожай з 1,2 млн га, що на 10 тис. га менше від показників попереднього сезону. Тепер під час осінньої кампанії стоїть завдання вчасно заправити в ґрунт на 310 тис. га насіння озимих культур. Понад 70 тис. га ріпаку із запланованих 85 тис. уже посіяно.

Експорт зерна та олійних: не заборонили, але й не дозволили

ПОЧАТОК НА 1-Й СТОР.

А «конструктивна позиція всіх учасників координаційної платформи (яка об'єднала Україну, Болгарію, Угорщину, Польщу, Румунію, Словаччину та ЄК) допомогла вирішити конкретні проблеми та забезпечила те, що експорт до третій країн за межами ЄС йде та навіть збільшується».

Водночас наголошується, що Україна має одразу забезпечити «ефективний контроль за експортом чотирьох груп товарів» та «погодилося запровадити будь-які правові заходи (приміром, систему ліцензування експорту) протягом 30 днів, щоб уникнути» «нового сплеску» поставок зерна до сусідніх країн.

А Європейська комісія, в свою чергу, обіцяє утримуватися від запровадження будь-яких обмежень, доки дієві заходи з боку нашої держави працюють. Утім, Словаччина, усупереч позиції Брюсселя, і надалі продовжила часткове блокування імпорту українського збіжжя, Польща ввела додаткові заборони на наші борошно та корми, а Угорщина заявила, що не хоче бачити на своїй території ще низки продуктів, про які раніше не йшлося, включаючи м'ясо.

Тим часом Україна намагається повернутися до експорту агропродукції морем. Перші цивільні іноземні судна попри небезпеку потрапити під обстріли з боку РФ наважуються заходити до глибоководних гаваней Одещини. Як повідомив віцепрем'єр з відновлення України — міністр у справах громад, території та інфраструктури Олександр Кубраков, балкери Resilient Africa та Aroyat скористалися маршрутом до порту «Чорноморськ» під зантаженням майже 20 тис. тонн пшениці для країн Африки та Азії. Судна — під прапором Палау, а їхні екіпажі складаються з громадян Туреччини, Азербайджану, Єгипту та України.

Встановлений навігаційним дорученням ВМС ЗСУ коридор раніше використовувався для евакуації суден, які перебували в українських портах «Чорноморськ», «Одеса» та «Південний» на момент повномасштабного вторгнення. Так, у суботу, інформує Олександр Кубраков, з «вимушеного полону» вирвався балкер Ruma (Кайманові острови) з 14 тис. тонн ріпаку та 16 тис. тонн металу. Судно ще 19 лютого 2022 року зайшло до Одеського морського порту та не могло покинути його через початок бойових дій та закриття відповідних районів Чорного моря.

Підготувала Галина КВІТКА.

Розмінування агроугідь: щоб швидше завершити, потрібно прискорити

Завдяки застосуванню спецтехніки на Сумщині прискорилися роботи з розмінування земель сільгосппризначення.

Для знищення вибухонебезпечних предметів використовують роботизовану систему MV-10. У Головному управлінні ДСНС в області запевняють: вона у своєму класі найпотужніша у світі. За добу розмінується 0,5 га поля, яке культивується на 60-сантиметрову глибину. І що надзвичайно важливо, завдяки машині набагато безпечнішою стає праця саперів.

Від початку повномасштабного вторгнення на Сумщині від вибухонебезпечних предметів, «схованих» у землі, постраждали 46 цивільних. Дев'ятеро з них загинули. У 2023 році в області розмінували понад 2 тис. га ланів, але вибухи на них не вщухають. Це і є найголовнішою причиною прискорення робіт з розмінування.

Володимир ЧЕРНОВ.
Сумська область.



Сьогодні в Україні хмарно з проясненнями, без опадів. Дощитиме лише у західних регіонах. Температура повітря вдень 24—26 градусів тепла. Вночі — 11—13 з позначкою плюс. Вітер південний, 5—10 м/с

Сили оборони звільнили Кліщіївку на Донеччині

ФРОНТ

Це сталося через день після звільнення Андріївки. Визволення села підтвердив керівник прес-служби Східного угруповання військ Ілля Євлаш. За його словами, наші війська завдали потужного ураження низці окупаційних підрозділів: десантним підрозділом окупаційної армії, батальйону «ахмат» з кадіривцями та «шторм Z», головного розвідувального управління генштабу РФ. Також завдали потужних ударів по мотострілецьких підрозділах.

«Зараз ми здобули для себе плацдарм, який дасть змогу розвивати наступальні дії та звільнити нашу землю від окупантів. Визволення Кліщіївки дає можливість контролювати логістичні маршрути, які забезпечують окуповане місто Бахмут», — сказав він.

На фронті тривають запеклі бої. За даними Генштабу, за добу (на ранок 18.09) на Бахмутському напрямку Сили оборони успішно відбили ворожі атаки на околицях Білої Гори Донецької області. Ворог безуспішно намагався прорвати оборону на околицях Андріївки. Сили оборони продовжують штурмові роботи в околицях Кліщіївки, завдають ворогу значних втрат у живій силі та техніці та закріпилися на нових позиціях.

На Мар'їнському напрямку ворог намагався вести наступ, але успіху не мав.

У НОМЕР

«Армія відновлення» набирає обертів

На Житомирщині до проекту «Армія відновлення» долучилася вже майже тисяча безробітних. Як повідомила обласна служба зайнятості, на виплату їм заробітної плати за виконання суспільно корисних робіт пішло майже 7 млн грн.

Наразі із 66 ОТГ регіону такі роботи з відбудови країни організовують у 34 територіальних громадах. З-поміж них найбільше безробітних до «Армії відновлення» залучили Овруцька, Андрушівська, Малинська, Олевська та Коростенська громади.

В обласній службі зайнятості нагадують, що оплата праці за виконання суспільно корисних робіт становить 6700 гривень і не може бути нижчою за мінімальну зарплату.

Оксана ЛУК'ЯНЕНКО.

Житомир.

Створили пересувні майстерні для захисників

У Дніпрі вантажівки переобладнали під пересувні ремонтні майстерні та доправили на фронт. Їх укомплектували ремонтним обладнанням, інструментами та генераторами. Тому автівки дають змогу фактично будь-де лагодити колісну, бронетанкову та артилерійську техніку. Мають високу прохідність та достатню вантажопідйомність.

А загалом з лютого минулого року громада витратила на допомогу майже 3,5 мільярда гривень. За ці кошти придбали техніку, автівки та спорядження для ЗСУ. Крім системної закупівлі дронів, місто також доправило армії 650 різних автівок.

Володимир РИБАЛЬЧЕНКО.

Дніпро.

Водночас на Авдіївському та Шахтарському напрямках наша армія проводить штурмові операції та відвоює окуповану територію.

На Мелітопольському напрямку Сили оборони продовжують наступальну операцію, завдають окупаційним військам значних втрат у живій силі та техніці, змушують ворога відходити з позицій. На Херсонському — наші воїни ведуть контрбатарейну боротьбу, знищують склади забезпечення та завдають ударів по тилах противника.

Учора ворог знову атакував Україну ударними БпЛА типу «Shahed-136/131» та крилатими ракетами повітряного базування Х-101/Х-555/Х-55, повідомили Повітряні сили. «Шахеда» летіли з двох напрямків — приморсько-ахтарськ, росія та мис Чауда, ТОТ Крим. Загалом було зафіксовано 24 ударні БпЛА у напрямку Миколаївської та Одеської областей. У підсумку 18 ударних дронів було знищено ППО по маршруту слідування.

Зазначається, що пуски крилатих ракет зі стратегічних бомбардувальників Ту-95МС окупанти здійснили з волгоградської області. Було залучено 8 борців, зафіксовано пуски 17 крилатих ракет типу Х-101/Х-555/Х-55. Усі 17 знищено силами та засобами Повітряних сил у межах Дніпропетровської, Полтавської та Хмельницької областей.

Олександр СЕРПІЄНКО.

■ **1903.** Помер Сидір Воробкевич — український письменник, композитор, православний священик.
■ **1919.** У Києві денікінцями було розгромлено одну з найстаріших та найбільших україномовних книгарень (по вулиці Безаківській). В акті спалених книжок — 40 543 примірники, всі україномовні.
■ **1931.** Помер Сергій Світославський — український маляр-пейзажист і карикатурист.
■ **1953.** Помер Климент Квітка — український музикознавець та фольклорист.
■ **1969.** Померла Зінаїда Серебрякова — видатна українська і французька художниця.
■ **1991.** Відновила діяльність Києво-Могилянська академія.

МАЛЮНОК ДНЯ



Козацький секатор класу «повітря-земля».

Мал. Олексія КУСТОВСЬКОГО.

СПОРТ

Медальний рекорд на Іграх нескорених

INVICTUS GAMES

Збірна України показала найкращий результат за час участі в Іграх нескорених, здобувши 34 медалі.

Змагання відбулися у німецькому Дюссельдорфі, а склад збірної України налічував 25 атлетів — військових і ветеранів ЗСУ, Нацгвардії, Національної поліції та добровольчих батальйонів. Вони здобули 12 золотих, 14 срібних і 8 бронзових нагород.

Українці змагалися в дев'яти видах спорту: легкій атлетикі, паверліфтингу, веслуванні на тренажерах, плаванин, стрільбі з лука, велоспорті, волейболі сидячи, баскетболі на візках та настільному тенісі, що цього року дебютував у програмі Ігор. Крім того, низка українських учасників виступила й у регбі на візках: у складі об'єднаної команди, до якої увійшли воїни різних країн.

Найтитлованишим у нашій команді став військово-службовець ЗСУ Назар Вознюк, який здобув шість медалей: чотири «золота» та два «срібла» у плаванин і веслуванні на тренажерах.

Серед учасників української команди була звільнена з російського полону парамедик Юлія Паєвська «Тайра», яка здобула «срібло» у плаванин та «бронзу» у стрільбі з лука. Одну з нагород українці вручив заасновник змагань британський принц Гаррі.

Україна виграла матч у Колумбії

Теніс. Каспі (Грузія). Кубок Девіса. Перша Світова група. 14—15 вересня.

Україна — Колумбія. 3:2. Олексій Крутих — Ніколас Мехія. 6:4, 6:3. Владислав Орлов — Даниель Елаї Галан. 7:5, 3:6, 0:6.

В'ячеслав Белінський / Ілля Білобородько — Гуан Себастьян Кабаль / Роберт Фараг. 2:6, 4:6.

Крутих — Галан. 3:6, 6:0, 6:3. Орлов — Мехія. 5:7, 6:4, 7:6 (7:4).

Вітаємо наших тенісистів і їхнього капітана Ореста Терещука із цією яскравою і важливою перемогою! Наступного року збірна України боротиметься за місце у фінальному турнірі Кубка Девіса.

«Кременчук» — володар Кубка

Хокей. Кременчук. Арена «Айсберг». Кубок України. Фінал. 16 вересня.

«Кременчук — «Сокіл» (Київ). 4:3 (1:2, 1:1, 2:0).

Магучіх виграла фінал Діамантової ліги!

Легка атлетика. Юджин (США). Діамантова ліга. Фінал. Українка Ярослава Магучіх здобула золоту нагороду в стрибках у висоту. Дніпрянка взяла висоту 2,03 м та встановила новий рекорд сезону у світі.

«Шахтар» зберіг лідерство

Футбол. Чемпіонат УПЛ. 7-й тур.

15 вересня.

«Металіст 1925» — «Зоря». **2:1.** Київ. Стадіон «Лівий берег». **Рефери** — Клим Заброста (Суми). **Голи:** Дмитренко, 6, Борячук, 28 (п) — Герро, 17.

16 вересня. «Чорноморець» — «Полісся». **1:0.** Одеса. Стадіон «Чорноморець». **Рефери** — Катерина Монзуль (Харків). **Гол:** Васильєв, 13.

«Шахтар» — «Оболонь». **1:0.** Львів. Стадіон «Арена Львів». **Рефери** — Микола Балакін (Київська область). **Гол:** Назарина, 77. **Вилучено** Вовкуна («Оболонь», 33, друге попередження).

«Олександрія» — «Минай». **1:1.** Олек-

сандрія. КСК «Ніка». **Рефери** — Олександр Шандор (Львів). **Голи:** Кулаковський, 74 (п) — Гунічев, 61.

17 вересня. ЛНЗ — «Рух». **2:1.** Черкас. Центральний стадіон. **Рефери** — Олександр Кальонов (Івано-Франківськ). **Голи:** Норенков, 36, Прядун, 86 — Квасиця, 63.

«Дніпро-1» — «Колос». **1:1.** Дніпро. Стадіон «Дніпро-Арена». **Рефери** — Ігор Пасхал (Херсон). **Голи:** Гуцуляк, 67 — Салабай, 61.

«Кривбас» — «Верес». **2:1.** Кривий Ріг. Стадіон «Гринок». **Рефери** — Анастасія Романюк (Івано-Франківськ). **Голи:** Бескоровайний, 11, Іліч, 85 — Кучеров, 34 (п).

Ключова подія гострого протистояння в Одесі

сталася в дебюті зустрічі. Ефектним ударом під поперечину зі штрафного одесит Васильєв вразив ліву «дев'ятку». «Чорноморець» вийшов на третю позицію в чемпіонаті.

Наставник «Шахтаря» Патрік ван Леувен оцінив непросту перемогу над «пивоварами». Хоч після 33-ї хвилини мали чисельну перевагу. У складі «гірників» дебютував резервний воротар Артур Рудько (колишній динамівець), який нещодавно приєднався до команди.

«Багато чого не вийшло у перші 15 хвилин не так агресивно грати, як хотіли. І не використали своїх шансів. Гадаю, проблема в тому, що гравці вже думали про матч з «Порту» у Лізі чемпіонів. А свої моменти потрібно використовувати у першому таймі, щоб дати деяким гравцям більше відпочити. Дебют Рудька? Ми брали досвідченого воротаря, але не розраховували так швидко його використати. Але така ситуація, що я дав йому шанс. І він добре себе показав у першому матчі», — сказав ван Леувен.

«Кривбас» у гострому протистоянні мінімально переміг «Колос», набрав 14 очок і тепер посідає друге місце.

Підготував Геннадій БРАНИЦЬКИЙ.

Над номером працювали: Сергій ДЕМСЬКИЙ, Алла ДОДАТКО.

В.о. головного редактора Сергій ДЕМСЬКИЙ.

► За зміст та достовірність інформації у рекламних публікаціях відповідальність несе рекламодавець.

► Редакція не завжди поділяє позицію авторів публікацій.

► Направлення матеріалів для друку в газеті є наданням згоди автора на обробку його персональних даних.

► Рукописів не повертаємо.

► При використанні наших публікацій посилання на «Голос України» обов'язкове.

© Платні матеріали.

Засновник — Верховна Рада України

Свідоцтво про реєстрацію періодичного друкованого видання—КВ № 1 від 26.05.1994 р.

Газета виходить 5 разів на тиждень (крім неділі й понеділка).

Передплатні індекси та передплатна ціна на 2023 рік

Для фізичних осіб: 40224 — 45 грн. на місяць (5-разовий: вівторок — субота); 08775 — 40 грн. на місяць (3-разовий: вівторок, четвер, п'ятниця).

Для підприємств і організацій: 60955 — 80 грн. на місяць (5-разовий: вівторок — субота). Ціна в роздрібній мережі — договірна.

Друк: ТОВ «Мега-Поліграф», 04073 м. Київ,

вул. Марка Вовчка, 12/14,

тел. (044) 581-68-15

www.mega-poligraf.kiev.ua

Зам. 90833

Видавець —

Державне підприємство

«Редакція газети «Голос України».

1 2 3 4 5 6 7 8 9 0

Газета виходить з 1 січня 1991 року.

Адреса редакції: 03047, Київ-47, вул. Петра Нестерова, 4.

ТЕЛЕФОНИ:

для довідки — 503-68-73;

відділ реклами — 503-61-92;

E-mail: mail@golos.com.ua — загальний

reklama1@golos.com.ua —

відділ реклами

let@golos.com.ua — відділ листів

foto@golos.com.ua — відділ ілюстрацій

Сайт — www.golos.com.ua

4820094 010015

7

7

7

7

7

7